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Lêi më ®Çu 

 

Qua 4,5 n¨m häc tËp vµ rÌn luyÖn trong tr­êng, ®­îc sù d¹y dç vµ chØ b¶o tËn 
t×nh chu ®¸o cña c¸c thÇy, c¸c c« trong tr­êng,®Æc biÖt c¸c thÇy c« trong 
khoaX©y Dùng - §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng em ®· tÝch luü ®­îc c¸c kiÕn thøc 
cÇn thiÕt vÒ ngµnh nghÒ mµ b¶n th©n ®· lùa chän. 

Sau 14 tuÇn lµm ®å ¸n tèt nghiÖp, ®­îc sù h­íng dÉn cña Tæ bé m«n X©y 
dùng DD&CN, em ®· chän vµ hoµn thµnh ®å ¸n thiÕt kÕ víi ®Ò tµi: ‚Trung t©m 

c«ng nghÖ - §¹i häc quèc gia Hµ Néi‛. §Ò tµi trªn lµ mét c«ng tr×nh nhµ cao 
tÇng b»ng bª t«ng cèt thÐp, mét trong nh÷ng lÜnh vùc ®ang phæ biÕn trong x©y 
dùng c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp hiÖn nay ë n­íc ta. C¸c c«ng tr×nh nhµ 
cao tÇng ®· gãp phÇn lµm thay ®æi ®¸ng kÓ bé mÆt ®« thÞ cña c¸c thµnh phè lín, 
t¹o cho c¸c thµnh phè nµy cã mét d¸ng vÎ hiÖn ®¹i h¬n, gãp phÇn c¶i thiÖn m«i 
tr­êng lµm viÖc vµ häc tËp cña ng­êi d©n vèn ngµy mét ®«ng h¬n ë c¸c thµnh 
phè lín nh­ Hµ Néi, H¶i Phßng, TP Hå ChÝ Minh...Tuy chØ lµ mét ®Ò tµi gi¶ ®Þnh 
vµ ë trong mét lÜnh vùc chuyªn m«n lµ thiÕt kÕ nh­ng trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n 
®· gióp em hÖ thèng ®­îc c¸c kiÕn thøc ®· häc, tiÕp thu thªm ®­îc mét sè kiÕn 
thøc míi, vµ quan träng h¬n lµ tÝch luü ®­îc chót Ýt kinh nghiÖm gióp cho c«ng 
viÖc sau nµy cho dï cã ho¹t ®éng chñ yÕu trong c«ng t¸c thiÕt kÕ hay thi c«ng. 
Em xin bµy tá lßng biÕt ¬n ch©n thµnh tíi c¸c thÇy c« gi¸o trong tr­êng, trong 

khoa  X©y Dùng ®Æc biÖt lµ thÇy ĐOÀN VĂN DUẨN, thÇy NGUYỄNĐÌNH 

THÁM®· trùc tiÕp h­íng dÉn em tËn t×nh trong qu¸ tr×nh lµm ®å ¸n. 
Do cßn nhiÒu h¹n chÕ vÒ kiÕn thøc, thêi gian vµ kinh nghiÖm nªn ®å ¸n cña 

em kh«ng tr¸nh khái nh÷ng khiÕm khuyÕt vµ sai sãt. Em rÊt mong nhËn ®­îc 
c¸c ý kiÕn ®ãng gãp, chØ b¶o cña c¸c thÇy c« ®Ó em cã thÓ hoµn thiÖn h¬n trong 
qu¸ tr×nh c«ng t¸c.                                             

H¶i Phßng, ngµy 15 th¸ng 10  n¨m 2014 
Sinh viªn 

Đào Quang Khoa 
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PhÇn I 

10% 

Gi¶I ph¸p KIÕN TRóC 
 

Gi¸o viªn h­íng dÉn :   TS§OµN V¡N DUÈN 

Sinh viªn thùc hiÖn :   §µO QUANG KHOA 

Líp   :    XD1401D 

M· sè SV:   1012104029 

C¸c b¶n vÏ kÌm theo: 

1.MÆt b»ng tæng thÓ. 

2.MÆt b»ng tÇng 1+2. 

3.MÆt b»ng tÇng ®iÓn h×nh. 

4.MÆt b»ng m¸i. 

5.MÆt ®øng trôc 1-14 

6.MÆt ®øng bªn A - D 

 

CH¦¥NG 1 

KiẾN TRÚC 
1.1.Giíi thiÖu c«ng tr×nh 

- Tªn c«ng tr×nh: Trung t©m C«ng nghÖ - §¹i häc quèc gia Hµ Néi 
- §Þa ®iÓm x©y dùng: 104 ®­êng Xu©n Thñy,CÇu GiÊy,Hµ Néi. 
- §¬n vÞ chñ qu¶n: Tr­êng ®¹i häc C«ng NghiÖp - Hµ Néi. 
- ThÓ lo¹i c«ng tr×nh: §¹i häc quèc gia Hµ Néi. 
- Quy m« c«ng tr×nh:  
C«ng tr×nh cã 8 tÇng hîp khèi: 
+ ChiÒu cao toµn bé c«ng tr×nh: 32,9m 
+ ChiÒu dµi: 48,1m 
+ ChiÒu réng: 16,5m 



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 3 

 
H×nh 1.1: MÆt ®øng c«ng tr×nh 

C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khi ®Êt ®· san g¹t b»ng ph¼ng vµ cã diÖn tÝch x©y 
dùng kho¶ng 890m2 n»m trªn khu ®Êt cã tæng diÖn tÝch 1050 m2. 

- Chøc n¨ng phôc vô: C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng phôc vô víi chøc n¨ng ®¸p øng 
nhu cÇu häc tËp vµ lµm viÖc cho c¸n bé, nh©n viªn vµ toµn thÓ sinh viªn cña tr­êng. 

 
TÇng 1: Gåm c¸c phßng lµm viÖc, s¶nh chÝnh vµ khu vÖ sinh… 

 
H×nh 1.2: MÆt tÇng1 

TÇng 2: Gåm c¸c phßng lµm viÖc, phßng ®µo t¹o chÊt l­îng cao vµ trung t©m 
chuyÓn giao c«ng nghÖ. 
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H×nh 1.3: MÆt b»ng tÇng 2 

 
TÇng 3 ®Õn tÇng 11: Gåm c¸c phßng lµm viÖc, häc tËp, nghiªn cøu vµ thùc hµnh 

dµnh cho c¸c khoa chuyªn nghµnh. 

 
H×nh 1.4: MÆt b»ng tÇng 3-8 

1.2. Gi¶i ph¸p thiÕt kÕ kiÕn tróc: 

1.2.1.Gi¶i ph¸p tæ chøc kh«ng gian th«ng qua mÆt b»ng vµ mÆt c¾t c«ng tr×nh. 
+ ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng tu©n thñ c¸c quy ®Þnh vÒ chØ giíi ®­êng ®á vµ chØ giíi x©y     

dùng. 
+ Tæng mÆt b»ng ®­îc chia lµm 3 phÇn chÝnh: PhÇn nhµ ë ,phÇn c©y xanh vµ mét sè 

c«ng tr×nh phô trî. C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt cã diÖn tÝch kh¸ lín ë vÞ trÝ 
s¸t mÆt ®­êng, nªn rÊt thuËn tiÖn cho bè trÝ kh«ng gian c©y xanh vµ giao th«ng ®i l¹i. 

+ MÆt chÝnh c«ng tr×nh nh×n ra ®­êng réng 20m, mÆt bªn c«ng tr×nh tiÕp gi¸p 
víi®­êng néi bé réng 12m. 

+ C«ng tr×nh dù kiÕn x©y dùng sÏ mang phong c¸ch kiÕn tróc hiÖn ®¹i, hµi hoµ 
víikhung c¶nh hiÖn cã. 
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H×nh 1.5: MÆt b»ng tæng thÓ 

 

1.2.2.Gi¶i ph¸p tæ chøc kh«ng gian th«ng qua mÆt b»ng vµ mÆt c¾t c«ng tr×nh. 
- C«ng tr×nh ®­îc bè trÝ trung t©m khu ®Êt t¹o sù bÒ thÕ còng nh­ thuËn tiÖn cho 

giao th«ng, quy ho¹ch t­¬ng lai cña khu ®Êt. 
- C«ng tr×nh gåm 1 s¶nh chÝnh tÇng 1 ®Ó t¹o sù bÒ thÕ tho¸ng ®·ng cho c«ng tr×nh 

®ång thêi ®Çu nót giao th«ng chÝnh cña tßa nhµ. 
- VÖ sinh chung ®­îc bè trÝ t¹i mçi tÇng, ë cuèi hµnh lang ®¶m b¶o sù kÝn ®¸o còng 

nh­ vÖ sinh chung cña khu nhµ. 

1.2.3.Gi¶i ph¸p vÒ mÆt ®øng vµ h×nh khèi kiÕn tróc c«ng tr×nh. 
- C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ d¹ng h×nh khèi theo phong c¸ch hiÖn ®¹i vµ sö dông c¸c 

m¶ng kÝnh lín ®Ó to¸t lªn sù sang träng còng nh­ ®Æc thï cña nhµ lµm viÖc. 
- VÎ bÒ ngoµi cña c«ng tr×nh do ®Æc ®iÓm c¬ cÊu bªn trong vÒ mÆt bè côc mÆt b»ng, 

gi¶i ph¸p kÕt cÊu, tÝnh n¨ng vËt liÖu còng nh­ ®iÒu kiÖn quy ho¹ch kiÕn tróc quyÕt 
®Þnh. ë ®©y ta chän gi¶i ph¸p ®­êng nÐt kiÕn tróc th¼ng, kÕt hîp víi c¸c b¨ng kÝnh t¹o 
nªn nÐt kiÕn tróc hiÖn ®¹i ®Ó phï hîp víi tæng thÓ mµ vÉn kh«ng ph¸ vì c¶nh quan 
xung quanh nãi riªng vµ c¶nh quan ®« thÞ nãi chung. 

1.2.4.Gi¶i ph¸p giao th«ng vµ tho¸t hiÓm cña c«ng tr×nh. 
- Gi¶i ph¸p giao th«ng däc : §ã lµ c¸c hµnh lang ®­îc bè trÝ tõ tÇng 2 ®Õn tÇng 8. 

C¸c hµnh lang nµy ®­îc nèi víi c¸c nót giao th«ng theo ph­¬ng ®øng (cÇu thang), ph¶i 
®¶m b¶o thuËn tiÖn vµ ®¶m b¶o l­u tho¸t ng­êi khi cã sù cè x¶y ra. ChiÒu réng cña 
hµnh lang lµ 3,0m, cña ®i c¸c phßng cã c¸nh më ra phÝa ngoµi. 

- Gi¶i ph¸p giao th«ng ®øng: c«ng tr×nh ®­îc bè trÝ 2 cÇu thang bé vµ 2 cÇu thanh 
m¸y ®èi xøng nhau, thuËn tiÖn cho giao th«ng ®i l¹i vµ tho¸t hiÓm. 

- Gi¶i ph¸p tho¸t hiÓm: Khèi nhµ cã hµnh lang réng, hÖ thèng cöa ®i, hÖ thèng 
thang m¸y, thang bé ®¶m b¶o cho tho¸t hiÓm khi x¶y ra sù cè. 

1.2.5.Gi¶i ph¸p th«ng giã vµ chiÕu s¸ng tù nhiªn cho c«ng tr×nh. 
Th«ng h¬i, tho¸ng giã lµ yªu cÇu vÖ sinh b¶o ®¶m søc kháe cho mäi ng­êi lµm viÖc 

®­îc tho¶i m¸i, hiÖu qu¶. 
- VÒ quy ho¹ch: Xung quanh lµ bån hoa, c©y xanh ®ª dÉn giã, che n¾ng, ch¾n bôi, 

chèng ån… 
- VÒ thiÕt kÕ: C¸c phßng lµm viÖc ®­îc ®ãn giã trùc tiÕp, vµ ®ãn giã qua c¸c lç cöa, 

hµnh lµng ®Ó dÔ dÉn giã xuyªn phßng. 

mÆt b»ng tæng thÓ

nhµ

xe

lèi vµo

c«ng tr×nh chÝnh
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- ChiÕu s¸ng: ChiÕu s¸ng tù nhiªn, c¸c phßng ®Òu cã c¸c cöa sæ ®Ó tiÕp nhËn ¸nh 
s¸ng bªn ngoµi. Toµn bé c¸c cöa sæ ®­îc thiÕt kÕ cã thÓ më c¸nh ®Ó tiÕp nhËn ¸nh s¸ng 
tù nhiªn tõ bªn ngoµi vµo trong phßng. 

 

1.2.6.Gi¶i ph¸p s¬ bé vÒ hÖ kÕt cÊu vµ vËt liÖu x©y dùng c«ng tr×nh. 
- Gi¶i ph¸p s¬ bé lùa chän hÖ kÕt cÊu c«ng tr×nh vµ cÊu kiÖn chÞu lùc chÝnh cho 

c«ng tr×nh: khung bª t«ng cèt thÐp, kÕt cÊu g¹ch. 
- Gi¶i ph¸p s¬ bé lùa chän vËt liÖu vµ kÕt cÊu x©y dùng: VËt liÖu sö dông trong 

c«ng tr×nh chñ yÕu lµ g¹ch, c¸t, xi m¨ng, kÝnh…. rÊt thÞnh hµnh trªn thÞ tr­êng, hÖ 
thèng cöa ®i , cöa sæ ®­îc lµm b»ng gç kÕt hîp víi c¸c v¸ch kÝnh. 

 

1.3. KÕt luËn 

    Do c«ng tr×nh trong vïng khÝ hËu nãng Èm ,c¸c gi¶i  ph¸p  h×nh khèi ,qui ho¹ch 
vµ gi¶i ph¸p kÕt cÊu ph¶i ®­îc chän sao cho chóng ®¶m b¶o ®­îc trong nhµ nh÷ng ®iÒu 
kiÖn gÇn víi c¸c ®iÒu kiÖn tiÖn nghi khÝ hËu nhÊt ®ã lµ : 

           +NhiÖt ®é kh«ng khÝ trong phßng  
           +§é Èm cña kh«ng khÝ trong phßng  
           +VËn tèc chuyÓn ®éng cña kh«ng khÝ 
           +C¸c ®iÒu kiÖn chiÕu s¸ng  
   =>C¸c ®iÒu kiÖn tiÖn nghi cÇn ®­îc t¹o ra tr­íc hÕt b»ng c¸c biÖn ph¸p kiÕn tróc 

x©y dùng nh­ tæ chøc th«ng giã xuyªn phßng vµo thêi gian nãng ,¸p dông kÕt cÊu che 
n¾ng vµ t¹o bãng m¸t cho cöa sæ ,®ång thêi ¸p dông c¸c chi tiÕt kÕt cÊu chèng m­a h¾t 
. 

    C¸c ph­¬ng tiÖn nh©n t¹o ®Ó c¶i thiÖn chÕ ®é nhiÖt chØ nªn ¸p dông trong tr­êng 
hîp hiÖu qu¶ cÇn thiÕt kh«ng thÓ ®¹t tíi b»ng biÖn ph¸p kiÕn tróc. 

     Ngoµi ra cßn cÇn ph¶i ®¶m b¶o mèi liªn hÖ réng r·i vµ chÆt chÏ gi÷a c¸c c«ng 
tr×nh vµ tæ hîp c«ng tr×nh víi m«i tr­êng thiªn nhiªn xung quanh .§ã lµ mét trong 
nh÷ng biÖn ph¸p quan träng nhÊt ®Ó c¶i thiÖn vi khÝ hËu . 

     §Ó ®¹t ®­îc ®iÒu ®ã,kÕt cÊu bao che cña c«ng tr×nh ph¶i thùc hiÖn nhiÒu chøc 
n¨ng kh¸c nhau : b¶o ®¶m th«ng giã xuyªn phßng ®ång thêi chèng tia mÆt trêi chiÕu 
trùc tiÕp chèng ®­îc m­a h¾t vµ ®é chãi cña bÇu trêi . 

     Ta chän gi¶i ph¸p kiÕn tróc cè g¾ng ®¹t hiÖu qu¶ hîp lý vµ hµi hoµ theo c¸c 
nguyªn t¾c sau : 

   +B¶o ®¶m  x¸c ®Þnh h­íng nhµ hîp lý vÒ qui ho¹ch tæng thÓ ; 
   +Tæ chøc th«ng giã tù nhiªn cho c«ng tr×nh ; 
   +§¶m b¶o chèng nãng ;che n¾ng vµ chèng chãi ; 
   +Chèng m­a h¾t vµo nhµ vµ chèng thÊm cho c«ng tr×nh ; 
   +Chèng hÊp thô nhiÖt qua kÕt cÊu bao che ,®Æc biÖt lµ m¸i ; 
+B¶o ®¶m c©y xanh bãng m¸t cho c«ng tr×nh  
- C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ ®¸p øng tèt nhu cÇu lµm viÖc cña ng­êi sö dông, c¶nh 

quan hµi hßa, ®¶m b¶o vÒ mü thuËt, ®é bÒn v÷ng vµ kinh tÕ, b¶o ®¶m m«i tr­êng vµ 
®iÒu kiÖn lµm viÖc cña c¸n bé, c«ng nh©n viªn. 

- C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ dùa theo tiªu chuÈn thiÕt kÕ TCVN 4601-1998  
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CH¦¥NG 2 

LỰA CHỌN GIẢI PHÁP KẾT CẤU 

2.1. c¸c c¬ së tÝnh to¸n 

2.1.1. C¸c tµi liÖu sö dông trong tÝnh to¸n:   
  +TCXDVN 356-2005 KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 
  +TCVN 2737-1995 T¶i träng vµ t¸c ®éng. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

2.1.2. Tµi liÖu tham kh¶o: 
H­íng dÉn sö dông ch­¬ng tr×nh SAP 2000. 
Sµn bª t«ng cèt thÐp toµn khèi - Gs Ts NguyÔn §×nh Cèng 
Gi¸o tr×nh gi¶ng d¹y ch­¬ng tr×nh SAP2000 -  Ths Hoµng ChÝnh Nh©n. 
KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp (phÇn kÕt cÊu nhµ cöa) – Gs.Ts Ng« ThÕ Phong, P.Ts Lý 

TrÇn C­êng, P.Ts TrÞnh Kim §¹m, P.Ts NguyÔn Lª Ninh. 

2.1.3. VËt liÖu dïng trong tÝnh to¸n: 

2.1.3.1. Bª t«ng: Theo tiªu chuÈn TCXDVN  356-2005  

+ Bª t«ng víi chÊt kÕt dÝnh lµ xi m¨ng cïng víi c¸c cèt liÖu ®¸, c¸t vµng vµ ®­îc 
t¹o nªn mét cÊu tróc ®Æc tr¾c. Víi cÊu tróc nµy, bª t«ng cã khèi l­îng riªng ~ 2500 
KG/m3. 

+ Bª t«ng ®­îc d­ìng hé còng nh­ ®­îc thÝ nghiÖm theo quy ®Þnh vµ tiªu chuÈn 
cña n­íc Céng hoµ x· héi chñ nghÜa ViÖt Nam. CÊp ®é bÒn chÞu nÐn cña bª t«ng dïng 
trong tÝnh to¸n cho c«ng tr×nh lµ B20. 

* Víi tr¹ng th¸i nÐn: 

  + C­êng ®é tÝnh to¸n vÒ nÐn: Rb =11,5 MPa =115 KG/cm
2
 

* Víi tr¹ng th¸i kÐo: 
  + C­êng ®é tÝnh to¸n vÒ kÐo   : Rbt = 0,9 MPa = 9 KG/cm2. 

2.1.3.2. ThÐp: 

C­êng ®é cña cèt thÐp cho trong b¶ng sau: 

Nhãm 
thÐp 

C­êng ®é tÝnh to¸n 
(MPa) 

Rs Rsw Rsc 

AI 225 175 225 

AII 280 225 280 

AIII 355 285 355 

ThÐp lµm cèt thÐp cho cÊu kiÖn bª t«ng cèt thÐp dïng lo¹i thÐp sîi th«ng th­êng 
theo tiªu chuÈn TCVN 5575 - 1991. Cèt thÐp chÞu lùc cho c¸c dÇm, cét dïng nhãm 
AII, AIII, cèt thÐp ®ai, cèt thÐp gi¸, cèt thÐp cÊu t¹o vµ thÐp dïng cho b¶n sµn dïng 
nhãm AI. 

2.2. Lùa chän c¸c ph­¬ng ¸n kÕt cÊu 

2.2.1.  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh. 

C¨n cø vµo: 

 §Æc ®iÓm kiÕn tróc vµ ®Æc ®iÓm kÕt cÊu cña c«ng tr×nh  

 Tham kh¶o ý kiÕn cña c¸c nhµ chuyªn m«n vµ ®­îc sù ®ång ý cña thÇy gi¸o 
h­íng dÉn 

Em ®i ®Õn kÕt luËn lùa chän ph­¬ng ¸n sµn s­ên toµn khèi ®Ó thiÕt kÕ cho c«ng tr×nh.. 
2.3. PhÇn tÝnh to¸n cô thÓ 

2.3.1.Chän s¬ ®å kÕt cÊu, b¶n vÏ mÆt b»ng kÕt cÊu:  
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H×nh 2.1: MÆt b»ng kÕt cÊu tÇng ®iÓn h×nh 

2.3.2. X¸c ®inh s¬ bé tiÕt diÖn sµn, dÇm, cét : 

2.3.2.1 Sµn: 

C«ng thøc x¸c ®Þnh chiÒu dµy cña sµn :  l
m

D
hb .  

C«ng tr×nh cã 2 lo¹i « sµn: 7 x 3,7 m vµ 2,5 x 3,7 m 
2.3.2.1.1.¤ b¶n lo¹i 1: (L1 xL2=3,7 x 7 m)  

XÐt tØ sè :  2

1

7
1,89 2

3,7

l

l
 

VËy « b¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng  tÝnh b¶n theo s¬ ®å b¶n kª 4 c¹nh. 
 
ChiÒu dµy b¶n sµn ®­îcx¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

 l
m

D
hb .   ( l: c¹nh ng¾n theo ph­¬ng chÞu lùc) 

Víi b¶n kª 4 c¹nh cã m= 40  50 chän m= 45 

D= 0.8 1.4 chän D= 1,1 

VËy ta cã 
1,1 3700

90,44
45

b

x
mmh = 10 cm 

2.3.2.1.2. ¤ b¶n lo¹i 2 :(L1 x L2=2,5 x 3,7 m)  

XÐt tØ sè :  
2

1

3,7
1,48 2

2,5

l

l
 

VËy « b¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng  tÝnh b¶n theo s¬ ®å b¶n kª 4 c¹nh  

Ta cã 
1,1 2500

60,11
45

b

x
mmh = 6 cm 

( Chän D= 1,1;  m= 45)  
KL: VËy ta chän chiÒu dµy chung cho c¸c « sµn toµn nhµ lµ 10 cm 

2.3.2.2. DÇm:  

ChiÒu cao tiÕt diÖn :  
d

d

L
h

m
 

HS = 9 cmHS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm

HS = 9 cm

HS = 9 cmHS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm

HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm HS = 9 cm

9 10 11 12 13 14

3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700

48100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

B

C

D

A

7
0

0
0

2
5

0
0

7
0

0
0

1
6

5
0

0

B

C

D

A

3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700 3700

48100

7
0

0
0

2
5

0
0

7
0

0
0

1
6

5
0

0

1 2 3 4 5 6 7 8
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                            md =      10-12 víi dÇm chÝnh 
             12-16 víi dÇm phô        

Ld -  lµ nhÞp cña dÇm. 

+ DÇm chÝnh cã nhÞp = 7m 
7000

583
12

h mm   h = 60cm  b=25 cm  

+ DÇm chÝnh cã nhÞp = 2,5 m 
2500

250
10

h mm   h = 25cm  b=25cm 

+ DÇm phô cã nhÞp = 3,7 m 
3700

284
13

h mm   h = 30cm  b=22cm 

+ DÇm däc cã nhÞp = 3,7 m 
3700

284
13

h mm   h = 30cm  b=22cm 

Trong ®ã: b = (0,3 0,5)h 

2.3.3. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn c«ng tr×nh: 

2.3.3.1. TÜnh t¶i  

- Sµn m¸i: 

Träng l­îng c¸c líp m¸i ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng sau 

B¶ng 2.1: B¶ng träng l­îng c¸c líp m¸i 

TT Tªn c¸c líp cÊu t¹o 
 

(kG/m3) 
 (m) 

T¶i träng 
tiªu chuÈn 
(kG/m2) 

HÖ sè 
tin cËy 

T¶i träng 
tÝnh to¸n 
(kG/m2) 

1 V÷a chèng thÊm 1800 0,025 45 1,3 58,5 

2 Líp BT xØ t¹o dèc 1800 0,01 180 1,1 198 

3 BT cèt thÐp 2500 0,1 250 1,1 275 

4 Líp v÷a tr¸t trÇn 1800 0,015 27 1,3 35,1 

 Tæng   502  566,6 

 

- Sµn c¸c tÇng: 

Träng l­îng c¸c líp sµn ®­îc tÝnh to¸n vµ lËp thµnh b¶ng sau : 
B¶ng 2.2: B¶ng träng l­îng c¸c líp sµn dµy 10 cm 

TT 
Tªn c¸c líp 

cÊu t¹o 
 

(kG/m3) 
 (m) 

T¶i träng 
tiªu chuÈn 
(kG/m2) 

HÖ sè 
tin cËy 

T¶i träng 
tÝnh to¸n 
(kG/m2) 

1 G¹ch cremic 2000 0,008 16 1,1 17,6 

2 V÷a lãt 1800 0,015 27 1,3 35,1 

3 BT cèt thÐp 2500 0,1 250 1,1 275 

4 TrÇn trang trÝ 1800 0,015 27 1,3 35,1 

 Tæng   320  362,8 
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- Sµn WC: 

B¶ng 2.3: B¶ng träng l­îng c¸c líp sµn WC dµy 10cm 

TT 
Tªn c¸c líp 

cÊu t¹o 
 

(kG/m3) 
 (m) 

T¶i träng 
tiªu chuÈn 
(kG/m2) 

HÖ sè 
tin cËy 

T¶i träng 
tÝnh to¸n 
(kG/m2) 

 2 3 4 5 = 3 4 6 7 = 5 6 

1 G¹ch chèng tr¬n 2000 0,01 20 1,1 22 

2 V÷a lãt 1800 0,015 27 1,3 35,1 

3 BT chèng thÊm 2500 0,04 100 1,1 110 

4 B¶n BT cèt thÐp 2500 0,1 250 1,1 275 

5 V÷a tr¸t trÇn 1800 0,015 27 1,3 35,1 

6 §­êng èng KT   30 1,3 39 

 Tæng   454  516,2 

- T­êng bao che: 

TÝnh träng l­îng cho 1m2 t­êng 220; gåm: 
+Träng l­äng khèi x©y g¹ch:   g1= 1800.0,22.1,1 = 435,6 (kG/m2) 

+Träng l­îng líp v÷a tr¸t dµy1,5 mm: g2 = 1800x0,03x1,3 = 70,2 (kG/m2)      
+Träng l­îng 1 m2 t­êng g/c 220 lµ:  gt­êng = 435,6 + 70,2  = 505,8 (kG/m2) 
Träng l­îng b¶n th©n cña c¸c cÊu kiÖn.  
TÝnh träng l­îng cho 1m2 t­êng 100; gåm: 
+Träng l­äng khèi x©y g¹ch:   g1= 1800.0,10.1,1 = 217,8 (kG/m2) 

+Träng l­îng líp v÷a tr¸t dµy1,5 mm:  g2 = 1800x0,03x1,3 = 70,2 (kG/m2)      
+Träng l­îng 1 m2 t­êng g/c 100 lµ: gt­êng = 217,8 + 70,2 = 288 (kG/m2) 
Träng l­îng b¶n th©n cña c¸c cÊu kiÖn.  
- TÝnh träng l­îng cho 1 m dÇm: 

+ Víi dÇm kÝch th­íc 25x60: g = 0,25x0,6x2500x1,1 = 412,5 (kG/m) 
+ Víi dÇm kÝch th­íc 25x25: g = 0,25x0,25x2500x1,1 = 171,88    (kG/m) 
+ Víi dÇm kÝch th­íc 22x30: g = 0,25x0,35x2500x1,1 = 181,5 (kG/m) 

2.3.3.2 Ho¹t t¶i sµn: 

Theo TCVN  2737-95 ho¹t t¶i tiªu chuÈn t¸c dông lªn sµn lµ: 

§èi víi phßng lµm viÖc : q = 200 (kG/m2)  qtt = 200x1,2 = 240 (kG/m2) 

§èi víi hµnh lang : q= 300  (kG/m2)  qtt = 300x1,2 = 360 (kG/m2) 

§èi víi WC: q = 200 (kG/m2)  qtt = 200x1,3 = 260 (kG/m2) 

§èi víi tÇng ¸p m¸i: qm¸i = 75 (kG/m2)  qm¸i tt = 75x1,3 = 97,5  (kG/m2) 
2.3.3.3 T¶i träng giã: 

Theo tiªu chuÈn TCVN 2737 - 95 víi nhµ d©n dông cã chiÒu cao nhá h¬n 40 m th× 
chØ cÇn tÝnh víi ¸p lùc giã tÜnh  

¸p lùc tiªu chuÈn giã tÜnh t¸c dông lªn c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc cña 
TCVN 2737-95 

W = n.Wo. k.c 
Wo: Gi¸ trÞ cña ¸p lùc giã ®èi víi khu vùc Hµ Néi ; Wo = 95 (kG/m2) 

n: hÖ sè ®é tin cËy;  = 1,2 
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k: HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi cña ¸p lùc giã theo ®é cao so víi mèc chuÈn vµ d¹ng 
®Þa h×nh; hÖ sè nµy tra b¶ng cña tiªu chuÈn 

c: HÖ sè khÝ ®éng lÊy theo b¶ng cña quy ph¹m. Víi c«ng tr×nh cã mÆt b»ng h×nh 
ch÷ nhËt th×: PhÝa ®ãn giã: c = 0,8  PhÝa hót giã: c = - 0,6 

  PhÝa ®ãn giã : W® = 1,2. 95. k. 0,8 = 91,2 . k 

  PhÝa giã hót :  Wh = 1,2. 95. k. (- 0,6) = - 68,4 . k 
Nh­ vËy biÓu ®å ¸p lùc giã  thay ®æi liªn tôc theo chiÒu cao  mçi tÇng . 
Thiªn vÒ an toµn ta coi t¶i träng giã ph©n bè ®Òu trong c¸c tÇng : 
TÇng 1 hÖ sè k lÊy ë cao tr×nh +3.8m  néi suy ta cã k = 0,832 
TÇng 2 hÖ sè k lÊy ë  cao tr×nh +7,6m  néi suy ta cã k = 0,9424 
TÇng 3 hÖ sè k lÊy ë  cao tr×nh +11,4m  néi suy ta cã k = 1,0224 
TÇng 4 hÖ sè k lÊy ë  cao tr×nh +15,2m  néi suy ta cã k = 1,082 
TÇng 5 hÖ sè k lÊy ë  cao tr×nh +19,0m  néi suy ta cã k = 1,12 
TÇng 6 hÖ sè k lÊy ë cao tr×nh +22,8m  néi suy ta cã k = 1,155 
TÇng 7 hÖ sè k lÊy ë cao tr×nh +26,6m  néi suy ta cã k = 1,1894 
TÇng 8 hÖ sè k lÊy ë cao tr×nh +30,4m  néi suy ta cã k = 1,2224 
Víi b­íc cét lµ 3,7 m ta cã: 
- Dån t¶i träng giã vÒ khung K3 
 

B¶ng 2.4: B¶ng t¶i träng giã t¸c dông lªn c«ng tr×nh (kG/m2) 

TÇng 
Cao 
tr×nh 

HÖ sè 
K 

W®= 91,2. k 
(kG/m2) 

Wh= 68,4.k 
(kG/m2) 

q® = W® . 3,7 
(kG/m) 

qh = Wh . 3,7 
(kG/m) 

1 +3,8 0,832 75,88 56,9 280,756 210,56 

2 +7,6 0,9424 85,95 64,46 318 238,5 

3 +11,4 1,0224 93,24 69,93 345 258,75 

4 +15,2 1,082 98,68 74 365,116 273,83 

5 +19,0 1,12 102,144 76,6 377,933 283,45 

6 +22,8 1,1552 105,354 79,02 389,81 292,36 

7 +26,6 1,1894 108,473 81,355 401,35 301 

8 +30.4 1,2224 111,483 83,612 412,487 309,365 

§Ó thiªn vÒ an toµn trong qu¸ tr×nh thi c«ng ta bá qua lùc tËp trung do t¶i träng giã 
t¸c dông t¹i mÐp cña khung . 

VËy t¶i träng giã t¸c dông lªn khung chØ bao gåm t¶i träng ph©n bè q theo tõng tÇng. 
 

2.3.4 Kích thƣớc tiết diện cột:  

     Ta cã tæng t¶i träng t¸c dông lªn sµn phßng: 

                  qs = ps + gs = 240 + 362,8 = 602,8 (kg/m2) 
           tæng t¶i träng t¸c dông lªn sµn hµnh lang: 
qhl = phl + ghl = 360 + 362,8 = 722,8 (kg/m2) 
           tæng t¶i träng ph©n bè trªn sµn m¸i: 
qm = pm + gm = 97,5 + 566,6 = 664,1 (kg/m2) 

Diện tích tiết diện cột xác định theo công thức: A=  
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  + ) Diện truyền tải của cột trục : 

 

a, Cột trục B: 

Diện truyền tải của cột trục B: 

Ss 
7 2,5

( ).3,7 17,575
2 2

 m
2
. 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn:N1 = 

qs.SB =  602,8.17,575 = 10594,21 ( kg) 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 220 mm: 

N2 = gt.lt.ht =  505,8.(7/2 

+3,7). (3,8) = 13838,7(kg) 

Với gt= 505,8 (kg/m
2
) 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N3= qm.SB =  664,1.17,575 = 11671,55( kg). 

Với nhà 8 tầng có 7 sàn phòng và 1 sàn mái: 

N =  = 7.(N1 + N2) + N3 =7.( 10594,21 +13838,7)+11671,55 =182701,9 

(kg). 

Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 

→ A=   = 
182701,91,1.  

115
 = 1747,58(cm

2
) 

 Vậy ta chọn kích thước cột bc.hc = 25 x 70 với A = 1750 cm
2
 

b, Cột trục C: cột trục C có diện chịu tải Scbằng diện chịu tải của cột trục B nên 

ta chọn kích thƣớc tiết diện cột trục C (bc.hc = 25 x 70cm) bằng với cột trục B. 

c, Cột trục A:  
Diện truyền tải cột trục A: 

SA= 
7

.3,7 12,95
2

 (m
2
) 

Lực dọc do tải phân bố đều trên bản sàn: 

N1 = qs.SB =  602,8.12,95 = 7806,26 ( kg) 

Lực do tải trọng tƣờng ngăn dày 220 mm: 

N2 = gt.lt.ht =  505,8.(7/2 +3,7). (3,8) = 13838,7  (kg) 

Với gt= 505,8 (kg/m
2
) 

Lực do tải phân bố đều trên bản sàn mái: 

N3 = qm.SB =  664,1.12,95 = 8600,1 ( kg). 

Với nhà 8 tầng có 7 sàn phòng và 1 sàn mái: 

N =  = 7.(N1 + N2) + N3 = 7.( 7806,26 +13838,7) + 8600,1 = 160114,8 (kg). 

Để kể đến ảnh hƣởng của momen  ta chọn k = 1,1 

→ A=   = 
160114,81,1.  

115
 = 1504,28(cm

2
) 

 Vậy ta chọn kích thước cột bc.hc = 25 x 60 với A = 1500 cm
2
 

d, Cột trục D: cột trục D có diện chịu tải Sc bằng diện chịu tải của cột trục A 

nên ta chọn kích thƣớc tiết diện cột trục D (bc.hc = 25 x 60 cm) bằng với cột trục 

A 

+  Càng lên cao lực dọc càng giảm nên ta chọn  

D

SD

C B A

2

3

4

S SC ASB
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Cột B,C    Chọn bc x hc = 25x70 cho tầng 1,2,3 

                 Chọn bc x hc = 25x60  cho tầng 4,5,6 

                 Chọn bc x hc = 25x50  cho tầng  7,8 

Cột A,D Chọn bc x hc = 25x60  cho tầng 1,2,3 

Chọn bc x hc = 25x50  cho tầng 4,5,6 

                 Chọn bc x hc = 25x40  cho tầng 7,8 

 
Hình 2: sơ đồ hình học khung K3 

2.3.5. Dån t¶i träng lªn khung K3: 
T¶i träng t¸c dông lªn khung K3 sÏ bao gåm: 

A. TÜnh t¶i: 

a.1) TÇng 2 ®Õn tÇng 8: 

- T¶i tam gi¸c  : qt® = 
8

5
 q  l1  

- T¶i h×nh thang : qt® = k  q  l1  

- T¶i h×nh ch÷ nhËt : qt® = q  l1  
Trong ®ã:    
q: t¶i ph©n bè trªn diÖn tÝch sµn.  q = 362,8 kg/m2;   qm= 539,1 kg/m2

 ; qt= 566,6 
kg/m2

 

   k: hÖ sè truyÒn t¶i. (k = 1 - 2β2 + β3; β = 
2

1

2l

l
) 
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a.1.1) T¶i ph©n bè 

* NhÞp A-B vµ C-D 

- Do sµn d¹ng h×nh thang 2 phÝa truyÒn vµo: 

q1 =  k  qs  l1  =  0,879 362,8 (3,7 - 0,22)= 1109,77 (kG/m) 
- Do träng l­îng t­êng g¹ch 0,22 x©y trªn dÇm cao 0.6m: 
gt = qt x ht =  (3,8 - 0,6)x 505,8= 1618,56 (kG/m) 
Tæng: qA-B  = qC-D  =1109,77 +1618,56 = 2728,33 (kG/m) 

* NhÞp B - C 

- Do sµn d¹ng tam gi¸c 2 phÝa truyÒn vµo: 

q2 =  (5/8)  qs  l1  =  0,625 362,8 (2,5 – 0,22)= 516,99  (kG/m) 
Tæng: qB-C  = 516,99 (kG/m) 
 

 
H×nh 2.5: MÆt b»ng ph©n t¶i tÇng 2-8 

a.1.2) T¶i tËp trung: 

DiÖn tÝch c¸c « sµn ph©n bèS2= 3,03 m2; S3= 2,667 m2 
 

B¶ng 2.5: B¶ng tÝnh t¶i träng tËp trung t¹i nót(tÇng 2-8) 

Tªn t¶i träng C«ng thøc tÝnh KÕt qu¶ 

TÝnh GA ( trôc A)   

+Do sµn truyÒn vµo (gsµn= 
362,8(kG/m2) 

gs S2=362,8x3,03 1099,3(kg) 

+DÇm däc 22 30 (gdÇm = 181,5(kG/m) gdÇm  l = 181,5x3,7 671,55(kg) 

STT Tªn  « L1 L2 β = 
22

1

l

l
 K=1-2β2+ β3 

1 O1 3,7 7 0,264 0,879 

2 O2 2,5 3,7 0,337 0,81 
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+  T­êng 220 (qt­êng = 505,8 (kG/m2) 
T­êng cã cöa nh©n hÖ sè 0,7 

qt­êng x(h-hd)x lx0,7  

=505,8x3,5 3,7 0,7 
4585,08(kg) 

GA = GD = 6355,9(kG) 

TÝnh GB ( trôc B)   

+ Sµn gsµn = 362,8(kG/m)2 gs (S2+S3)=362,8.(3,03+2,667) 
2066,87 

(kg) 

+DÇm däc 22 30 (gdÇm = 181,5(kG/m) gdÇm  l = 181,5x3,7 671,55 (kg) 

+  T­êng 220 (qt­êng = 505,8 (kG/m2) 
T­êng cã cöa nh©n hÖ sè 0,7 

qt­êngx l x(h-hd)x0,7 

=505,8x3,5 3,7 0,7 
4585,08 

GB=GC = 7323,5(kG) 

 

a.2) TÇng m¸i: 

 t¶i ph©n bè trªn diÖn tÝch sµn.  qm =566,6  (kG/m) 

 
H×nh 2.6: MÆt b»ng ph©n t¶i tÇng m¸i 

a.2.1)  T¶i ph©n bè 

* NhÞp A - B  

- Do sµn d¹ng h×nh thang 2 phÝa truyÒn vµo: 

q =  k  qs  l1  =  0,879 566,6 (3,7-0,22)= 1733.18(kG/m) 
Tæng: qA-B  = 1733,18(kG/m) 

* NhÞp B - C 

- Do sµn d¹ng tam gi¸c 2 phÝa truyÒn vµo: 

q =  (5/8)  qs  l1  =  0,625 566,6 (2,5 - 0,22)= 807,4 (kG/m) 
Tæng: qB-C  = 807,4 (kG/m) 
a.2.2)  T¶i tËp trung:  
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DiÖn tÝch c¸c « sµn ph©n bè:   S2= 3,03m; S3= 2,667m  
 

B¶ng 2.6: B¶ng tÝnh t¶i träng tËp trung t¹i nót (tÇng m¸i) 

Tªn t¶i träng C«ng thøc tÝnh KÕt qu¶ 

TÝnh GA ( trôc A)   

+Do sµn truyÒn vµo (gsµn= 
539,1(kG/m2) 

gs S2=566,6x3,03 1716,8(kg) 

+DÇm däc 22 30 (gdÇm = 181,5(kG/m) gdÇm  l = 181,5x3,7 671,55(kg) 

GA = GD = 2388,35(kG) 

TÝnh GB ( trôc B)   

+ Sµn gsµn = 539,1(kG/m)2 gs (S2+S3)=566,6x(3,03+2,667) 322,79 (kg) 

+DÇm däc 22 30 (gdÇm = 181,5(kG/m) gdÇm  l = 181,5x3,7 617,55 (kg) 

+  T­êng 110 (qt­êng = 288 (kG/m2) qt­êngx l x(h-hd) =288x3,7 0.9 959,04 

GB=GC = 4804,5(kG) 

 

B. Ho¹t t¶i 

b.1) TÇng 2,4,6,8 
b.1.1) Ho¹t t¶i 1 

 
H×nh 2.7: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1(tÇng 2,4,6,8) 

b.1.1.1) T¶i ph©n bè: 

* NhÞp A - B (ph©n bè d¹ng h×nh thang) 

P1 = P2 =  k  p  l1  =  0,879  240 3.7= 780,55 (kG/m) 

Trong ®ã: β = 
2

1

2l

l
= 

3,7

2 7x
= 0,264 

k = 1 - 2x 0,2642 + 0,2643 = 0,879 
b.1.1.2) T¶i tËp trung: 

S2= 3,03 

* TÝnh PA 

PA =  p S2=240x3,03= 727.2 (kG/m) 
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* TÝnh PB 

PB =  p S1  = 240x3,03= 727.2 (kG/m) 

* TÝnh PC 

PC =  p S1  = 240x3,03= 727.2 (kG/m) 

* TÝnh PD 

PD =  p S1  = 240x3,03= 727.2 (kG/m)  

b.1..2) Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2: 

b.1..2.1) T¶i ph©n bè: (ph©n bè d¹ng tam gi¸c) 

* NhÞp B-C  

- Do sµn d¹ng tam gi¸c 2 phÝa truyÒn vµo: 

p =  (5/8)  p  l1  =  0,625 x360 2,5= 562,5 (kG/m) 
Tæng: pB-C  = 562,5 (kG/m) 

b.1..2.2)T¶i tËp trung:  S3= 2,667 

* TÝnh PB 

PB =   p S3= 360x2,667 = 960,12 (kG/m) 

* TÝnh Pc 

PC =   p S3= 360x2,667 = 960,12 (kG/m) 

 
H×nh 2.8: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2(tÇng 2,4,6,8) 

b.2) TÇng 3,5,7:  

b.2.1) Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1: 

b.2.1.1) T¶i ph©n bè:  

* NhÞp B-C  

- Do sµn d¹ng tam gi¸c 2 phÝa truyÒn vµo: 

p =  (5/8)  p  l1  =  0,625 x360 2,5= 562,5 (kG/m) 
Tæng: pB-C  = 562,5 (kG/m) 
b.2.1.2) T¶i tËp trung:S3= 2.667;  

* TÝnh PB 

PB =   p S2 = 360x2,667= 960,12 (kG/m) 

* TÝnh Pc 
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 PC =  p  S2 = 360x2,667= 960,12 (kG/m) 

 
H×nh 2.9: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2(tÇng 3,5,7) 

b.2.2) Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2: 

b.2.2.1) T¶i ph©n bè: ( d¹ng h×nh thang) 

* NhÞp A - B  

pA-B =  k  p  l1  =  0,879  240 3,7= 780,55 (kG/m) 

Trong ®ã: β = 
2

1

2l

l
= 

3,7

2 7x
= 0,264 

k = 1 - 2x 0,2642 + 0,2643 = 0,879 
* NhÞp C- D 

PC-D =  k  p  l1  =  0,879  240  3,7 = 780,55 (kG/m) 

Trong ®ã: β = 
2

1

2l

l
= 

3,7

2 7x
= 0,264 

k = 1 - 2x 0,2642 + 0,2643 = 0,879 

b.2.2.2) T¶i tËp trung: S2= 3,03 

* TÝnh PA 

PA =  p S2= 240x3,03= 727.2 (kG/m) 

* TÝnh PB 

PB =  p S2= 240x3,03= 727.2 (kG/m) 

* TÝnh PC 

PC =  p S2= 240x3,03= 727.2 (kG/m) 

* TÝnh PD 

PD =  p S2= 240x3,03= 727.2 (kG/m)  
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H×nh 2.10: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1(tÇng 3,5,7) 

b.3) TÇng m¸i: 

b.3.1) Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1: 

b.3.1.1) T¶i ph©n bè:  

 
H×nh 2.12: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 1(tÇng m¸i) 

* NhÞp B-C  

- Do sµn d¹ng tam gi¸c truyÒn vµo: 

P1 =  (5/8)  p  l1  =  0,625  97,5  2,5 = 152,34 (kG/m)  

b.3.1.2) T¶i tËp trung: S3= 2,667 

* TÝnh PB 

PB =  p S2 = 97,5x2,667 = 260,033 (kG/m) 

* TÝnh Pc 

 PC =  p S2 = 97,5x2,667 = 260,033 (kG/m) 

b.3.2) Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2: 

b.3.2.1) T¶i ph©n bè:  
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* NhÞp A - B  

pA-B =  k  p  l1  =  0,879  97,5 3,7= 317,1 (kG/m) 

Trong ®ã: β = 
2

1

2l

l
= 

3,7

2 7x
= 0,264 

k = 1 - 2x 0,2642 + 0,2643 = 0,879 

* NhÞp C - D 

PC-D = k  p  l1  =  00,879  97,5  3,7 = 317,1 (kG/m) 

Trong ®ã: β = 
2

1

2l

l
= 

3,7

2 7x
= 0,264 

k = 1 - 2x 0,2642 + 0,2643 = 0,879 
b.3.2.2) T¶i tËp trung:S2= 3,03 

 
H×nh 2.10: Tr­êng hîp ho¹t t¶i 2(tÇng m¸i) 

* TÝnh PAm 

PAm =   p S1=97,5x3,03= 295,43 (kG/m) 

* TÝnh PBm 

PBm =  p S1=97,5x3,03= 295,43 (kG/m) 

* TÝnh PCm 

PCm p S1=97,5x3,03= 295,43 (kG/m) 

* TÝnh PDm 

PDm =  p S1=97,5x4= 390 (kG/m) 

2.3.4.2. T¶i träng do giã truyÒn vµo cét d­íi d¹ng lùc ph©n bè  

B¶ng 2-5: B¶ng ph©n phèi t¶i träng giã t¸c dông lªn c«ng tr×nh 

TÇng Cao tr×nh q® = W® . 4,2 (kG/m) qh = Wh . 4,2 (kG/m) 

1 +3,8 280,756 210,56 

2 +7,6 318 238,5 

3 +11,4 345 258,75 

4 +15,2 365,116 273,83 

5 +19,0 377,933 283,45 

6 +22,8 389,81 292,36 

7 +26,6 401,35 301 

8 +30.4 412,487 309,365 
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2.3.5.C¸c tr­êng hîp chÊt t¶i 

 

 
H×nh 2.13: TÜnh t¶i 
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H×nh 2.14: Ho¹t t¶i 1                                                     H×nh 2.15: Ho¹t t¶i 2 
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H×nh 2.16: Giã tr¸i                                                           H×nh 2.17: Giã phải 

 

2.3.6. §­a sè liÖu vµo ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu 
- Qu¸ tr×nh tÝnh to¸n kÕt cÊu cho c«ng tr×nh ®­îc thùc hiÖn víi sù trî gióp cña m¸y 

tÝnh, b»ng ch­¬ng tr×nh sap 2000. 
2.3.6.1. ChÊt t¶i cho c«ng tr×nh 

C¨n cø vµo tÝnh to¸n t¶i träng, ta tiÕn hµnh chÊt t¶i cho c«ng tr×nh theo c¸c tr­êng 
hîp sau: 

-Tr­êng hîp 1: TÜnh t¶i. 
-Tr­êng hîp 2: Ho¹t t¶i 1 
- Tr­êng hîp 3: Ho¹t t¶i 2 
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-Tr­êng hîp 5: Giã tr¸i 
-Tr­êng hîp 6: Giã ph¶i 

2.3.6.2. BiÓu ®å néi lùc 

- ViÖc tÝnh to¸n néi lùc thùc hiÖn trªn ch­¬ng tr×nh sap 2000 
- Néi lùc trong cét lÊy c¸c gi¸ trÞ P, M3,V2 

2.3.6.3. Tæ hîp néi lùc 

 
Sơ đồ phần tử dầm, cột của khung 

- Tæ hîp néi lùc ®Ó t×m ra nh÷ng cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt cã thÓ xuÊt hiÖn ë mçi 
tiÕt diÖn. T×m hai lo¹i tæ hîp theo nguyªn t¾c sau ®©y: 

a.Tæ hîp c¬ b¶n1: TÜnh t¶i + mét ho¹t t¶i ( cã lùa chän) 

COMB1 = TT + HT1 ,COMB4 = TT + GIOTRAI 
COMB2 = TT + HT2, COMB5 = TT + GIOPHAI 
COMB3 = TT + HT3 

b.Tæ hîp c¬ b¸n 2: TÜnh t¶i +0,9x( Ýt nhÊt hai ho¹t t¶i) cã lùa chän 

COMB6 = TT + 0,9x(HT1+GIOTRAI) 
COMB7 = TT + 0,9x(HT1+GIOPHAI) 
COMB8 = TT + 0,9x(HT2+GIOTRAI) 
COMB9 = TT + 0,9x(HT2+GIOPHAI) 



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 26 

COMB10 = TT + 0,9x(HT3+GIOPHAI) 
COMB11 = TT + 0,9x(HT3+GIOPHAI) 

c.Tæ hîp bao 

COMBBAO=COMB1+COMB2+COMB3+COMB4+COMB5+COMB6+COMB7+COM
B8+COMB9+COMB10+COMB11 
- T¹i mçi tiÕt diÖn, ®èi víi mçi lo¹i tæ hîp cÇn t×m ra 3 cÆp néi lùc nguy hiÓm: 
* M« men d­¬ng lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng ( Mmax vµ Nt­ ) 
* M« men ©m lín nhÊt vµ lùc däc t­¬ng øng ( Mmin vµ Nt­ ) 
* Lùc däc lín nhÊt vµ m« men t­¬ng øng ( Nmax vµ Mt­ ) 
- Riªng ®èi víi tiÕt diÖn ch©n cét cßn ph¶i tÝnh thªm  lùc c¾t Q vµ chØ lÊy theo gi¸ 

trÞ tuyÖt ®èi  
- C¨n cø vµo kÕt qu¶ néi lùc cña tõng tr­êng hîp t¶i träng, tiÕn hµnh tæ hîp t¶i 

träng víi hai tæ hîp c¬ b¶n sau: 
+ Tæ hîp c¬ b¶n 1: Bao gåm tÜnh t¶i vµ 1 ho¹t t¶i bÊt lîi (Ho¹t t¶i sö dông hoÆc giã 

) 
+ Tæ hîp c¬ b¶n 2: Bao gåm tÜnh t¶i + 0,9 x hai ho¹t t¶i bÊt lîi ( Ho¹t t¶i sö dông 

hoÆc giã) 
- Sau khi tiÕn hµnh tæ hîp cÇn chän ra tæ hîp nguy hiÓm nhÊt cho tõng tiÕt diÖn ®Ó 

tÝnh to¸n. 
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CH¦¥NG 3 

tÝnh to¸n sµn 

3.1.Nguyªn t¾c chung 

3.1.1. Nguyªn t¾c tÝnh to¸n 

C¸c « sµn lµm viÖc, hµnh lang, kho ...th× tÝnh theo s¬ ®å khíp dÎo cho kinh tÕ, riªng 
c¸c « sµn khu vÖ sinh, m¸i( nÕu cã) th× ta ph¶i tÝnh theo s¬ ®å ®µn håi v× ë nh÷ng khu 
vùc sµn nµy kh«ng ®­îc phÐp xuÊt hiÖn vÕt nøt ®Ó ®¶m b¶o tÝnh chèng thÊm cho sµn. 

3.1.2. Ph©n lo¹i c¸c « sµn 

Dùa vµo kÝch th­íc c¸c c¹nh cña b¶n sµn trªn mÆt b»ng kÕt cÊu ta ph©n c¸c « sµn ra 
lµm 2 lo¹i: 

- C¸c « sµn cã tû sè c¸c c¹nh 
1

2

l

l
< 2  ¤ sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng (Thuéc lo¹i 

b¶n kª 4 c¹nh). 

- C¸c « sµn cã tû sè c¸c c¹nh 
1

2

l

l
≥2  ¤ sµn lµm viÖc theo mét ph­¬ng (Thuéc lo¹i 

b¶n lo¹i dÇm). 

3.1.3.VËt liÖu dïng 

- Bªt«ng m¸c B20 cã:  C­êng ®é chÞu nÐn Rb = 115 kG/cm2 

           C­êng ®é chÞu kÐo Rbt = 0,9 kG/cm2 

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

3.1.4.Chän chiÒu dµy b¶n sµn 

ChiÒu dµy b¶n sµn chän ph¶i tho¶ m·n c¸c yªu cÇu sau: 

- §èi víi nhµ d©n dông sµn dµy > 6 cm 

- Ph¶i ®¶m b¶o ®é cøng ®Ó sµn kh«ng bÞ biÕn d¹ng d­íi t¸c dông cña t¶i träng 
ngang vµ ®¶m b¶o ®é vâng kh«ng vâng qu¸ ®é cho phÐp. 

- Ph¶i ®¶m b¶o yªu cÇu chÞu lùc. 

Nh­ ë ch­¬ng 2 ta ®· tÝnh chän chiÒu dµy b¶n sµn lµ hs=9cm 
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H×nh 3.1. MÆt b»ng kÕt cÊu « sµn tÇng ®iÓn h×nh 

3.2.T¶i träng t¸c dông  lªn sµn. 

3.2.1. TÜnh t¶i. 

TÜnh t¶i t¸c dông lªn sµn  gåm cã träng l­îng c¸c líp sµn, t¶i träng do c¸c líp cÊu t¹o 

sµn ®· ®­îc tÝnh ë phÇn tr­íc. 

- Sµn vÖ sinh    : g =516,2kG/m2 

- Sµn hµnh lang: g =362,8 kG/m2
 

- Sµn m¸i    : g =566,6 kG/m2 

- Sµn tÇng    : g =362,8 kG/m2 

3.2.2. Ho¹t t¶i t¸c dông lªn sµn 

- Sµn cña phßng vÖ sinh: P = 260 kG/m2 

- M¸i BTCT: P =97,5 kG/m2 

- Hµnh lang: P = 360 kG/m2 

- CÇu thang: P = 360 kG/m2 

- Phßng lµm viÖc, phßng häc,phßng thÝ nghiÖm: P = 240 kG/m2 

3.3. TÝnh to¸n néi lùc cña c¸c « sµn theo s¬ ®å khíp dÎo(phßng hoc,phßng thÝ 

nghiÖm) 

3.3.1.S¬ ®å tÝnh to¸n. 
C¸c « b¶n liªn kÕt víi dÇm biªn th× quan niÖm t¹i ®ã sµn liªn kÕt ngµm  víi dÇm (do 

dÇm biªn cã kÝch th­íc lín  ®é cøng chèng uèn, chèng xo¾n lín nªn coi dÇm biªn 
kh«ng bÞ biÕn d¹ng khi chÞu t¶i ), liªn kÕt gi÷a c¸c « b¶n víi c¸c dÇm ë gi÷a còng quan 
niÖm sµn liªn kÕt ngµm víi dÇm. 
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X¸c ®Þnh néi lùc cho b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng.  

3.3.2. Tr×nh tù tÝnh to¸n. 

 Nguyªn lý tÝnh to¸n « b¶n kª 4 c¹nh trÝch tõ  b¶n liªn tôc: 

- Gäi c¸c c¹nh b¶n lµ A1, B1, A2, B2. C¸c 
c¹nh ®ã cã thÓ kª tù do ë c¹nh biªn, lµ liªn kÕt 
cøng hoÆc lµ c¸c c¹nh gi÷a cña « b¶n liªn tôc. 
Gäi m«men ©m t¸c dông ph©n bè trªn c¸c c¹nh 
®ã lµ MA1, MB1, MA2, MB2. C¸c m«men ®ã tån 
t¹i trªn c¸c gèi gi÷a hoÆc c¹nh liªn kÕt cøng.  

- ë vïng gi÷a cña « b¶n cã m«men d­¬ng 
theo hai ph­¬ng lµ M1 vµ M2. C¸c gi¸ trÞ 
m«men nãi trªn ®Òu ®­îc tÝnh cho mçi ®¬n vÞ 
bÒ réng cña b¶n lµ 1m.  

 

H×nh 3.2. S¬ ®å tÝnh « b¶n phßng häc, 

phßng thÝ nghiÖm 
2

1 2 1

1

. 3

12

t t tq l l l
M

D  
Cốt thép để chịu moomen dƣơng đƣợc đặt đều theo mỗi phƣơng trong toàn ô bản, 

xác định D theo công thức: 

1 1 2 2 2 12 2t tD A B l A B l  

- TÝnh to¸n b¶n theo s¬ ®å khíp dÎo. 
- M« men d­¬ng lín nhÊt ë kho¶ng gi÷a « b¶n, cµng gÇn gèi tùa m«mend­¬ng 

cµng gi¶m theo c¶ 2 ph­¬ng. Nh­ng ®Ó ®ì phøc t¹p trong thi c«ng tabè trÝ thÐp ®Òu 
theo c¶ 2 ph­¬ng. 

 - Khi cèt thÐp trong mçi ph­¬ng ®­îc bè trÝ ®Òu nhau, dïng ph­¬ng tr×nh c©n b»ng 
m«men. 

- Trong mçi ph­¬ng tr×nh cã s¸u thµnh phÇn m«men 

- LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh vµ qui ®Þnh tØ sè: 
1

2

M

M
; 

1

Ai

i
M

M
A ; 

1

Bi

i
M

M
B   sÏ ®­a 

ph­¬ng tr×nh vÒ cßn 1 Èn sè M1, sau ®ã dïng c¸c tØ sè ®· qui ®Þnh ®Ó tÝnh theo b¶ng 

2.2/tr23 (QuyÓn Sµn sƣờn bê tông toàn khối) tÝnh c¸c m«men kh¸c: MAi =Ai.M1. 

3.4. TÝnh cho « b¶n ®iÓn h×nh (3,7x7m) theo s¬ ®å khíp dÎo.  

¤ b¶n cã: l1 = 3,7m  ,l2 = 7m 

3.4.1. NhÞp tÝnh to¸n:  

lti= li - bd 

- KÝch th­íc tÝnh to¸n:  

+ NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

  lt2 = 7 - 
0,22 0,22

2 2
= 6,78 m.  (víi bdÇm= 0,22 m) 

+ NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

2

s¬ ®å tÝnh to¸n b¶n kª bèn c¹nh.

l

M

M

M

l

a2

a1

M

M

b1

1 M
a2

a2
2

1

b2

a1

M

a1M

2
M

b1

Mb2

2b

M

b1M
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  lt1 = 3,7 - 
2

25,0

2

25,0
 = 3,45 m   (víi bdÇm= 0,25m) 

- XÐt tû sè hai c¹nh 2

1

6,78

3,45

t

t

l

l
 = 1,965  2  ¤ sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng.  

 TÝnh to¸n theo b¶n kª 4 c¹nh. 

3.4.2.T¶i träng tÝnh to¸n. 

- TÜnh t¶i: g =362,8  (kG/m2) 

- Ho¹t t¶i: P = 240  (kG/m2) 

- Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n lµ: q = 362,8+240 = 602,8 (kG/m2)= 0,603 (T/m2) 

3.4.3. X¸c ®Þnh néi lùc. 

- TÝnh tû sè: r = 
1

2

t

t

l

l
= 1,965  Tra b¶ng 2.2/tr23 sau ®Ó cã ®­îc c¸c gi¸ trÞ cña  

Trong ®ã c¸c hÖ sè ®­îc tra theo b¶ng sau: 

    = 
1

2

M

M
= 0,3175   M2 = 0,3175M1  

Ta chän tû sè: 1
1 1

1

1AM
A B

M
  MA1=M1  

 2
2 2

2

0,5175AM
A B

M
  MA2= MB2=0,5175M1 

- Thay vµo ph­¬ng tr×nh m«men trªn ta cã: 

+ M1 =
2602,8 3,45 (3 6,78 3,45)

12D
 (KG/m). 

+ với:  D =(2+A1+B1)x6,78+(2x +A2+B2)x3,45 = 32,8815. 

M1 = 293,11 (kGm). 

M2= 0,3175. M1 = 93,062 (kGm) 

MA1= MB1= M1 = 293,11 (kGm) 

MA2= MB2= 0,5175M1= 151,68 (kGm)  

3.4.4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng. 

a)TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng (LÊy gi¸ trÞ momen d­¬ng lín h¬n M1 ®Ó tÝnh 
vµ bè trÝ thÐp cho ph­¬ng cßn l¹i) 

Chän m«men d­¬ng lín nhÊt theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lµ :  M1 = 293,11 kGm. 

- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 
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2 2

293,11.100
0,0453

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,0453) 0,9768m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

293,11.100
1,778

. . 2250.0,9768.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
1,778

.100 0,237%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 6 a150, cã As = 1,885cm2:  

- Chän 6a150 cã AS chän=1,885cm2>Asyc = 1,778 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

VËy trong 1m bÒ réng b¶n bè trÝ cèt thÐp chÞu momen d­¬ng theo 2 ph­¬ng cã 7 6 
víi kho¶ng c¸ch a=150 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m (LÊy gi¸ trÞ momen ©m lín h¬n MA1 ®Ó tÝnh vµ bè 
trÝ thÐp cho ph­¬ng cßn l¹i) 

-  Chän MA1 = 293,11 kGm ®Ó tÝnh thÐp ®Æt däc c¸c trôc. 

- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 

2 2

293,11.100
0,0453

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,0453) 0,9768m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

293,11.100
1,778

. . 2250.0,9768.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
1,778

.100 0,237%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 6 a150, cã As = 1,885cm2:  

- Chän 6a150 cã AS chän=1,885cm2>Asyc = 1,778 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

VËy trong 1m bÒ réng b¶n bè trÝ cèt thÐp chÞu momen d­¬ng theo 2 ph­¬ng cã 7 6 
víi kho¶ng c¸ch a=150 
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- §Ó thuËn tiÖn cho viÖc thi c«ng, ta dïng cèt thÐp 6 cã As= 1,885 cm2 cho toµn bé 

« sµn ®· tÝnh. Do ®ã trong 1 m bÒ réng b¶n sÏ bè trÝ cèt thÐp 6a150 cã As= 1,885 cm2 

Trong ô bản chịu uốn hai phƣơng lấy l1 theo phƣơng cạnh ngắn để tính cho cả cốt 

thép mũ theo phƣơng cạnh dài:  

1 1. 0,2 0,2 3,45 0,69( )t tS v l l m  lÊy trßn S1 =0.7( m). 

Cèt thÐp ph©n bè (n»m d­íi, vu«ng gãc víi thÐp chÞu m«men ©m) chän : 6 a200  

3.5.TÝnh cho « b¶n theo s¬ ®å ®µn håi (« b¶n khu vÖ sinh):  

3.5.1. Néi lùc sµn 
§èi víi sµn nhµ WC th× ®Ó tr¸nh nøt, tr¸nh rß rØ khi c«ng tr×nh ®em vµo sö dông, 

®ång thêi ®¶m b¶o b¶n sµn kh«ng bÞ vâng xuèng g©y ®äng n­íc v× vËy ®èi víi sµn khu 
WC th× ta tÝnh to¸n theo tr¹ng th¸i 1 tøc lµ tÝnh to¸n b¶n sµn theo s¬ ®å ®µn håi.. NhÞp 
tÝnh to¸n lµ kho¶ng c¸ch trong gi÷a hai mÐp 
dÇm. Sµn WC s¬ ®å tÝnh lµ 4 c¹nh ngµm . 

 

-XÐt tØ sè hai c¹nh « b¶n : 

2

1

7
1,892 2

3,7

l
r

l
 

Xem b¶n chÞu uèn theo 2 ph­¬ng, tÝnh to¸n 
theo s¬ ®å b¶n kª bèn c¹nh. 

(theo s¬ ®å ®µn håi) 
- NhÞp tÝnh to¸n cña « b¶n. 
lt2= 7- 0,22 = 6,78 (m) 

lt1= 3,7 -0,25 = 3,45 (m).H×nh 3.3. S¬ ®å tÝnh « b¶n nhµ vÖ sinh 

 

TÝnh tû sè: 2

1

t

t

l
r

l
 = 1,965  Tra bảng phụ lục 6 theo sơ đồ IV:α1;α2; β 1; β 2 

- Ta cã  qb =516,2+260=776,2 Kg/m2 
- TÝnh b¶n kª 4 c¹nh theo s¬ ®å ®µn håi ta cã:  

 M1=α1.q.lt1.lt2                  MA1= MB1 =  -β 1.q.lt1.lt2 

 M2=α2.q.lt1.lt2                  MA2= MB2= -β 2.q.lt1. lt2 

Víi:  α1;α2; β 1; β 2 : HÖ sè phô thuéc vµo d¹ng liªn kÕt cña « b¶n vµ tØ sè lt2/ lt1 

Víi lt2/lt1 =1,965 vµ 4 c¹nh « b¶n lµ ngµm, tra b¶ng phụ lục 6 ta cã :  

α1 = 0,01809 ; α2 = 0,00481 ; β 1= 0,03976 ; β 2= 0,01043 

Ta cã m«men d­¬ng ë gi÷a nhÞp vµ m«men ©m ë gèi  : 

M1=α1.q.lt1.lt2=0,01809 x 776,2 x 6,78 x 3,45 = 316,8  (kG/m2)              

   M2=α2.q.lt1.lt2 =0,00481 x 776,2 x 6,78 x 3,45 = 85,287   (kG/m2)                          

MA1 = MB1= -β 1.q. L1.L2 = -0,03976x 776,2 x 6,78 x 3,45 = -696,31 (kG/m2)              

MA2= MB2=  -β 2.q. L1.L2= -0,01043x 776,2 x 6,78 x 3,45 = -182,66  (kG/m2)                                             

§Ó thiªn vÒ an toµn v× vËy trong tÝnh to¸n ta sö dông M1 ®Ó tÝnh cèt chÞu m«men 
d­¬ng vµ MA1 ®Ó tÝnh cèt chÞu m«men ©m. 
 

a) TÝnh to¸n bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng ë gi÷a « b¶n : 

Chän m«men d­¬ng lín nhÊt theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lµ :  M1 = 316,8 kGm. 

- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

7000

M

M

M

37
00

a2

a1

M

M
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Ma2

a2

1

b2

a1

M

a1M

2M

b1

Mb2

2b

M

b1M
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- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 

2 2

316,8.100
0,0489

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,0489) 0,9749m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

316,8.100
1,926

. . 2250.0,9749.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
1,926

.100 0,256%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 8 a200, cã As = 2,513 cm2:  

- Chän 8a200 cã AS chän= 2,513cm2>Asyc = 1,926 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

VËy trong 1m bÒ réng b¶n bè trÝ cèt thÐp chÞu momen d­¬ng theo 2 ph­¬ng cã 6 8 
víi kho¶ng c¸ch a=200 

b) TÝnh to¸n bè trÝ cèt thÐp chÞu m«men ©m  ë gèi: 

Chän m«men âm lín nhÊt theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lµ :  MA1 = 696,31 kGm. 

- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 

2 2

696,31.100
0,1076

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,1076) 0,943m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

696,31.100
4,376

. . 2250.0,943.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
4,376

.100 0,583%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 8 a110, cã As = 4,57cm2:  

- Chän 8a110 cã AS chän= 4,57 cm2>Asyc = 4,376 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

Trong ô bản chịu uốn hai phƣơng lấy l1 theo phƣơng cạnh ngắn để tính cho cả cốt 

thép mũ theo phƣơng cạnh dài:  
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1 1. 0,2 0,2 3,45 0,69( )t tS v l l m  lÊy trßn S1 =0.7 ( m). 

3.6. TÝnh cho « b¶n hµnh lang theo s¬ ®å khíp dÎo:  

¤ b¶n cã: l1 = 3,7m, l2 = 2,5 m 

3.6.1. NhÞp tÝnh to¸n:  

lti= li - bd 

- KÝch th­íc tÝnh to¸n:  

+ NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh dµi: 

  Lt2 = 3,7 - 
2

25,0

2

25,0
= 3,45 m.  (víi bdÇm= 0,25 m) 

+ NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n: 

  Lt1 = 2,5 - 
0,22 0,22

2 2
 = 2,28 m   (víi bdÇm= 0,22m) 

- XÐt tû sè hai c¹nh 2

1

3,45
1,513

2,28

t

t

L

L
< 2  ¤ sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng.  

 TÝnh to¸n theo b¶n kª 4 c¹nh. 

3.6.2.T¶i träng tÝnh to¸n. 

- TÜnh t¶i: g = 362.8  (kG/m2) 

- Ho¹t t¶i: P = 360  (kG/m2) 

- Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n lµ: q = 362.8+360 = 722,8 (kG/m2)= 0,7228 
(T/m2) 

Cèt thÐp ph©n bè (n»m d­íi, vu«ng gãc víi thÐp chÞu m«men ©m) chän : 6 a200  

3.6.3. X¸c ®Þnh néi lùc. 

- - TÝnh tû sè: r = 
1

2

t

t

l

l
= 1,513  Tra b¶ng 2.2/tr23 sau ®Ó cã ®­îc c¸c gi¸ trÞ cña  

Trong ®ã c¸c hÖ sè ®­îc tra theo b¶ng sau: 

  = 
1

2

M

M
= 0,5435   M2 = 0,5435M1  

Ta chän tû sè: 1
1 1

1

1AM
A B

M
  MA1=M1 .              

2
2 2

2

0,787AM
A B

M
  MA2= MB2=0,787M1 

-

2

1 2 1

1

. 3

12

t t tq l l l
M

D
 

Cốt thép để chịu moomen dƣơng đƣợc đặt 

đều theo mỗi phƣơng trong toàn ô bản, xác định 

D theo công thức: 

3700

M

M

M

2
5
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1 1 2 2 2 12 2t tD A B l A B l  

Thay vµo ph­¬ng tr×nh m«men trªn ta cã 

M1 =
2722,8 2,28 (3 3,45 2,28)

12D
 (KG/m).hµnh lang 

 

H×nh 3.4. S¬ ®å tÝnh « b¶n 

+ với:  D =(2+A1+B1)x3,45+(2x +A2+B2)x2,28 = 19,867. 

  M1 = 122,35 (kGm). 

M2= 0,5435. M1 = 66,5 (kGm) 

MA1= MB1= M1 = 122,35(kGm) 

MA2= MB2= 0,787M1=  96,29 (kGm)  
3.6.4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho b¶n lµm viÖc 2 ph­¬ng. 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng (LÊy gi¸ trÞ momen lín h¬n M1 ®Ó tÝnh vµ bè trÝ 
thÐp cho ph­¬ng cßn l¹i) 

Chän m«men d­¬ng lín nhÊt theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lµ :  M1 = 122,35 kGm. 

- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 

2 2

122,35.100
0,0189

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,0189) 0,99m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

122,35.100
0,732

. . 2250.0,99.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
0,732

.100 0,0976%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 6 a150, cã As = 1,885cm2:  

- Chän 6a150 cã AS chän=1,885cm2>Asyc = 0,732 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

VËy trong 1m bÒ réng b¶n bè trÝ cèt thÐp chÞu momen d­¬ng theo 2 ph­¬ng cã 7 6 
víi kho¶ng c¸ch a=150 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m (LÊy gi¸ trÞ momen lín h¬n MA1 ®Ó tÝnh vµ bè trÝ 
thÐp cho ph­¬ng cßn l¹i) 

Chän m«men d­¬ng lín nhÊt theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lµ :  MA1 = 122,35 kGm. 
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- Chän ao=1,5 cm  h0 = h- ao= 9-1,5=7,5 cm 

- Bª t«ng  B20 cã Rb = 115 kG/cm2 ,      

- Cèt thÐp d < 10 nhãm CI : Rs = 2250 kG/cm2, Rsw = 1750 kG/cm2 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt : 

2 2

122,35.100
0,0189

. . 115.100.7,5
m

n o

M

R b h
< 0,255pl

 

0,5.(1 )1 2 0,5.(1 (1 2 0,0189) 0,99m  

- DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu trong ph¹m vi d¶i b¶n bÒ réng 1m lµ: 

122,35.100
0,732

. . 2250.0,99.7,5
s

s o

M
A

R h
(cm2) 

- Hµm l­îng cèt thÐp   = 
0,732

.100 0,0976%
. 100.7,5

s

o

A

b h
> min=0,05% 

- Ta chän thÐp 6 a150, cã As = 1,885cm2:  

- Chän 6a150 cã AS chän=1,885cm2>Asyc = 0,732 cm2 

 Tho¶ m·n yªu cÇu. 

VËy trong 1m bÒ réng b¶n bè trÝ cèt thÐp chÞu Momen ©m cã 7 6 víi kho¶ng 
c¸ch a=150 

Trong ô bản chịu uốn hai phƣơng lấy l1 theo phƣơng cạnh ngắn để tính cho cả cốt 

thép mũ theo phƣơng cạnh dài:  

1 1. 0,2 0,2 2,28 0,456( )t tS v l l m  lÊy trßn S = 0.5 ( m). 

Cèt thÐp ph©n bè (n»m d­íi, vu«ng gãc víi thÐp chÞu m«men ©m) chän : 6 a200  
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CH¦¥NG 4 

TÝNH TO¸N dÇM 
4.1. VËt liÖu:  

- Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20: Rb =11,5 MPa= 11,5x103 KN/m2 =115 Kg/cm2 

  Rbt = 0,9 MPa=0,9x103 KN/m2=9 Kg/cm2 

- Cèt thÐp nhãm CI : Rs = 225 MPa  =2250 Kg/cm2 ; Rsw = 175 MPa = 1750 
Kg/cm2 

- Cèt thÐp nhãm CII : Rs = 280 MPa =2800 Kg/cm2; Rsw = 225 MPa = 2250 Kg/cm2 

- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B20,γb2 = 1;  

ThÐp CI :   ξR = 0,645; αR = 0,437;   ThÐp CII :   ξR = 0,623; αR = 0,429 

4.2. TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm :  

Ta tÝnh cèt thÐp dÇm cho tÇng cã néi lùc lín nhÊt vµ dÇm tÇng m¸i (tÇng 8) råi bè trÝ 

cho tÇng có tải trọng tƣơn đƣơng nhau. Víi dÇm nhÞp CD  ta chØ cÇn tÝnh cèt thÐp dÇm  

nhÞp AB, BC cßn l¹i lÊy thÐp dÇm nhÞp AB bè trÝ cho dÇm nhÞp CD. 

4.2.1.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp AB  tÇng 3, phÇn tö 34 (bxh=25x60 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc A&B cã kÝch th­íc 25x60cm,nhÞp dÇm L=592cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 8,102(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 23,17 (Tm);      Qtu= 14,715 (T) 

- Gèi B:       M- = - 24,18 (Tm).       Qtu=-15 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 

thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 24,18 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -15 (T). 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 24,18 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 60 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 60 - 4 =56 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2

24,18 10
0,2682 0,429

115 25 56
m R

ob

M x

R bh x x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,2682 0,84m x

5
224,18.10

18,35
2800 0,84 56s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
18,35

.100% 1,31% %
. 25 56
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 5 20+1 22 cã As=19,511 (cm2).    

 

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 
- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 8,102 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =60 - 4 = 56 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
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 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,92/6= 0,986 m. 
LÊy Sc= 950 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,95 = 2,21 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x221x9x(56- 0,5x9) 
Mf =11779852,5 (kGcm)= 117,798 (Tm). 
Cã Mmax= 8,102 (Tm) < Mf=117,798 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh 

to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 221 cm;  h=60 cm. 

Ta cã: 
5

2 2

8,102 10
0,01 0,429

115 221 56
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,01 0,995m x  

5
28,102.10

5,19
2800 0,995 56s

s o

M
A cm

R h  
KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

min

5,19
.100% 0,371% 0,05%

. 25 56
s

o

A

b h x
 

Chän thÐp: 2 20cã As=6,28 (cm2).    

c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:  Qmax= -15 

(T)  

-Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  Rb =11,5 MPa= 115  kG/cm2 

  Eb = 2,7x 104 MPa ;  Rbt = 0,9 MPa= 9 kG/cm2 
- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 
- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 
g=gA-B+gd =2644,22 +(0,25x0,6x2500x1,1)= 3057(kG/m)= 30,57(kG/cm). 
p=p2=780,55 (kG/m)= 7,81( kG/cm). 
gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 30,57+ (0,5x7,81)=34,48( kG/cm). 

chọn a = 4 cm => h0 = h - a = 60 – 4 = 56 (cm) 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

 Do chƣa bố trí cốt thép đai nên ta giả thiết φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 15000<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.1.115.25.56= 48300 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính 
- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x25x56 =7560 ( kG) 

-> Qmax= 15 (T) > Qb min= 7,56 (T). 
-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 
- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h (Bª t«ng nÆng ->

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x9x25x562=1411200(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 1411200 34,48 13951,12b bQ M q x  (kG).  

+ C0
*
= Mb/(Q-Qb1)  = 1411200 / (15000-13951,1)  =  1345,41 cm 
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 `+ Ta có 
3 3 1411200

151,73
4 1 4 34,48

Mb

q
cm < C0

*
 

            -> C0 =  C = 2Mb/Q = 2.1411200/15000 =188,16 cm 

 +Giá trị qsw tính toán: 

  qsw=
1

1411200
15000 34,48.188,16.

188,16
5,38

0 188,16

Mb
Q q C

C

C
kg/cm 

 +Giá trị bminQ 7560
67,5

2 0 2.56h
kg/cm 

 + Giá trị 1 15000 13951,1
9,365

2 0 2.56

bQ Q

h
kg/cm 

 + Yêu cầu qsw
1 bminQ

; 9,365;67,5
2 0 2 0

bQ

h h

Q
 nên ta lấy giá trị qsw= 67,5kg 

để tính cốt  đai.asw Rsw  qsw 

 _ Sử dụng đai φ6, số nhánh n=2: 

 -> khoảng cách S tính toán: Stt= 
. . 1750.2.0,283

. 14,67
67,5

sw sw

sw

nR a

q
 cm 

 + Dầm có h= 60cm >45 cm => Sct= min(h/3; 50cm)= 20 cm 

 + Giá trị Smax= φb4.(1+φn).Rbt.b.h0
2
/Q= 1,5.(1+0).9.25.56

2
/15000 =70,56 

cm 

  S=min(Stt; Sct; Smax)= 14 cm 

 => Chọn S=14 cm = 140 mm 

 Ta bố trí φ6a140 cho dầm. 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

  Với φw1=1+5.α.μw< 1,3 

 Dầm bố trí φ6a140 có μw= 
. 2.0,283

. 0,001617
. 25.14

swan

b s
 

    α = 78,7.
27000

210000

Eb

Es
φw1=1+5.α.μw = 

1+5.0,001617.7,78 = 1,063 < 1,3 

φb1= 1-β.Rb= 1 - 0,01.11,5 = 0,885 

 Ta thấy φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 

15000<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.0,9406.115.

25.56= 45434,25 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất 

nén chính 
Ta thấy phần tử dầm 33 và 35 có M

-
,M

+
,Q gần 

bằng nhau nên ta chọn bố trí cốt thép giống 

phần tử dầm 34 đã tính toán. 
H×nh 4.1. MÆt c¾t dÇm 34 

4.2.2.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp AB  tÇng 5, phÇn tö 36 (bxh=25x60 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc A&B cã kÝch th­íc 25x60cm,nhÞp dÇm L=592cm. 
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Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 
chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 8,885(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 19,07 (Tm);      Qtu= -13,76 (T) 

- Gèi B:       M- = - 20,91 (Tm).       Qtu=14,25 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 
thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 20,91 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -14,25 (T). 
a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 20,91 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 60 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 60 - 4 =56 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2

20,91 10
0,232 0,429

115 25 56
m R

ob

M x

R bh x x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,232 0,866m x

5
220,91.10

15,39
2800 0,866 56s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
15,39

.100% 1,099% %
. 25 56
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 4 18+2 20 cã As=16,46 (cm2).    

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 8,854 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =60 - 4 = 56 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,92/6 = 0,986 m. 
LÊy Sc= 950 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,95 = 2,21 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x221x9x(56- 0,5x9) 
Mf =11779852,5 (kGcm) = 117,798 (Tm). 
Cã Mmax= 8,854 (Tm) < Mf=117,798 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh 

to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 221 cm;  h=60 cm. 

Ta cã: 
5

2 2

8,854 10
0,011 0,429

115 221 56
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,01 0,995m x  

5
28,854.10

5,678
2800 0,995 56s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

5,678
.100% 0,4% 0,05%

. 25 56
s

o

A

b h x
 

Chän thÐp: 2 20 cã As=6,28 (cm2).    
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c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:  Qmax= 

14,25 (T)  

-Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  Rb =11,5 MPa= 115  kG/cm2 

  Eb = 2,7x 104 MPa ;  Rbt = 0,9 MPa= 9 kG/cm2 
- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 
- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 
G =gA-B+gd =2644,22 + (0,25x0,6x2500x1,1) = 3057(kG/m) = 30,57(kG/cm). 
P = p2 =780,55 (kG/m) = 7,81( kG/cm). 
gi¸ trÞ q1 = g+0,5p = 30,57+ (0,5x7,81)=34,48( kG/cm). 
chọn a = 4 cm => h0 = h - a = 60 – 4 = 56 (cm) 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

 Do chƣa bố trí cốt thép đai nên ta giả thiết φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 14250<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.1.115.25.56= 48300 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính 
- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 
03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x25x56  = 7560 ( kG) 

-> Qmax= 14,25 (T) > Qb min= 7,56 (T). 
-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 
- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h (Bª t«ng nÆng ->

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x9x25x562 = 1411200(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 1411200 34,48 13951,12b bQ M q x  (kG).  

+ C0
*
= Mb/(Q - Qb1)  = 1411200 / (14250-13951,1)  =  4721,3 cm 

 `+ Ta có 
3 3 1411200

151,73
4 1 4 34,48

Mb

q
cm < C0

*
 

            -> C0 =  C = 2Mb/Q = 2.1411200/14250 =198,06 cm 

 +Giá trị qsw tính toán: 

  qsw=
1

1411200
14250 34,48.198,06.

198,06
1,5

0 198,06

Mb
Q q C

C

C
 kg/cm 

 +Giá trị bminQ 7560
67,5

2 0 2.56h
kg/cm 

 + Giá trị 1 14250 13951,1
2,67

2 0 2.56

bQ Q

h
kg/cm 

 + Yêu cầu qsw
1 bminQ

; 2,67;67,5
2 0 2 0

bQ

h h

Q
 nên ta lấy giá trị qsw= 67,5 kg 

để tính cốt  đai. 
 _ Sử dụng đai φ6, số nhánh n=2: 

 -> khoảng cách S tính toán: Stt= 
. . 1750.2.0,283

. 14,67
67,5

sw sw

sw

nR a

q
 cm 

 + Dầm có h= 60cm >45 cm => Sct= min(h/3; 50cm)= 20 cm 
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 + Giá trị Smax= φb4.(1+φn).Rbt.b.h0
2
/Q= 1,5.(1+0).9.25.56

2
/15000 =70,56 

cm 

  S=min(Stt; Sct; Smax)= 14 cm 

 => Chọn S=14 cm = 140 mm 

 Ta bố trí φ6a140 cho dầm. 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

  Với φw1=1+5.α.μw< 1,3 

 Dầm bố trí φ6a140 có μw= 
. 2.0,283

. 0,001617
. 25.14

swan

b s
 

    α = 78,7.
27000

210000

Eb

Es
 

  φw1=1+5.α.μw = 1+5.0,001617.7,78 = 1,063 < 1,3 

  φb1= 1-β.Rb= 1 - 0,01.11,5 = 0,885 

 Ta thấy φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 14250<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.0,9406.115.25.56= 45434,25 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 
Ta thấy phần tử dầm 37 và 38 có M

-
,M

+
,Q gần bằng nhau nên ta chọn bố trí cốt 

thép giống phần tử dầm 36 đã tính toán. 

 
H×nh 4.1. MÆt c¾t dÇm 36 

4.2.3.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp AB  tÇng 8, phÇn tö 39 (bxh=25x60 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc A&B cã kÝch th­íc 25x60cm,nhÞp dÇm L=592cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 9,95(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 11,53 (Tm);      Qtu= -11,88 (T) 

- Gèi B:       M- = - 14,46 (Tm).       Qtu=12,74 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 
thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 14,46 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -12,74 (T). 
a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 14,46 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 60 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 60 - 4 =56 (cm). 
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- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2

14,46 10
0,16 0,429

115 25 56
m R

ob

M x

R bh x x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,16 0,912m x

5
214,46.10

10,11
2800 0,866 56s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
10,11

.100% 0,722% %
. 25 56
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 4 18cã As=10,18 (cm2).    

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 
- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 9,95 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =60 - 4 = 56 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,92/6 = 0,986 m. 
LÊy Sc= 950 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,95 = 2,21 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x221x9x(56- 0,5x9) 
Mf =11779852,5 (kGcm) = 117,798 (Tm). 
Cã Mmax= 9,95 (Tm) < Mf=117,798 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh 

to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 221 cm;  h=60 cm. 

Ta cã: 
5

2 2

9,95 10
0,012 0,429

115 221 56
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,01 0,9937m x  

5
29,95.10

6,38
2800 0,995 56s

s o

M
A cm

R h  
KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

min

6,38
.100% 0,456% 0,05%

. 25 56
s

o

A

b h x
 

Chän thÐp: 2 16 + 1 18cã As= 6,565 (cm2).    

c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm: Qmax= 

12,74(T)  
-Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  Rb =11,5 MPa= 115  kG/cm2 

  Eb = 2,7x 104 MPa ;  Rbt = 0,9 MPa= 9 kG/cm2 
- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 
- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 
g=gA-B+gd =2644,22 + (0,25x0,6x2500x1,1) = 3057(kG/m) = 30,57(kG/cm). 
p= p2 =780,55 (kG/m) = 7,81( kG/cm). 
gi¸ trÞ q1 = g+0,5p = 30,57+ (0,5x7,81)=34,48( kG/cm). 

chọn a = 4 cm => h0 = h - a = 60 – 4 = 56 (cm) 
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-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

 Do chƣa bố trí cốt thép đai nên ta giả thiết φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 12740<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.1.115.25.56= 48300 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính 
 
- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 
03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x25x56  = 7560 ( kG) 

-> Qmax= 14,25 (T) > Qb min= 7,56 (T). 
-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 
- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h (Bª t«ng nÆng ->

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x9x25x562 = 1411200(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 1411200 34,48 13951,12b bQ M q x  (kG).  

+ C0
*
= Mb/(Q - Qb1)  = 1411200 / (12740-13951,1)  =  -1165,22 cm 

 `+ Ta có 
3 3 1411200

151,73
4 1 4 34,48

Mb

q
cm < C0

*
 

            -> C0 =  C = 2Mb/Q = 2.1411200/12740 =221,54 cm 

 +Giá trị qsw tính toán: 

  qsw=
1

1411200
12740 34,48.221,54.

221,54
5,73

0 198,06

Mb
Q q C

C

C
 kg/cm 

 +Giá trị bminQ 7560
67,5

2 0 2.56h
kg/cm 

 + Giá trị 1 12740 13951,1
10,81

2 0 2.56

bQQ

h
kg/cm 

 + Yêu cầu qsw
bmi1 nQ

; 10,81;67,5
2 0 2 0

b

h

QQ

h
 nên ta lấy giá trị qsw= 67,5 

kg để tính cốt  đai. 
 _ Sử dụng đai φ6, số nhánh n=2: 

 -> khoảng cách S tính toán: Stt= 
. . 1750.2.0,283

. 14,67
67,5

sw sw

sw

nR a

q
 cm 

 + Dầm có h= 60cm >45 cm => Sct= min(h/3; 50cm)= 20 cm 

 + Giá trị Smax= φb4.(1+φn).Rbt.b.h0
2
/Q= 1,5.(1+0).9.25.56

2
/15000 =70,56 

cm 

  S=min(Stt; Sct; Smax)= 14 cm 

 => Chọn S=14 cm = 140 mm 

 Ta bố trí φ6a140 cho dầm. 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

  Với φw1=1+5.α.μw< 1,3 
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 Dầm bố trí φ6a140 có μw= 
. 2.0,283

. 0,001617
. 25.14

swan

b s
 

    α = 78,7.
27000

210000

Eb

Es
 

  φw1=1+5.α.μw = 1+5.0,001617.7,78 = 1,063 < 1,3 

  φb1= 1-β.Rb= 1 - 0,01.11,5 = 0,885 

 Ta thấy φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 12740<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.0,9406.115.25.56= 45434,25 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

 
 

4.2.4. TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp AB  tÇng 8 (tÇng m¸i), phÇn tö 40 

(bxh=25x60 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc A&B cã kÝch th­íc 25x60cm,nhÞp dÇm L=592cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 6,6(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 4,93 (Tm);      Qtu= -6,6 (T) 

- Gèi B:       M- = - 6,93 (Tm).       Qtu=7,19 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 

thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 6,93 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -7,19 (T). 
a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 6,93 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 60 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 60 - 4 =56 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2

6,93 10
0,0768 0,429

115 25 56
m R

ob

M x

R bh x x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,0768 0,96m x

5
26,93.10

4,6
2800 0,866 56s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
4,6

.100% 0,329% %
. 25 56
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 2 18cã As=5.09 (cm2).    
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b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 
- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 6,6 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =60 - 4 = 56 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 5,92/6 = 0,986 m. 
LÊy Sc= 950 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,95 = 2,21 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x221x9x(56- 0,5x9) 
Mf =11779852,5 (kGcm) = 117,798 (Tm). 
Cã Mmax= 6,6 (Tm) < Mf=117,798 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 221 cm;  h=60 cm. 

Ta cã: 
5

2 2

6,6 10
0,0083 0,429

115 221 56
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,0083 0,996m x  

5
26,6.10

4.23
2800 0,996 56s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

4,23
.100% 0,3% 0,05%

. 25 56
s

o

A

b h x
 

Chän thÐp: 2 18 cã As = 5,09(cm2)  

TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:   

Qmax= 7,19 (T) < Qmax= 14,263 (T) tÝnh cho dÇm nhÞp AB  tÇng 8, phÇn tö 40 
(bxh=25x60 cm) 

 Do ®ã cã thÓ bè trÝ cèt ®ai cho dÇm nhÞp AB tÇng 8 (tÇng m¸i), phÇn tö 40 
(bxh=25x60 cm) gièng dÇm nhÞp AB tÇng 8, phÇn tö 39 (bxh=25x60 cm) 

- Chän s =14 cm =140mm. Ta bè trÝ 6a140 trong ®o¹n L/4=5,92/4=1,48 m lay = 

1,5 m ë 2 ®Çu dÇm. 
- Chän s=200mm bè trÝ trong ®o¹n L/2= 5,92/2= 2,96 m ë gi÷a dÇm. 

 
H×nh 4.2. MÆt c¾t dÇm 40 

 

4.2.5.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp BC  tÇng 3, phÇn tö 42 (bxh=25x25 cm) 
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DÇm n»m gi÷a 2 trôc B&C cã kÝch th­íc 25x25cm,nhÞp dÇm L=228cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 
- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 2,36(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 3,04 (Tm);      Qtu= -3,19 (T) 

- Gèi B:       M- = - 3,04 (Tm).       Qtu=-3,19 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 

thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 3,04 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -3,19 (T). 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 3,04 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 25 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 25 - 4 = 21 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2

3,04 10
0,239 0,429

115 25 21
m R

ob

M x

R bh x x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,239 0,86m x

5
23,04.10

6
2800 0,86 21s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
6

.100% 1,14% %
. 25 21
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 2 20cã As=6,28(cm2).    

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 
- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 2,36 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a = 25– 4 = 21 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 2,28/6 = 0,38 m. 
LÊy Sc= 350 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,35 = 0,95 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x0,95x9x(21- 0,5x9) 
Mf =16223,6 (kGcm) = 16,22 (Tm). 
Cã Mmax= 2,36 (Tm) < Mf=16,22 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 95 cm;  h= 25 cm. 

Ta cã: 
5

2 2

2,36 10
0,045 0,429

115 95 21
m R
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R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,045 0,975m x  
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KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

min

4,12
.100% 0,784% 0,05%

. 25 21
s

o

A

b h x
 

Chän thÐp: 2 18cã As=5,09 (cm2).    

c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm: Qmax= 

3,19(T)  

-Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  Rb =11,5 MPa= 115  kG/cm2 

  Eb = 2,7x 104 MPa ;  Rbt = 0,9 MPa= 9 kG/cm2 
- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 
- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 
g=gA-B+gd =477,8 + (0,25x0,25x2500x1,1) = 649,7(kG/m) = 6,5(kG/cm). 
p= p2 =562,5 (kG/m) = 5,63( kG/cm). 
gi¸ trÞ q1 = g+0,5p = 6,5+ (0,5x5,63)=9,315( kG/cm). 
chọn a = 4 cm => h0 = h - a = 21 – 4 = 56 (cm) 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

 Do chƣa bố trí cốt thép đai nên ta giả thiết φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 3190 <0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.1.115.25.21= 18113 kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính 
- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 
03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x25x21  = 2835 ( kG) 

-> Qmax= 3190 (T) > Qb min= 2835 (T). 
-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 
- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h (Bª t«ng nÆng ->

2b
=2)  

=> Mb = 2x(1+0+0)x9x25x212 = 198450(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 198450 9,315 2719,242b bQ M q x  (kG).  

+ C0
*
= Mb/(Q - Qb1)  = 198450 / (3190 -2719,24)  =  421,55 cm 

 `+ Ta có 
3 3 198450

109,47
4 1 4 9,315

Mb

q
cm < C0

*
 

            -> C0 =  C = 2Mb/Q = 2.1984500/3190 = 124,42 cm 

 +Giá trị qsw tính toán: 

  qsw=
1

198450
3190 9,315.124,42.

124,42
3,5

0 124,42

Mb
Q q C

C

C
 kg/cm 

 +Giá trị bminQ 2835
67,5

2 0 2.21h
kg/cm 

 + Giá trị 1 3190 2719,24
11,2

2 0 2.21

bQQ

h
kg/cm 

+ Yêu cầu qsw
1 bminQ

; 11,2;67,5
2 0 2 0

bQ

h h

Q
 nên ta lấy giá trị qsw= 67,5 kg để tính 

cốt  đai. 
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 _ Sử dụng đai φ6, số nhánh n=2: 

 -> khoảng cách S tính toán: Stt= 
. . 1750.2.0,283

. 14,67
67,5

sw sw

sw

nR a

q
 cm 

 + Dầm có h= 25cm <45 cm => Sct= min(h/2; 15cm)= 12,5 cm 

 + Giá trị Smax= φb4.(1+φn).Rbt.b.h0
2
/Q= 1,5.(1+0).9.25.21

2
/3190 = 46,65 

cm 

  S=min(Stt; Sct; Smax)= 12 cm 

 => Chọn S= 12 cm = 120 mm 

 Ta bố trí φ6a120 cho dầm. 

-Kiểm tra lại điều kiện cƣờng độ trên tiết diện nghiêng theo ứng suất nén chính 

khi đã bố trí  cốt đai  Q<0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0 

  Với φw1=1+5.α.μw< 1,3 

 Dầm bố trí φ6a120 có μw= 
. 2.0,283

. 0,00188
. 25.12

swan

b s
 

    α = 78,7.
27000

210000

Eb

Es
 

  φw1=1+5.α.μw = 1+5.0,00188.7,78 = 1,073< 1,3 

  φb1= 1-β.Rb= 1 - 0,01.11,5 = 0,885 

 Ta thấy φw1. φb1 1 

 Ta có: Q= 12740 < 0,3.φw1.φb1.Rb.b.h0=0,3.0,949.115.25.21 = 17201,84 

kg 

 => Dầm đủ khả năng chịu ứng suất nén chính. 

Ta thấy phần tử dầm 41 và 43 có M
-
,M

+
,Q gần bằng nhau nên ta chọn bố trí cốt thép 

giống phần tử dầm 42 đã tính toán 
Bè trÝ cèt thÐp nh­ sau. 

 
H×nh 4.3. MÆt c¾t dÇm 42 

4.2.6.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp BC  tÇng 5, phÇn tö 45 (bxh=25x25 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc B&C cã kÝch th­íc 25x25cm,nhÞp dÇm L=228cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 1,33(Tm);    

- Gèi A:       M- = - 2,23 (Tm);      Qtu= -2,5 (T) 

- Gèi B:       M- = - 2,23 (Tm).       Qtu=-2,5 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt 

thÐp chung cho c¶ 2, M-  = - 2,23 (Tm). 
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- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -2,5 (T). 

a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 2,23 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 25 x 25 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 25 - 4 = 21 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
5

2 2
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115 25 21
m R

ob

M x

R bh x x
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M
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- KiÓm tra: min 0,05
4,2

.100% 0,8% %
. 25 21
s

o

A

b h x
 

-> Chän thÐp 2 18 cã As= 5,09  (cm2).    

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 
- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 1,33 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 9 cm. 
- Gi¶ thiÕt a = 4 cm, tõ ®ã h0= h - a = 25 – 4 = 21 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(3,7-0,22)=1,74m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 2,28/6 = 0,38 m. 
LÊy Sc= 350 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,25+ 2x0,35 = 0,95 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 115x0,95x9x(21- 0,5x9) 
Mf =16223,6 (kGcm) = 16,22 (Tm). 
Cã Mmax= 1,33 (Tm) < Mf=16,22 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh to¸n 

theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b = bf = 95 cm;  h = 25 cm. 

Ta cã: 
5

2 2
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0,0276 0,429

115 95 21
m R
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R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,045 0,975m x  

5
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M
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KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

min
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.100% 0,4,37% 0,05%

. 25 21
s

o

A
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Chän thÐp: 2 14cã As=3,08 (cm2).    

c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

ta thấy trong các dầm có kích thƣớc bxh = 25x25 cm thì dầm 42 có lực cắt lớn nhất  

Q = 3,04 T, dầm 42 đƣợc đặt cốt đai theo cấu tạo 6a120 =>chọn thép đai 6a120 

cho toàn bộ các dầm có kích thƣớc bxh = 25x25 cm 

Ta thấy phần tử dầm 44 và 46,47 có M
-
,M

+
,Q gần bằng nhau nên ta chọn bố trí cốt 

thép giống phần tử dầm 45 đã tính toán 
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H×nh 4.4. MÆt c¾t dÇm 45 

 

4.2.7.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp BC, tÇng 8 (tÇng m¸i), phÇn tö 48 

(bxh=25x25 cm) 
DÇm n»m gi÷a 2 trôc B&C cã kÝch th­íc 25x25cm,nhÞp dÇm L=228cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- NhÞp BC:  M+ = 0,069(Tm 

- Gèi B:       M- = - 1,35 (Tm);      Qtu= -1,9 (T) 

- Gèi C:      M- = -1,35(Tm);      Qtu= 1,9 (T) 

   - Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = -2,313 (T). 
Do dÇm nhÞp BC, tÇng 8 (tÇng m¸i) phÇn tö 48 (bxh=25x25 cm) cã néi lùc nhá lªn 

ta cã thÓ bè trÝ cèt thÐp cho dÇm tÇng nµy gièng dÇm nhÞp  BC, tÇng 5, phÇn tö 45 
(bxh=25x25 cm) 

- Chän s=12cm =120mm, do nhÞp dÇm ng¾n nªn ta bè trÝ cèt ®ai 6a120  suèt 

chiÒu dµi dÇm. 

 
H×nh 4.4. MÆt c¾t dÇm 48 
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CH¦¥NG 5 

TÝNH TO¸N CéT  
5.1.VËt liÖu:  

- Bª t«ng cÊp ®é bÒn B20: Rb =11,5 MPa= 105 Kg/cm2     
     Rbt = 0,9 MPa=9 Kg/cm2 
- Cèt thÐp nhãm CI : Rs = 225 Mpa = 2250 Kg/cm2  ,Rsw = 175 Mpa  =1750 

Kg/cm2   
- Cèt thÐp nhãm CII : Rs = 280 Mpa = 2800 Kg/cm2  ,Rsw = 225 Mpa  =2250 

Kg/cm2   

- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B20,γb2 = 1;  

  ThÐp CI :   ξR = 0,645; αR = 0,437 

  ThÐp CII :   ξR = 0,623; αR = 0,429 

 

5.2. TÝnh to¸n cèt thÐp cét :  

Ta tÝnh cèt thÐp cét tÇng 1 bè trÝ cho tÇng 1,2,3 ; tÝnh cèt thÐp cét tÇng 4 bè trÝ cho 
tÇng 4,5,6; tÝnh cèt thÐp cét tÇng 7 bè trÝ cho tÇng 7,8 tÝnh cèt thÐp cét tÇng 10 bè trÝ 
cho tÇng 10,10. Víi cét tÇng 1,tÇng 4,tÇng 7 ta chØ cÇn tÝnh cèt thÐp cét trôc C, D, cßn 
l¹i lÊy cèt thÐp cét trôc A, B lÇn l­ît lÊy theo cèt thÐp trôc C, D 

 

5.2.1.TÝnh cét trôc D   

5.2.1.1. PhÇn tö 1, tÇng 1, (kÝch th­íc 25x60x380 cm víi chiÒu s©u ch«n cét lµ 80cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (25 60)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,8 = 2,66 m =266 cm. 

- §é m¶nh 
266

4,43
60

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

380

600
;

60

25
)  = 2,4 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (emax = | M max|): M = -12,88 (Tm) ;   N = -131,27 (T) 
+ CÆp 2 (|N max| = M và N cùng lớn ):  M = -12,32 (Tm); N = -152,64 (T) 

- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
- Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm 
h0 = h - a = 60 - 4 = 56 cm ;  
Za = ho- a = 56 - 4 = 52 cm. 

a)TÝnh víi cÆp 1:  M = 12,88 (Tm) 
N = -131,27 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
12,88

131,27
= 0,0981m = 9,81cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(9,81 ; 2,4) = 9,81 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x9,81 + 0,5x60 - 4 = 35,81 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3131,27 10

45,66
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0=0,623 x56 = 34,89 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =45,66 (cm) >ξR xh0 =34,89 (cm) 

N

M
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+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).56= -146,89. 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 a1 = 
2 131270 35,81

115 25

x x

x
 + 2x0,623x562+(1-0,623)x56x52 = 8275,39 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 
131270 2 35,81 0,623 (1 0,623)52 56

115 25

x x

x
 = -164213,18 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  
x3- 146,89x2 + 8275,39x –164213,18 =0 

-> x = 43,39 (cm) >ξR xh0 =34,89 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=131270 35,81 115 25 43,39 (56 0,5 43,39)

2800 52

x x x x x

x
 

As= As’=2,89 (cm2) 

b)TÝnh víi cÆp 2: M = -12,32 (Tm);  
 N = -152,64(T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
12,32

0,0807
152,64

m = 8,07 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(8,07 ; 2,4) = 8,07 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x8,07 + 0,5x60 - 4 = 34,07(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3152,64 10

53,09
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x56 = 34,89 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=53,09(cm) >ξRxh0= 34,89 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 
víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).56= -146,89. 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 2 152640 34,07

115 25

x x

x
 + 2x0,623x562+(1-0,623)x56x52 =8623 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

= 
152640 2 34,07 0,623 (1 0,623)52 56

115 25

x x

x
= -184500,2 

x3 - 146,89x2 + 8623x -184500,2=0 
-> x = 46,91 (cm). 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

46,91152640 34,07 115 25 56 0,5 46,91

2800 52

xx x x

x
 

As= As’=5,57 (cm2). 

=> Ta thÊy cÆp néi lùc 3 ®ßi hái l­îng thÐp bè trÝ lµ lín nhÊt. 

N

M
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VËy ta bè trÝ cèt thÐp cét theo As= As’=5,57 (cm2). 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
266

0,288 0,288 25

o ol l

r b x
= 36,94; 

 (35 83) -> min =0,2% 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  
 

min

5,57
% .100% .100 0,397%

25 56
0,2%s

o

A

bh x

 

 
t=

max

2 2 5,57
.100% .100 0,795%

25 56
3%s

o

A x

bh x

 
VËy, tiÕt diÖn cét ban ®Çu chän hîp lÝ. 

Víi  As=As ‘= 5,75 (cm2)  

chän  3 20 cã As= 9,42 (cm2) >5,57 

(cm2) 
 

H×nh 5.1. MÆt c¾t cét trôc D (tÇng 1,2,3) 

5.2.1.2.PhÇn tö 4, tÇng 4, (kÝch th­íc 25x50x380 cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (25 50)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,6 = 2,52 m =266 cm. 

- §é m¶nh 
266

5,32
50

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

360

600
;

50

25
)  = 2 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (| M max| = |N max|): M = 9,842 (Tm) ;   N = -88,38 (T) 
+ CÆp 2 ( e max):  M = 9,095 (Tm) ;   N = -75,36 (T) 
- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
- Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm  
   h0 = h - a = 50 - 4 = 46 cm ;  
        Za = ho- a = 46 - 4 = 42 cm. 

a)TÝnh víi cÆp 1:  M = 9,84 (Tm) 
                     N = -88,38 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
9,84

88,38
= 0,1113m = 11,13cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(11,13 ; 2) = 11,13 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x11,13 + 0,5x50 - 4 = 32,13 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
388,38 10

30,74
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623 x46 = 28,66 (cm). 

N

M
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+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =30,74 (cm) >ξR xh0 =28,66 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).46= -120,568 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
2 88380 32,13

115 25

x x

x
 + 2x0,623x462+(1-0,623)x46x42 =5340,31 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
88380 2 32,13 0,623 (1 0,623)42 46

115 25

x x

x
 = -79001,79 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  
x3- 120,568x2 + 5340,31x –79001,79 =0 

-> x = 30,382 (cm) >ξR xh0 =28,66 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
= 88380 32,13 115 25 30,382 (46 0,5 30,382)

2800 42

x x x x x

x
 

As= As’=1,263 (cm2) 

b)TÝnh víi cÆp 2: M = 9,095 (Tm); 
  N = -75,38 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
9,095

0,1206
75,38

m = 12,06 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(12,06 ; 2) = 12,06 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x12,06 + 0,5x50 - 4 = 33,06(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
375,38 10

26,22
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x46 = 28,66 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m thông thƣờng2a <x=26,22(cm) <ξRxh0= 28,66 

(cm) 

=>As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

26,2275380 33,06 115 25 46 0,5 26,22

2800 42

xx x x

x
 

As= As’=0,108 (cm2). 

->Chän cèt thÐp theo cÊu t¹o: 
+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh: 

 
266

0,288 0,288 25

o ol l

r b x
= 36,94; 

 35< <83  -> min =0,2% 

=>As= min 0

100

. .hb
=

0,2 25 46

100

x x
= 2,3 (cm2). 

Ngoµi ra c¹nh b cña tiÕt diÖn,b = 25cm > 20cm  th×  ta nªn chän As 4,02 (cm2) (2

16).VËy ta chän 3 18cã As=7,63(cm2). 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

N

M
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min

5,09
% .100% .100 0,44%

25 46
0,2%s

o

A

bh x

 
 

max

2 2 5,09
.100% .100 0,885%

25 46
3%s

o

A x

bh x
 

 

 

 

H×nh 5.2. MÆt c¾t cét trôc D (tÇng 4,5,6) 

5.2.1.3. PhÇn tö 7, tÇng 7, (kÝch th­íc 25x40x380 cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (30 40)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,8 = 2,66 m =266 cm. 

- §é m¶nh 
266

6,65
40

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

380

600
;

40

25
)  = 1,6(cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (emax= Mmax): M = -5,57 (Tm) ;   N = -9,17 (T) 

+ CÆp 2 (N max= M va N cùng lớn):  M = - 4,674 (Tm); N = -9,194 (T) 

- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 

Cáng lên cao lƣc dọc N cảng nhỏ, phần tử cột 4 có nội lực lớn hơn phần tử cột trục 

7 nhƣng phải đặt thép theo cấu tạo do đó để thiên về an toàn và thuận lợi trong thi 

công ta bố trí thép phần tử cột 7,8 theo cấu tạo. 3 16 As = 6,03 cm2 

 
H×nh 5.3. MÆt c¾t cét trôc D (tÇng 7,8) 

5.2.2 TÝnh cét trôc C 

5.2.2.1. PhÇn tö 9, tÇng 1, (kÝch th­íc 25x70x380 cm víi chiÒu s©u ch«n cét lµ 80cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (25 70)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,8 = 2,66 m = 266 cm. 

- §é m¶nh 
266

3,8
70

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  
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ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

360

600
;

70

25
)  = 2,8 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (| M max|= emax): M = 17,99 (Tm) ;   N = -137,24 (T) 

+ CÆp 2 (M và N cùng lớn):  M = -17,082 (Tm) ;   N = -154,581 (T) 

+ CÆp 3 (|N max|):  M = 16,87(Tm); N = -171,202 (T) 
- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
- Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm  
h0 = h - a = 70 - 4 = 66 cm ;  
Za = ho- a = 66 - 4 = 62 cm. 

a)TÝnh víi cÆp 1:  M = 17,99 (Tm) 
                           N = -137,24 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
17,99

137,24
= 0,131m =13,1cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(13,1 ; 2,8) = 13,1 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x14,8 + 0,5x70 - 4 = 44,1 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3137,24 10

47,74
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623 x66 = 41,118 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=47,74(cm) >ξRxh0= 47,348 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).66= -173,118 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 2 137240 44,1

115 25

x x

x
 + 2x0,623x662+(1-0,623)x66x62 =11180,54 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
137240 2 44,1 0,623 (1 0,623)62 66

115 25

x x

x
= -246759,5 

x3–173,118x2 + 11180,54x –246759,5=0 
-> x = 46,91 (cm). 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

137240 44,1 115 25 46,91 66 0,5 46,91

2800 62

x x x x

x
 

As= As’=1,81 (cm2). 

b)TÝnh víi cÆp 2: M = -17,082 (Tm).  
                              N = -154,581 (T)). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
17,082

0,1105
154,581

m = 11,05 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(11,05 ; 2,8) = 11,05 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x11,05+ 0,5x80 - 4 = 42,05(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3154,581 10

53,767
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

N

M

N

M
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+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x66 = 41,118 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x= 53,767(cm) >ξRxh0= 41,118 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).66= -173,118 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 2 154581 42,05

115 25

x x

x
 + 2x0,623x662+(1-0,623)x66x62 =11492,1 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
154581 2 42,05 0,623 (1 0,623)62 66

115 25

x x

x
= -268874,578 

x3–173,118x2 + 11492,1x –268874,578 =0 
-> x = 51,25 (cm). 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

154581 42,05 115 25 51,25 66 0,5 51,25

2800 62

x x x x

x
 

As= As’=3,17(cm2). 

c)TÝnh víi cÆp 3: M = 16,87(Tm);  
                             N = -171,202 (T) 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 16,87

171,202
= 0,0985m =9,85 cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(9,85; 2,8) = 9,85cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x9,85 + 0,5x70 - 4 = 40,85(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3171.202 10

59,55
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x66= 41,118 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x >ξRxh0 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 
víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623)x76= -173,118 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

= 
2 171202 40,85

115 25

x x

x
 + 2x0,623x662+(1-0,623)x66x62 =11835,37 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

= 
171202 2 40,85 0,623 (1 0,623) 62 66

115 25

x x x x x

x
= -291908,318 

x3 – 173,118x2 +11835,37x -291908,318 = 0 
-> x = 54,077 (cm)  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

171202 40,85 115 25 54,077 66 0,5 54,077

2800 62

x x x x

x
 

As= As’=5,39(cm2). 

N

M
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=> Ta thÊy cÆp néi lùc 3 ®ßi hái l­îng thÐp bè trÝ lµ lín nhÊt. 

VËy ta bè trÝ cèt thÐp cét theo As= As’=5,39 (cm2). 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
266

0,288 0,288 25

o ol l

r b x
= 36,94 

 (35 83) -> min =0,2% 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  
 

min

5,39
% .100% .100 0,326%

25 66
0,2%s

o

A

bh x

 

t= max

2 2 5,39
.100% .100 0,653%

25 66
3%s

o

A x

bh x  
VËy, tiÕt diÖn cét ban ®Çu chän hîp lÝ. Víi  

As=As ‘= 5,39 (cm2)  

Chän  3 22 cã As= 11,4 (cm2) >5,39 (cm2) 

 
 

 

 

 

H×nh 5.5. MÆt c¾t cét trôc C (tÇng 1,2,3) 

 

5.2.2.2.PhÇn tö 12, tÇng 4, (kÝch th­íc 25x60x380 cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (25 60)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,8 = 2,66 m =266 cm. 

- §é m¶nh 
266

4,33
60

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

360

600
;

60

25
)  = 2,4 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (| M max|): M = -12,33 (Tm) ;   N = -92,53 (T) 
+ CÆp 2 (emax):  M = -11,78 (Tm) ;   N = -82,122 (T) 

+ CÆp 3 (|N max|):  M = -12,18(Tm); N = -102,594 (T) 
- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
- Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm  
 h0 = h - a = 60 - 4 = 56 cm ;  
 Za = ho- a = 56 - 4 = 52 cm. 

a)TÝnh víi cÆp 1:  (| M max|): M = -12,33 (Tm) ;   
                                           N = -92,53 (T) 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
12,33

92,53
= 0,13325m = 13,325cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(13,325; 2,4) = 13,325 cm. 

N

M
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+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x13,325 + 0,5x60 - 4 = 39,325 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
392,53 10

32,18
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623 x56 = 34,588 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lớn thông thƣờng  

2a < x=32,18(cm) <ξRxh0= 34,588 (cm) 

-> x = 32,18 (cm) 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

92530 39,325 115 25 32,18 56 0,5 32,18

2800 52

x x x x

x
 

As= As’=-0,766 (cm2). 

b)TÝnh víi cÆp 2: M = -11,78 (Tm) ;   
                            N = -82,122 (T) 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 
11,87

0,1445
82,122

m = 14,45 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(14,45 ; 2,4) = 14,45 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x14,45+ 0,5x60 - 4 = 40,45(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
382,122 10

28,56
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x56 = 34,588 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m lớn thông thƣờng  

2a <  x = 28,56(cm) <ξRxh0 = 34,588 (cm ) 

-> x = 28,56 (cm) 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

821220 40,45 115 25 28,56 56 0,5 28,56

2800 52

x x x x

x
 

As= As’=-1,48 (cm2). 

c)TÝnh víi cÆp 3: M = -12,18(Tm); 
                              N = -102,594 (T) 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = = 12,18

102,594
= 0,1187 m =11,87cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(11,87; 2,4) = 11,87cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x3,4 + 0,5x60 - 4 = 37,87(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3102,594 10

35,68
. 115 25b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII ->ξR= 0,623=>ξRxh0 =0,623x56 = 34,888 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=35,68(cm) >ξRxh0= 34,888 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,623).56= -146,888 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

= 2 102594 37,87

115 25

x x

x
 + 2x0,623x562+(1-0,623)x56x52 =7708 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

N

M

N

M
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 = 
102594 2 37,87 0,623 (1 0,623)52 56

115 25

x x

x
= -133470 

x3–146,888x2 + 7708x- 133470 = 0 
-> x = 35,7 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

102594 37,87 115 25 35,7 56 0,5 35,7

2800 52

x x x x

x
 

As= As’=0,2 (cm2). 

->Chän cèt thÐp theo cÊu t¹o: 
+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh: 

 
266

0,288 0,288 25

o ol l

r b x
= 36,94; 

 35< < 83  -> min =0,2% 

=>As= min 0

100

. .hb
=

0,2 25 46

100

x x
= 2,3 (cm2). 

Ngoµi ra c¹nh b cña tiÕt diÖn,b = 25cm  > 20cm  th×  ta nªn chän As 4,02 (cm2) (2

16).VËy ta chän 3 20cã As=9,42(cm2). 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

9,42
% .100% .100 0,673%

25 56
0,2%s

o

A

bh x
t=

max

2 2 9,42
.100% .100 1,345%

25 56
3%s

o

A x

bh x  

 
H×nh 5.6. MÆt c¾t cét trôc C (tÇng 4,5,6) 

5.2.2.3. PhÇn tö 15, tÇng 7, (kÝch th­íc 25x50x380 cm)  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (30 50)cm víi chiÒu cao lµ : 3,8m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 3,8 = 2,66 m =266 cm. 

- §é m¶nh 
266

5,32
50

ol

h
< 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30
hc) = max(

380

600
;

50

25
)  = 2(cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 
+ CÆp 1 (emax): M = -7,32 (Tm) ;   N = -28,83 (T) 

+ CÆp 2 (N max):  M =  3,31 (Tm); N = -36,13 (T) 
+ CÆp 3 (Mmax): M = -8,14 (Tm) ;   N = -35,6 (T) 
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- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 

Cáng lên cao lƣc dọc N cảng nhỏ, phần tử cột 12 có nội lực lớn hơn phần tử cột 

trục 15 nhƣng phải đặt thép theo cấu tạo do đó để thiên về an toàn và thuận lợi trong 

thi công ta bố trí thép phần tử cột 15,16theo cấu tạo. 3 18 As = 7,63 cm2 

 
H×nh 5.8. MÆt c¾t cét trôc C (tÇng 7,8) 

5.2.3.TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai cho cét 
Cèt ®ai ngang chØ ®Æt cÊu t¹o nh»m ®¶m b¶o gi÷ æn ®Þnh cho cèt thÐp däc, t¹o 

thµnh khung vµ gi÷ vÞ trÝ cña thÐp däc khi ®æ bª t«ng: 

+ §­êng kÝnh cèt ®ai lÊy nh­ sau: 

® max(
4

1
max ; 5 mm) = max(

4

1
x20 ; 5 mm) =max(5; 5)mm.  

 Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 8. 
+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai ®­îc bè trÝ theo cÊu t¹o :  
 - Trªn chiÒu dµi cét: 

a®≤ min(15 min, b,500) = min(240; 250;500) =240 mm.  

 Chän a® = 200 mm. 
- Trong ®o¹n nèi cèt thÐp däc bè trÝ cèt ®ai:  

a®≤ 10 min = 160 mm.   Chän a® = 100 mm. 
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Ch­¬ng 6 

tÝnh to¸n cÇu thang 
6.1.Sè liÖu tÝnh to¸n: 

S¬ ®å kÕt cÊu thang 

 
H×nh 6.1. MÆt b»ng kÕt cÊu thang trôc 10-11 

 
H×nh 6.2. CÊu t¹o bËc thang 

- ThiÕt kÕ cÇu thang bé ®iÓn h×nh lµ cÇu thang 2 vÕ lo¹i cã cèn thang, cÊu t¹o cÇu 
thang nh­ h×nh vÏ. 

- BËc x©y g¹ch ®Æc,kÝch th­íc bËc: 160x300mm. 

- MÆt l¸t g¹ch granit« mµu ®á =20mm 

- Lan can tay vÞn thÐp èng inox d60 
- Chän s¬ bé  kÝch th­íc kÕt cÊu  
+ B¶n thang + chiÕu nghØ BTCT B20 dµy 100 mm. 
+ KÝch th­íc chiÕu nghØ  1750x3450, cèn thang CT kÝch th­íc 150x300 
- Ho¹t t¶i lÊy theo TCVN 2737-1995: Ptc =300kG/m2 ; n=1,2. 
- Dïng bª t«ng cÊp ®é bÒn B20 cã:  

Rb = 11,5 Mpa = 115 kg/cm2 ; Rbt = 0,9 MPa = 9 kg/cm2, Eb =27.10 3 MPa. 

v÷A tr¸t xm m¸c 50 dµy 15

bËc x©y g¹ch ®Æc

èng inox d40

èng inox d60

60

22
0

40
32
0

40

2030

90
0

15
0

15
0

15
0

15
0

15
10
0

btct b20 dµy 100

l¸t ®¸ granit mµu ®á

v÷A lãt xm m¸c 50 dµy 15
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ThÐp CI cã Rs= Rsc = 225MPa sw,R = 175 Mpa  
ThÐp CII cã Rs=Rsc=280 MPa ,Es=21.104 Mpa 

6.2.TÝnh to¸n b¶n thang. 

- Gãc nghiªng cÇu thang lµ  

tg  = h/l = 1,9/3,9 = 0,48717 ->  =25,970 

 cos = 0,899,  sin = 0,438. 

- ChiÒu dµi cña b¶n thang theo ph­¬ng mÆt ph¼ng nghiªng lµ:  

lng
2 21,9 3,9 4,338m  

- NhÞp tÝnh to¸n cña b¶n thang: 

ltt=(3700 -500)/2 = 1600 mm =1,6m. 
-TØ sè 2 c¹nh cña b¶n thang : 4,338/1,6 = 2,71>2 
B¶n thang lµ b¶n lo¹i dÇm 

- Bá qua sù lµm viÖc theo c¹nh dµi tÝnh to¸n b¶n thang theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. 

- S¬ ®å tÝnh lµ dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu kª lªn cèn thang vµ t­êng,ta c¾t 1 d¶i b¶n réng 
1m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n ®Ó tÝnh to¸n. 

6.2.1. X¸c ®Þnh kÝch th­íc s¬ bé 

- ChiÒu dµy b¶n x¸c ®Þnh s¬ bé theo c«ng thøc 
b

D
h .l

m
 

D = 0,8  1,4 lµ hÖ sè phô thuéc t¶i träng. Chän D = 1,4 

l: chiÒu dµi c¹nh ng¾n  l = l1 = 1,6 m   

m = 30  35    Chän m = 30 

- VËy chiÒu dµy b¶n: 

b

1,6x1,4
h 0,075m

30
   Chän hb =10 cm. 

6.2.2. T¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang : 

a)TÜnh t¶i : 
- Quy ®æi t¶i träng cña c¸c líp ra t¶i träng t­¬ng ®­¬ng,ph©n bè theo chiÒu dµi b¶n 

thang: 

+) Líp ®¸ èp dµy 2 cm  h1=
2 2

2 16 2 30
2,706( )

16 30

x x
cm  

+) Líp v÷a lãt  dµy 1,5cm 
2 2

1,5 16 1,5 30
2,029( )

16 30

x x
cm  

+) BËc x©y g¹ch : h3 = 
2 2

0,5 16 30
7,059( )

16 30

x x
cm  

+) B¶n thang dµy 10cm : h4=10cm  

+) Líp v÷a tr¸t dµy 1,5cm  h5=1,5cm 
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B¶ng 6.1: B¶ng tÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n thang 

C¸c líp cÊu t¹o ChiÒu dµy (Kg/m3) n qtt (Kg/m2) 

1. §¸ èp 
2. V÷a lãt 
3. BËc g¹ch 
4. B¶n thang 
5. V÷a tr¸t 

Tæng (lµm trßn) 

0,02706 
0,02029 
0,07059 

0,1 
0,015 

2000 
1800 
1800 
2500 
1800 

1,1 
1,3 
1,1 
1,1 
1,3 

61,732 
47,48 
139,77 

275 
35,1 

559,082 

b) Ho¹t t¶i:  
- Ho¹t t¶i lÊy theo TCVN 2737-1995: Ptc =300kG/m2 ; n=1,2. 
-> ptt= 300 x 1,2= 360 Kg/m2 

- T¶i träng toµn phÇn t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

 q = 559,082 + 360 = 919,082 Kg/m2 

c) X¸c ®Þnh néi lùc: 

- T¶i träng ph©n bè trªn mét mÐt dµi: qb  = 909,084 x1 = 909,084 kG/m. 

- Thµnh phÇn t¸c dông vu«ng gãc víi b¶n thang g©y uèn: 

 q1 = qb  cos  = 919,082 x0,899 = 826,25 kG/m. 

- Thµnh phÇn t¸c dông däc trôc b¶n thang, g©y nÐn cho b¶n: 

 q2 = qb  sin  = 919,082 . 0,438 = 420,56 kG/m. 

- Do q2< q1 nªn khi tÝnh thÐp bá qua q2. V× thµnh phÇn q2 g©y nÐn  nh­ng do q2< q1  

vµ bª t«ng lµ vËt liÖu chÞu nÐn tèt nªn cã thÓ bá qua q2. 

->Dïng gi¸ trÞ q1 tÝnh thÐp chÞu lùc theo c¹nh ng¾n. 

- §Ó tÝnh to¸n c¾t b¶n thang ra mét d¶i b¶n cã bÒ réng 1m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. 
D¶i b¶n cã tiÕt diÖn ch÷ nhËt chiÒu cao hb =10cm; chiÒu réng b = 100 cm. 

- S¬ ®å tÝnh to¸n: 

 
H×nh 6.3. S¬ ®å tÝnh b¶n thang 

- X¸c ®Þnh néi lùc:  

 1

2

max 8

q l
M =

2826,26 1,6

8
 =264,4 kG.m 

q = 919,082 KG

1600

q = 826,25 KG

25,97

1600



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 66 

 1
max

2
Q

q l =
2

826,26 1,6  =661 kG  

d)TÝnh cèt thÐp: 

- Chän ao= 1,5 cm-> ho = 10 - 1,5  = 8,5 cm 

Ta cã : 
2 2

0

100
0,0318

. . 115 100 8,

264,

5

4
m

b

M

R b h
 

 -> 0,5(1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,0318) 0,9838m  

 ->
0

2100
1,405

. . 0,9812 2250

264

8

4

5

,

,
sA

M
cm

Rs h
 

 
min

0

% .
1,405

100 0,165% 0,05%
. 100 8,5

sA

b h
 

Chän 8 6 a150 (As = 1,885 cm2) 
-> Tæng sè thanh cèt däc chÞu lùc trªn toµn b¶n 

 
4,34

1 31
0,15

N  (thanh)  

- Cèt ph©n bè: Ta thÊy 2< 2

1

l

l
=2,38<3   

-> Aspb 20% As max 0,2x1,885 =0,377 cm2 

Chän 6 a200( cã As = 1,41cm2 ) ®Æt theo ph­¬ng c¹nh dµi cña b¶n thang. 

- Cèt mò: Do chän s¬ ®å tÝnh lµ dÇm ®¬n gi¶n nh­ng vÉn ph¶i bè trÝ thÐp chÞu 
m«men ©m ë xung quanh « b¶n, cã t¸c dông tr¸nh cho b¶n xuÊt hiÖn khe nøt do chÞu 

t¸c dông cña m«men ©m vµ lµm t¨ng ®é cøng tæng thÓ cña b¶n. Chän 6a200, kho¶ng 
c¸ch tõ mÐp t­êng ra mÐp thÐp mò lÊy :  

S =1/6L =1/6x1,6 =0,266 (m), chän =300mm. 

- Cèt thÐp ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ:  

 
H×nh 6.4. MÆt c¾t b¶n thang 

6.3. TÝnh to¸n cèn thang. 

6.3.1. X¸c ®Þnh kÝch th­íc s¬ bé. 

- ChiÒu cao cèn thang chän s¬ bé theo c«ng thøc: 
d d

d

1
h l

m
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 ld lµ nhÞp cña cèn thang ®ang xÐt: ld = 4,338 m. 

md = 12  20. Chän md = 14 
d

1
h 4,338 0,309

14
 (m) 

- LÊy h = 30cm; b = 15cm.  

- Quan niÖm tÝnh lµ dÇm ®¬n gi¶n. 

6.3.2.T¶i träng t¸c dông. 
+ Träng l­îng b¶n th©n cèn thang : 
q1 = 1,1x0,15x0,3x2500 = 123,75 kG/m 
+ T¶i träng tõ b¶n thang truyÒn vµo:  

 2

. 919,082 1,6
735,27

2 2

b bq l
q  kG/m 

+ T¶i träng do lan can, tay vÞn: 

 
3q 1,1 50 55 kG/m  

+ Tæng t¶i träng t¸c dông lªn cèn thang: 

 q = 123,75 +735,27 +55 = 914,02 kG/m. 

+ PhÇn t¶i träng t¸c dông vu«ng gãc víi cèn thang: 

 q’ = q.cos  = 914,02 x0,899= 821,7 kG/m. 

+ PhÇn t¶i träng t¸c dông song song víi cèn thang: 

 q’’ = q.sin  = 914,02 x0,438= 400,34 kG/m. 

- do q’’ < q’ vµ bª t«ng lµ vËt liÖu chÞu nÐn tèt nªn cã thÓ bá qua q’’ 

6.3.3. X¸c ®Þnh néi lùc. 
- Coi cèn thang lµ 1 dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu dÇm liªn kÕt khíp . 

- Gi¸ trÞ m«men lín nhÊt:   

 
H×nh 6.5. S¬ ®å tÝnh cèn thang 

2

max

2821,7q' l 4,338
M 1932,87

8 8
 kGm 

- Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt:  

q = 914,02 KG

4338

q = 821,7 KG

25,97

4338
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        Qmax= 
'

2

q l
= 48 ,21

2

,7 338 =1782,27 kG. 

 

6.3.4.TÝnh cèt thÐp. 

- Gi¶ thiÕt a = 3cm, h0 = h - a = 30 - 3 = 27 cm 

- Ta cã :    
2 2

1932,87 100
0,153

115 15 27
m

ob

M

R bh
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,153 0,916m  

21932,87 100
2,79

2800 0,916 27s
s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
2,79

.100% 0,6,9% %
. 15 27
s

o

A

b h
 

-> Chän thÐp 1 20cã As=3,14 (cm2).   

- Cèt thÐp cÊu t¹o chän 1 14 cã As=1,54 (cm2).   

 

6.3.5.TÝnh cèt ®ai 

- Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt:  Qmax  = 1782,27 kG 

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0 ; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x15x27= 2187 ( kG) 

-> Qmax= 1782,27(kG) < Qb min=2187( kG) 

-> Bª t«ng ®ñ chÞu lùc c¾t,kh«ng cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t, chØ cÇn chän cèt 
®ai theo cÊu t¹o. 

- Bè trÝ cèt ®ai ®o¹n gÇn gèi tùa: 

h=30cm < 45cm-> s =min(h/2=150mm;150mm)  chän s=150mm. 

-> Chän 6 a150  bè trÝ trong ®o¹n L/4= 3,808/4 =0,95 m ë ®Çu dÇm. 

- §o¹n gi÷a cèn ®Æt cèt ®ai 6 a200   

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

+ 1w =1 +5
E

 E
s

b

.

.

n asw
b s

=1 + 5 x
5

4

2,1 10

 2,7 10
 x

1 0,283

1  5 15
= 1,049 < 1,3. 

+ 
1b
= 1-

b
R = 1- 0,01x10,5=0,885 

->
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,049x0,885x105x15x27=12971,57 (kG) 

Ta thÊy Qmax= 1508,14 (KG) <
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh =12971,57 (kG), nªn dÇm 

kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
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H×nh 6.6. MÆt c¾t cèn thang 

6.4. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ. 

- KÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ: 1,7x3,7m. 

- XÐt tØ sè : r = 2

1

3,7
2,176 2

1,7

l

l
 b¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng. 

- TÝnh theo b¶n lo¹i dÇm mét ®Çu kª lªn t­êng, 1 ®Çu kª lªn dÇm chiÕu nghØ. 
§Ó tÝnh to¸n c¾t 1 b¶n réng b = 1 m theo ph­¬ng c¹nh ng¾n. 
NhÞp tÝnh to¸n : ltt = l1- bt/2 - bd/2 =1,7 -0,22/2 -0,25/2 = 1,465 m 
ChiÒu dµy b¶n : hb =10 cm. 

6.4.1. T¶i träng t¸c dông 
+ TÜnh t¶i: 

B¶ng 6.2: B¶ng tÜnh t¶i t¸c dông lªn chiÕu nghØ 

C¸c líp cÊu t¹o ChiÒu dµy (Kg/m3) n qtt (Kg/m2) 

§¸ èp 
V÷a lãt 

B¶n BTCT 
V÷a tr¸t 

Tæng(lµm trßn) 

0,02 
0.015 

0.1 
0.015 

2000 
1800 
2500 
1800 

1,1 
1,3 
1,1 
1,3 

44 
35,1 
275 
35,1 

389,2 

+ Ho¹t t¶i:  Ho¹t t¶i tÝnh to¸n: p = 1,2x300 = 360 kG/m2. 

T¶i träng toµn phÇn: q= 389,2+360=749,2kG/m2. 

C¾t d¶i b¶n réng 1m -> q= 749,2 x1= 749,2 kG/m. 

6.4.2.X¸c ®inh néi lùc:  

Quan niÖm tÝnh to¸n: Coi d¶i b¶n nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n 2 ®Çu khíp: 1 ®Çu kª lªn 
t­êng,1 ®Çu kª lªn dÇm chiÕu nghØ. 

 
H×nh 6.7. S¬ ®å tÝnh b¶n chiÕu nghØ 

q = 749,2 KG

1465
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- X¸c ®Þnh néi lùc:  

 
2

max 8

q l
M =

2749,2 1,465

8
=201 kG.m 

6.4.3. TÝnh to¸n cèt thÐp b¶n chiÕu nghØ:  

- Gi¶ thiÕt a = 1,5 cm, ho = h - a =10 -1,5 = 8,5 cm 

- Ta cã :    
2 2

201 100
0,0242

115 100 8,5
m

ob

M

R bh
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,0242 0,9877m x  

2201 100
1,064

2250 0,9877 8,5s
s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: 
min 0,05

1,064
.100 0,125% %

. 100 8,5
s

o

A

b h
 

-> Chän thÐp 6 a200 cã As=1,41 (cm2).   

VËy ta ®Æt thÐp theo cÊu t¹o 6 a200 cho c¶ 2 ph­¬ng cña b¶n chiÕu nghØ. 

6.5. TÝnh to¸n b¶n chiÕu tíi  

- KÝch th­íc b¶n chiÕu tíi: 1,4x3,7 m. 

- TØ sè 2 c¹nh « b¶n r =
1

2

L

L
=

3,7
2,64

1,4
>2  -> b¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng, 

->TÝnh  b¶n theo b¶n kª 2 c¹nh. 
- B¶n chiÕu tíi ®æ toµn khèi cïng víi dÇm,sµn tÇng ®iÓn h×nh, chiÒu dµy b¶n = 

chiÒu dµy sµn: hb= 9cm. Do ®ã, bè trÝ thÐp dÇm chiÕu tíi nh­ bè trÝ thÐp sµn tÇng ®iÓn 
h×nh. 

- §· ®­îc tÝnh to¸n trong phÇn sµn tÇng ®iÓn h×nh. 

6.6. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ. 

- ChiÒu dµi dÇm: l = 3,7 m 
- KÝch th­íc tiÕt diÖn dÇm : S¬ bé chän 250x350 mm 

6.6.1. T¶i träng t¸c dông:  

- Do träng l­îng b¶n th©n dÇm : 
g1 = n.b.h. =1,1x0,25x0,35x2500 = 240,625 kG/m. 

- Do t¶i träng b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo d­íi d¹ng ph©n bè ®Òu: 

g2= ql/2=749,2x1,465/2 =548,8 kG/m. 

-> Tæng t¶i träng ph©n bè: q= g1 +g2 = 240,625 +548,8 =789,43 kG/m.  
- T¶i träng tËp trung do ph¶n lùc cña cèn thang:  

1 1
914,2 3,808 1740,64

2 2
ct ctP q l (kG) (Cã 2 lùc P ®Æt lªn dÇm CN) 

6.6.2. X¸c ®Þnh néi lùc:  

- S¬ ®å tÝnh lµ dÇm ®¬n gi¶n: 
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H×nh 6.8. S¬ ®å tÝnh dÇm chiÕu nghØ 

- Néi lùc do t¶i träng ph©n bè ®Òu q = 789,43 Kg/m 

1

2 2. 789,43 3,7
1350,9

8 8
M

q l
Kgm 

1

789,43 3,7
1460,44

2 2
Q

q l
 kG. 

- Néi lùc do lùc tËp trung P = 1740,64 kG. 
 M2 = P x l’ = 1740,64 x1,6 = 2785,024 kGm 
 Q2 = 1740,64 kG. 
- Lùc tæng céng : 
 M = M1 + M2 = 1350,9 +2785,024 = 4135.924 kGm 
 Q = Q1 + Q2 = 1460,44 +1740,64 = 3201,08 kG. 

6.6.3. TÝnh to¸n cèt thÐp cho dÇm chiÕu nghØ:  
- Gi¶ thiÕt a = 3 cm, ho = h - a = 35 -3 =32 cm 

Ta cã :  
2 2

100
0,1405

115 25

4

3

135.924

2
m

ob

M

R bh x
 

0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,1045 0,924m
 

2100
5

2800 0,9

4

24 3

135.924

2s
s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
5

.100 0,624% %
. 25 32
s

o

A

b h
 

-> Chän thÐp 2 20 cã As=6,28 (cm2).   

Chän 2 thanh 14  theo cÊu t¹o ®Ó chÞu m«men ©m. 

6.6.4. TÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 

- Gi¸ trÞ lùc c¾t lín nhÊt: Qmax=3201,08 kG.  

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn 

n =0 ; f =0 v× tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x9x25x32= 4320( kG) 

-> Qmax= 3201,08 (kG) < Qb min=4320 ( kG). 

-> Bª t«ng ®ñ chÞu lùc c¾t,kh«ng cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t, chØ cÇn chän cèt 
®ai theo cÊu t¹o. 

- Bè trÝ cèt ®ai ®o¹n gÇn gèi tùa: 

h=35 cm < 45 cm-> s =min(h/2=175mm;150mm)  chän s=150mm. 

-> Chän 6 a150  bè trÝ trong ®o¹n L/4=4,2/4 1,1 m ë ®Çu dÇm. 
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- §o¹n gi÷a dÇm ®Æt cèt ®ai 6 a200   

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  

 + 
1w

=1 +5
E

 E
s

b

.n asw
bs

=
5

4
1 5

2,1 10 2 0,283

 2,7 10  25 15
 = 1,059 < 1,3. 

 + 
1b
= 1-

b
R = 1- 0,01x10,5=0,885 

->
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh =0,3x1,059x0,885x105x25x32=25867,134 (kG) 

Ta thÊy Qmax=3201,08 (kG) <
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh =28867,134 (kG), nªn dÇm 

kh«ng bÞ ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
Cèt thÐp dÇm chiÕu nghØ ®­îc cÊu t¹o nh­ h×nh vÏ: 

H×nh 6.9. Bè trÝ thÐp dÇm chiÕu nghØ vµ dÇm chiÕu tíi 

 

 

  

mÆt c¾t 1-1 mÆt c¾t 2-2
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Ch­¬ng 7 

tÝnh to¸n nÒn mãng 
7.1.§¸nh gi¸ ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh : 

- C«ng tr×nh cã 8 tÇng cao 30,4m. ChiÒu cao cña  c¸c tÇng lµ 3,8m. 

- KÝch th­íc mÆt b»ng c«ng tr×nh : 48,1 16,5m. 
HÖ kÕt cÊu cña c«ng tr×nh lµ khung bª t«ng cèt thÐp chÞu lùc kÕt hîp víi lâi cøng 

chÞu lùc. 
KÝch th­íc cét cña toµn c«ng tr×nh thay ®æi 3 lÇn : 
* Cét biªn:                                               * Cét gi÷a: 

- TÇng 1, 2, 3: kÝch th­íc 25 60 cm.       - TÇng 1, 2, 3: kÝch th­íc 25 70 cm 

- TÇng 5, 6, 7: kÝch th­íc 25 50 cm.       - TÇng 5, 6, 7: kÝch th­íc 25 60 cm 

- TÇng 7, 8    : kÝch th­íc 25 40 cm.       - TÇng 7, 8    : kÝch th­íc 25 50 cm 
 

7.2.§¸nh gi¸ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh : 

VÞ c«ng tr×nh t¹i Hµ néi ®· tiÕn hµnh khoan th¨m dß ®Þa chÊt. Theo b¸o c¸o kÕt qu¶ 
kh¶o s¸t ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt giai ®o¹n phôc vô thiÕt kÕ b¶n vÏ thi c«ng, khu ®Êt x©y 
dùng t­¬ng ®èi b»ng ph¼ng ®­îc kh¶o s¸t b»ng ph­¬ng ph¸p khoan th¨m xuyªn tÜnh 
SPT tõ trªn xuèng gèm c¸c líp ®Êt cã chiÒu dµy Ýt thay ®æi trªn mÆt b»ng.  

§Þa tÇng t¹i vÞ trÝ c«ng tr×nh nh­ sau : 

Lớp 1:Dày 6,7 m  cã c¸c chỉ tiªu cơ lý nhƣ sau: 

 
W 
% 

 
Wnh 
% 

 
Wd 
% 

 

 
T/m
3 

 

 
 

 

 
®é 

 
c 
kg/cm
2 

KÕt qu¶ TN nÐn Ðp e 
øng víi P (KPa) 

qc      
(MPa
) 

 
N 

100 200 300 400 

36,
5 

45,
1 

25,
9 

1,84 
2,6
9 

801
5 

0,15 
0,95
7 

0,92
6 

0,90
2 

0,83
3 

0,84 5 

Từđã cã:  

- Hệ số rỗng tự nhiªn :  

  e0 = 
)1(. Wn  - 1 = 

84,1

)365,01.(1.69,2
 - 1  =1 

- Kết quảnén eodometer:  hệ số  nÐn lón trong khoảng ¸p lực 100 – 200 kPa: 

a12 = 
100200

926,0957,0
= 3,1. 10-4  (1/kPa) 

- Chỉ số dẻo:  A = Wnh - Wd  = 45,1 – 25,9 = 19,2   Lớp 1là lớp đất sÐt. 

- Độ sệt:  B = 
A

WW d  = 
2,19

9,255,36
 = 0,55    trạng th¸i dẻomềm. 

- M«đun biến dạng: qc = 0,84 MPa = 84 T/m2   E0 = .qc = 6,5x84 = 546 T/m2  

(sÐt dẻo chọn  = 6,5). 

Lớp 2:  Dµy 3,8m cã c¸c chØ tiªu cơ lý nhƣ sau: 

W 
% 

Wnh 

% 
Wd 
% 

 
T/m3 

 

 
 

®é 

C 
Kg/cm2 

KÕt qu¶ TN nÐn Ðp e 
øng víi P(Kpa) 

qc 

(Mpa) 

N 

100 200 300 400 

28,6 31,1 24,7 1,8 2,66 11O40 0,08 0,818 0,785 0,759 0,738 1,27 7 
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Từ ®ã cã:  

- Hệ số rỗng tự nhiªn:  

     e0 = 
)1(. Wn - 1 = 

8,1

)286,01.(1.66,2
 - 1 = 0,9 

- Kết quả nÐn kh«ng në ngang - eodometer:  

Hệ số  nÐn lón trong khoảng ¸p lực 100 - 200 Kpa: 

a1-2 = 
100200

200100

pp

ee
 = 410.3,3

100200

785,0818,0

KPa

1
 

- ChØ sè dÎo  A = Wnh - Wd = 31,1 % – 24,7% = 6,4 %  ®Êt thuéc lo¹i c¸t pha.                                

- §é sÖt B = 
A

WW d  = 
4,6

7,246,28
 = 0,6  tr¹ng th¸i dÎo 

Cïng với c¸c ®Æc tr­ng kh¸ng xuyªn tÜnh qc = 1,27 MPa = 127T/m2  vµ ®Æc tr­ng 

xuyªn tiªu chuÈn  N = 7 

 M«dun nÐn Ðp(cã ý nghÜa lµ m«dun biÕn d¹ng trong thÝ nghiÖm kh«ng në 
ngang):  

E0s =  . qc = 4x127 = 508T/m2 (øng víi c¸t pha lÊy  =4).   

Líp 3:   Dµy 4,5m cã c¸c chØ tiªu c¬ lý nh­ sau: 

 

W 
% 

Wn

h 
% 

Wd 

% 

 
T/m
3 

 

 
 

®é 

c 
kg/cm
2 

KÕt qu¶ TN nÐn Ðp e 
øng víi P(Kpa) 

qc 
(MPa
) 

N 

100 200 300 400 

28,
7 

41 
24,
8 

1,9 
2.
7 

1604
5 

0,29 
0,79
7 

0,77
3 

0,75
2 

0,73
3 

2,66 
1
6 

Tõ ®ã ta cã: 
HÖ sè rçng tù nhiªn:  

e0 = 
)(. Wn 1

-1 = 
9,1

)287,01.(1.7,2
 - 1  = 0,83 

 - HÖ sè  nÐn lón trong kho¶ng ¸p lùc 100 - 200 Kpa: 

          a1-2 = 
100200

773,0797,0
 = 0,024.10-2

KPa

1
 

- ChØ sè dÎo  A = Wnh - Wd  = 41- 24,8 = 16,2 % đất thuộc loại sÐt pha. 

- §é sÖt B = 
A

WW d
 =

2,16

8,24-8,72
 0,24  trạng th¸i nửa rắn 

qc = 2,66 MPa =266 T/m2  E0s = .qc  = 5. 266 = 1330T/m2  (lấy   = 5 ứng với 

sÐt pha). Cïng víi kÕt qu¶ xuyªn tÝnh vµ chØ sè SPT  N = 16  líp ®Êt nµy cã tÝnh chÊt 
xÊu 

Líp 4:   Dµy 6,8m cã c¸c chØ tiªu cơ lý nhƣ sau: 

Trong ®Êt c¸c cì h¹t d(mm) chiÕm (%) 

W 
% 

 
qc 

(MPa) 
 

N >1
0 

10 

5 

5 

 2 

2 

1 

1 

 
0,5 

0,5 

0,2
5 

0,25 

0,1 

0,1 

0,0
5 

0,05 

0,0
1 

0,01 

0,00
2 

<0,0
02 

- - - 9 25.5 28 16.5 13 7 1 - 23.6 2.64 7.9 21 
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 - Lƣợng hạt cã cỡ> 0,25mm chiếm 9+25,5+28= 62,5%>50%  §Êt c¸t h¹t võa 

- Cã qc = 7,9 MPa= 79 KG/cm2 = 790 T/m2  c¸t h¹t võa  =2 ,eo  0,7;  

e0 =
)1(. Wn -1   = 

0

. (1 )

1

n W

e
=

2,64.1.(1 0,236)

1 0,7
=2,04T/m3 

-  Độ b·o hoà G = 
0

.

e

W
 = 

2,64 0,236

0,7

x
 = 1,04 cã  0,5 < 1,04 

Đất c¸t h¹t, chặt vừa, rÊt Èm. 

M«đun  nÐn Ðp E0 = . qc = 2,0. 790 =1580T/m2 

- Tra b¶ng øng víi qc = 790T/m2  = 350 – 400 

 Chon  =37025 

Líp 5:   RÊt dµy cã c¸c chØ tiªu cơ lý nhƣ sau: 

Trong ®Êt c¸c cì h¹t d(mm) chiÕm (%) 

W 
% 

 
qc 

(MPa) 
N 

>10 
10 

5 

5 

 
2 

2 

1 

1 

0,5 

0,5 

0,25 

0,25 

0,1 

0,1 

0,05 

0,05 

0,01 

0,01 

0,002 
<0,002 

- 2 18 33 27,5 16,5 3 - - - - 17 2,63 15,6 31 

 - Lƣợng hạt cã cỡ> 0,5 mm chiếm 2+18+33+27,5= 90,5%>50%  §Êt c¸t h¹t thô 

- Cã qc = 15,6 MPa= 156 KG/cm2 = 1560T/m2  c¸t h¹t võa  =2 ,eo  0,5;  

e0 =
)1(. Wn -1   = 

0

. (1 )

1

n W

e
=

2,63.1.(1 0,17)

1 0,5
=2,05T/m3 

- Độ b·o hoà G = 
0

.

e

W
 = 

2,63 0,17

0,5

x
 = 0,218 cã  0,218<0,5 Đất c¸t h¹t, chặt, hơi 

Èm. 

- M«đun  nÐn Ðp E0 = . qc = 2,0. 1560 =3120T/m2 

- Tra b¶ng øng víi qc = 1560T/m2  = 400 – 450 

Néi suy ta ®­îc  =40025 
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H×nh 7.1:Trô ®Þa chÊt c«ng tr×nh 

7.3.Gi¶i ph¸p mãng  

7.3.1. Lùa chän ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ mãng 
- Ph­¬ng ¸n mãng s©u: Cã nhiÒu ­u ®iÓm h¬n mãng n«ng, khèi l­îng ®µo ®¾p 

gi¶m, tiÕt kiÖm vËt liÖu vµ tÝnh kinh tÕ cao.  
- Mãng s©u thiÕt kÕ lµ mãng cäc. 
tõ c¸c ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt thuû v¨n vµ t¶i träng cña c«ng tr×nh ta lùa chän ph­¬ng ¸n 

mãng cäc  Ðp  . 

7.3.2.VËt liÖu mãng  vµ cäc. 

Đài cọc: 

+ Bª t«ng : B20 cã Rb = 1150 T/m2, Rk = 90 T/m2 

+ Cốt thÐp:  thÐp chịu lực trong đài là thÐp loại AII cãRs = 28000 T/m2. 

+ Lớp lãt đài:  bª t«ng nghÌo B15 dày 10 cm 

+ Đài liªn kết ngàm với cột và cọc (xem bản vẽ). ThÐp của cọc neo trong đài   20d 

(ởđ©y chọn 40 cm ) vàđầu cọc trong đài 10 cm  

Cọc đóc sẵn:  

+ Cäc 30x30 cmm cã: 
+ Bª t«ng : B20  Rn = 1150 T/m2  

+ Cốt thÐp:  thÐp chịu lùc - AII  , đai – AI (4 18 AS =10,18cm2) 

+ C¸c chi tiết cấu tạo xem bản vẽ. 

7.3.3.ChiÒu s©u ®¸y ®µi Hm® : 
TÝnh hmin  - chiÒu s©u ch«n mãng yªu cÇu nhá nhÊt :  

 hmin=0,7tg(45o-
2

)
b

Q

'
 

 Q : Tæng c¸c lùc ngang: Q = 5,87 T 

C¸t pha,dÎo  =1.8 T/m3,  =110 40 

 =2,66; qc = 127 T/m2 , E0s = 508 T/m2, N=7,B=0,6 

SÐt dÎo  =1.84T/m3,  =2.69, B=0,55;  
E0s = 546 T/m2, qc = 84 T/m2 , N=5 

 

SÐt pha, dÎo  =1,9/m3,  =160 45; qc = 266 T/m2 ; N=16 

 =2,7 ; E0s =1330T/m2, B=0,24 

C¸t h¹t võa, chÆt võa  =2,04 T/m3,  =370 25 

 =2,64; qc = 790 T/m2 , E0s = 1580 T/m2, N=21 

C¸t h¹t, chÆt  =2,05/m3,  =400 25; qc = 156 T/m2 ; N=31 

 =2,63; E0s =3120T/m2 
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’ : Dung träng tù nhiªn cña líp ®Êt ®Æt ®µi  = 2 (T/m3) 

b : bÒ réng ®µi chän s¬ bé b = 2,4 m 

: gãc ma s¸t trong t¹i líp ®Êt ®Æt ®µi  = 8015’ 

hmin=0,7tg(45o -8015’/2)
5,87

2 2, 4x
 =0,66 m  => chän hm = 1,8 m > hmin 

 =>Víi ®é s©u ®¸y ®µi ®ñ lín , lùc ngang Q nhá, trong tÝnh to¸n gÇn ®óng bá qua 

t¶i träng ngang .  

- ChiÒu dµi cäc: chän chiÒu s©u cäc h¹ vµo líp 4 kho¶ng 2,3m 
 => chiÒu dµi cäc : Lc=( 6,7+3,8+4,5+2,3)-1,8+0,5 = 16m  
Cäc ®­îc chia thµnh 2 ®o¹n dµi 8 m. Nèi b»ng hµn b¶n m·   

 
H×nh 7.2: MÆt c¾t ®µi mãng 

7.3.4.TÝnh søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

7.3.4.1.X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ cña thÝ nghiÖm trong phßng (ph­¬ng ph¸p th«ng kª): 

Søc chÞu t¶i cña cäc theo nÒn ®Êt x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

P®n =1/Kn
tc.m.( 1u ili+ 2F.Ri) 

Trong ®ã:  

1 2, -hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña ®Êt víi cäc vu«ng, h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p Ðp nªn 

=1  
F =0,3x0,3 = 0,09 m2 
Ui : Chu vi cäc = 0,3 x4 = 1,2 m  
R : Søc kh¸ng giíi h¹n cña ®Êt ë mòi cäc. Mòi cäc ®Æt ë líp 4 c¸t h¹t võa ë ®é s©u 

17,3 m    R =458,4T/m2 

i  : lùc ma s¸t trung b×nh cña líp thø i quanh mÆt cäc. Chia ®Êt thµnh c¸c líp ®ång 

nhÊt. Ta lËp b¶ng tra i ( theo gi¸ trÞ ®é s©u trung b×nh li cña mçi líp vµ lo¹i ®Êt, tr¹ng 
th¸i ®Êt.)  

B¶ng 7.1: B¶ng x¸c ®Þnh i 

 zi li i Li . i B 

Líp 1 

3,3 2 1,76 3,52 

0.55 5,3 2 2,08 4,16 

6,7 1,4 2,185 3,059 
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Líp2 
6,7 2 1,835 3,67 

0.6 
10,5 1,8 1,91 3,438 

Líp 3 

12 1,5 5,988 8,982 

0,24 13,5 1,5 6,174 9,261 

15 1,5 6,36 9,54 

Líp 4 17,3 2,3 7,522 17,3 0 

ili    62,93  

 P®n =(1/Kn
tc).m.( 1u ili+ 2F.Ri) 

=>    P®n =(1/1,4) x1 x( 1 x1,2 x 62,93 +  1 x458,4 x0,3 x0,3) = 83,4 T/ m2 

7.3.4.2. X¸c đinh theo kết quả của thi nghiệm xuyªn tiªu chuÈn(SPT) 

Sức chịu tải của cọc theo nền đất x¸c định theo c«ng thức:             

             Pgh  = Qs + Qp 

Qs = k2u i

n

i

ihN
1

  = 2 x4 x0,3 x(5 x6,7+7 x3,8+16 x4,5+21 x2,3) = 432,96(kN) 

Víi cäc Ðp:  k2=2 
Qp= k1. F.Ntb

P 

Sức kháng phá hoại của đất ở mũi cọc (Ntb - số SPT của lớp đất tại mũi cọc).   

K1 =400 víi cäc Ðp 
Qp= 400 x 0,32 x 21=756 (kN) 

 Pgh = 432,96 +756= 1188,96 (kN)=118,896(T) 

Vậy   Pđn = 
(2 3)

Pgh

Fs
=

118,896

2,2
  = 54,04(T) 

7.3.4.3.X¸c ®Þnh theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh(CPT)  

Pgh  = Qs + Qp 

P® = 

s

gh

F

P
 = 

32

Qc  +
25,1

sQ
 hay P ® = 

32

sc QQ
 

Trong đã: 

+ Qp = Kc.qc.F  : tæng gi¸ trÞ ¸p lùc mòi cäc 

Ta cã: líp 4 lµ c¸t h¹t võa cã qc = 790T/m2 = 7900 kPa  Kc = 0,5 
Qp = 0,5x790x0,32 = 35,55 (T) 

+ Qs = U.
i

ciq
.li : tæng gi¸ trÞ ma s¸t ở thành cọc. 

 Qs =4x0.3( 
84

30
.6,7 + 

127

30
3,8 + 

266

60
4,5+ 

790

100
x2,3) = 87,56 T. 

Pgh = Qs + Qp = 87,56 +35,55 = 123,11 T 

 Vậy   Pđn = 
(2 3)

Pgh

Fs
=

123,11

2,5
  =49,24 T 

VËy søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn 
 P®n=min(P®n

tk, Pspt, Pcpt ) =min (83,4; 54,04; 49,24) = 49,24(T) 

7.3.5.Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu  
Pvl= (RbAb+RSAS) 

Trong ®ã  
 hÖ sè uèn däc. Chän m=1 , =1 .  

AS: diÖn tÝch cèt thÐp,  AS=10,18 cm2 (4 18);  Ab DiÖn tÝch phÇn bª t«ng  
Ab=Ac- AS=0.3x0.3-10,18x10-4=889,82.10-4  (m2) 
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 PVL  = 1x(1150x889,82.10-4+ 2,8.104 x10,18.10-4 ) = 130,83 T. 

Søc chÞu t¶i cña cäc:   [P] =min(PVL,P®n)=min(130,83; 49,24) = 49,24  (T) 

7.4 .TÝnh to¸n mãng cét trôc: D(Mãng M1) 

7.4.1.Néi lùc vµ vËt liÖu lµm mãng 

Lùc t¸c dông 

Theo kÕt qu¶ tæ hîp néi lùc ta chän ®­îc cÆp néi lùc lín nhÊt: 
Nmax= 152,63(T) ;    Mt­ = 12,88 (Tm);    Qt­ = 5,87 (T). 

7.4.2.Chän sè l­îng cäc vµ bè trÝ: 
X¸c ®Þnh s¬ bé sè l­îng cäc  

Nc

152,63
. 1,4. 4,34

49,24

ttN

P
 

 Chọn 5 cọc bố trÝ như h×nh vẽ: 

1 2

4 5

1

2 2

1

3

 
H×nh 7.3: MÆt b»ng bè trÝ cäc mãng M1 

Từ việc bố trÝ cọc như trªn  

 kÝch thước đài:   Bđx Lđ = 1,6m x2,2 m 

- Chọn hđ = 1,0m  h0đ  1,0 - 0,1 = 0,9m 

 

7.4.3.TÝnh to¸n kiÓm tra sù lµm viÖc ®ång thêi cña c«ng tr×nh, mãng cäc vµ nÒn. 

7.4.3.1.  KiÓm tra t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 

- Theo c¸c giả thiết gần đóng coi cọc chỉ chịu tải dọc trôc và cọc chỉ chịu nÐn 

hoặc kÐo.   

+ Trọng lượng của đài vàđất trªn đài:   

        Gđ   Fđ .hm . tb = 1,6x2,2 x1,8 x2 = 12,672 (T) 

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc được tÝnh theo c«ng thức: 

     Pi   = 
2

1

.tt
y idd

n

i

i

M xN

n
x

 

Ndd
tt =N0

tt + F®. tb.hm = N0
tt +Gđ = 152,63+12,672 = 165,3  (T) 

M0y
tt  =M0 + Q0.Hd = 12,88 + 5,87 x 1 =18,75(T.m)    

Với  xmax = 0,8 m,     ymax =  0,5 m. 

 Pmax,min = 
2

18,75152,63

5 4

i

i

x

x
 

+ Tải trọng truyền lªn cọc kh«ng kể trọng lượng bản  th©n cọc và lớp đất phủ 

từđ¸y đài trở lªn tÝnh với tải trọng tÝnh to¸n:  
B¶ng 7.2: B¶ng sè liÖu t¶i träng ë c¸c ®Çu cäc 
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Cọc xi (m) Pi (T) 

1 0,8 36,385 
2 0,8 36,385 

3 0 
 

30,526 
4 -0,8 

 
24,67 

 
1 

5 -0,8 24,67 

 

Pmax =36,385(T);   Pmin = 24,67 (T).  tÊt c¶ c¸c cäc chÞu 
nÐn  

- Kiểm tra:   P = Pmax + qc  [P]  

- Trọng lượng tÝnh to¸n của cọc :  

qc = bt.a
2.lc.n  =2,5 x0,32 x16 x1,1 =3,96 T   

  Pmax+ qc = 36,385+3,96  =40,345 (T) < [P] = 49,862  
(T) 

 Vậy tất cả c¸c cọc đều đủ khả năng chịu tải và bố trÝ 

như trªn là hợp lý. 
7.4.3.2. KiÓm tra c­êng ®é ®Êt nÒn t¹i mòi cäc 

Giả thiết coi mãng cọc là mãng khối quy ước như h×nh 

vẽ:  

- Điều kiện kiểm tra:    

pqƣ   Rđ  ;     pmaxqƣ   1,2.Rđ 

- X¸c định khối mãng quy ước: 

 
+ Chiều cao khối mãng quy ƣớc   

   TÝnh từ mặt đất tíi mũi cọc HM = 17,3 m. 

+ Gãc mở :    

tb  = 
0 0

0
. 16 45 4,5 37 25 2,3

23 44
4,5 2,3

i i

i

h x x

h
 

=> tb  =23044 

+ Chiều dài của đ¸y khối mãng quy ước:  
Lm= 2,2 + 2.(4,5+2,3) tg23044= 8,179 m.  

+ Bề rộng khối mãng quy ước:  
Bm= 1,6+ 2.(4,5+2,3) tg23044= 7,58 m. 

- X¸c định tải trọng tÝnh to¸n dưới đ¸y khối mãng quy ước (mũi  cọc): 

+ Trọng lượng của đất vàđài từđ¸y đài trở lªn: 

  N1 =  Fm. tb. hm =  2,2. 1,6. 2. 1,8 = 12,672 T 

+ Trọng lượng khối đất từ mũi cọc tới đ¸y đài:  

N2  = (LM. BM. - Fc) li. i  

N2  =  (8,179 .7,58 - 0,09.5). [5,4.1,84  +3,8.1,8 +4,5.1,9 +2,3.2,04] 1847,5  (T) 

+ Trọng lượng cọc: 
      Qc = 5. 0,09. 16. 2,5 = 18 (T)  

 Tải trọng tại mức đ¸y mãng: 
N = N0+ N1 +N2 + Qc=152,63 +12,672 +1847,5 +18 =2030,8(T) 
            My= M0 + Q0.Hd =18,75  Tm. 

- ¸p lực tÝnh to¸n tại đ¸y khối mãng quy ước:  
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  pmax,min  =  
F W

y

qu y

MN
 

                 Wy = 

2

6

M MB L
=

28,179 7,58

6

x
 =78,32 m3. 

                 Fqư= 8,179 x7,58= 62 m2. 

  pmax,min  = 
2030,8

62

18,75

78,32
 

      pmax  = 33T/m2;   p  = 32,757 T/m2;   pmin  =  32,51 T/m2. 

- Cường độ tÝnh to¸n của đất ởđ¸y khối quy ước (Theo c«ng thức của Terzaghi): 

Pgh = 0,5. . . . . . . . . . .qu q q q c c cs i N B s i N q s i N c   

Sy,sq,sc hệ số hình dạng 

Sy = 1 - 0,2.b/l = 1 – 0,2.7,58/8,179 = 0 ,815 
sq = 1 
sc = 1 + 0,2.b/l = 1 + 0,2.7,58/8,179 = 1,185 

N  , 
qN , cN  : HÖ sè phô thuéc gãc ma s¸t trong  

        Lớp 4 cã  =370 25 tra bảng ta cã:  

        N  =70,125; Nq = 44,4 ; Nc = 57,125 (bỏ qua c¸c hệ số hiệu chỉnh). 

           Rđ = 
s

gh

F

P
 

0,5. . . . . . . . . . .qu q q q c c c

d

s

s i N B s i N q s i N c

F
R  

      =>Rđ = 
0,5 0,815 70,125 2,04 7,58 44,4 3,377 57,125 1,185 0,173

2

x x x x x x x
 

     Rđ 301,76  T/m2 

Ta cã:    pmaxqư  = 33T/m2< 1,2 Rđ = 362,115 (T/m2) 

qup  = 32,757 T/m2< Rđ = 301,76 (T/m2) 

 Như vậy nền đất dưới mũi cọc đủ khả năng chịu lực. 

7.4.3.3. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- Ứng suất bản th©n tại đ¸y khối mãng quy ước: 
bt = 6,7.1,84  +3,8.1,8 +4,5.1,9 +2,3.2,04  =32,41 T/m2;  

- Ứng suất g©y lón tại đ¸y khối mãng quy ước: 
gl
z 0 = tc - bt  =  32,575 -32,41  0,165 (T/m2) 

- Độ lón của mãng cọc cã thểđược tÝnh gần đóng như sau:  

S = glb
E

...
1

0

2

0   với Lm/Bm = 8,179/7,58 = 1,08  1,04 

 S = 
21 0,25

.7,58.1,04.0,165
1580

 0,00077m =0,077 cm <8cm 

 Tháa m·n ®iÒu kiÖn  
 

7.4.4. TÝnh thÐp däc cho ®µi cäc vµ kiÓm tra ®µi cäc  
§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n c«n s¬n cøng, phÝa trªn chÞu t¸c dông d­íi cét M0 N0, phÝa 

d­íi lµ ph¶n lùc ®Çu cäc => cÇn ph¶i tÝnh tãan 2 kh¶ n¨ng:  
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7.4.4.1  KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn  nghiªng. 

§iÒu kiÖn ®©m thñng   

ChiÒu cao ®µi 1000 mm. (Hđ= 1,0m) 
Chän líp b¶o vÖ abv=0,1 m 
Ho=h -abv =1000 -100 =900 mm 
Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp ngang  
- KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh th¸p   
P®t< Pc®t .Trong ®ã : 
 P®t - Lùc ®©m thñng = tæng ph¶n lùc cña cäc 

n»m ngoµi ph¹m vi cña th¸p ®©m thñng. 
 P®t=P01+ P02+ P04+ P05 

=(36,385 + 24,67)x2 =122,11 (T) 
Pc®t : Lùc chèng ®©m thñng  
Pc®t=[ )()( 1221 chcb cc ] h0Rk 

21, c¸c hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau : 

α1 = 1,5

2

1

01
c

h
=  1,5

2
0,9

1
0,35

=4,14 

α2 = 1,5

2

2

01
c

h
 = 1,5

2
0,9

1
0,2

=6,91 

 
Pc®t=[4,14 x(0,3 +0,2) +6,91 x(0,6+0,35)] x0,9 x90 H×nh 7.5: §µi mãng M1 

Pc®t =467,775 (T) 
=>P®t= 122,11 (T) < Pc®t= 467,775 (T) 
=> ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng  
* KiÓm tra kh¶ n¨ng cäc chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng 
Khi b bc + h0  th× P®t b0h0Rk 
Khi b bc+ h0  th× P®t (bc+h0)h0Rk 
Ta cã b = 1,6m  > 0,3 +0,9 =1,2 m  
Q = P02+ P05=(36,385 + 24,67)x2 = 122,11 (T) ;   
C0=0,35m <0,5h0 =0,5x0,9 =0,45m.  -> LÊy C0=0,45m                     

 

2 2

1

0,7
0,7. 1 0,7. 1 1,57

0,45

oh

C
 

 Pđt = 122,11  T < bh0. Rk =1,57 x1,6 x0,9 x90 = 203,472 T  

1  thoả m·n điều kiện chọc thủng. 
KÕt luËn : ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng vµ chäc thñng theo 

tiÕt diÖn nghiªng  
7.4.4.2  TÝnh cèt thÐp ®µi  

§µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n c«n s¬n ngµm t¹i mÐp cét   
+ M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t 1-1: 
    M1= a x(P02 + P05 ) = 0,5 x(36,385 + 24,67) =30,53( Tm) 
Trong ®ã: a - Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 2 vµ 5 ®Õn mÆt c¾t 1-1 ; a =0,5 m 
Cèt thÐp yªu cÇu ( chØ ®Æt cèt ®¬n ) 

As1-1

0

30,53

0,9. . 0,9 0,9 28000a

M

h R
=1,346.10-3 m2=13,46cm2 

1 2

3

4 5

1

2 2

1
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 Ta chän 11 16 a160 cã As= 22,12 cm2 

+ M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t 2-2: 
M2 = a x(P01 + P02) = 0,35 x(36,385 + 36,385) = 25,47(Tm) 

  AS2-2=
0

25,47

0,9. . 0,9 0,9 28000a

M

h R
=1,123.10-3m2=11,23 cm2 

Ta chän 11 14 a220 cã As= 16,93 cm2 

 
H×nh 7.6: MÆt b»ng bè trÝ cèt thÐp mãng M1  

 

7.5.TÝnh to¸n mãng cét trôc C (Mãng M2)   

7.5.1. Néi lùc vµ vËt liÖu lµm mãng 

Lùc t¸c dông 

Theo kÕt qu¶ tæ hîp néi lùc ta chän ®­îc cÆp néi lùc lín nhÊt: 
Nmax= 171,20 T ;    Mt­ =17,99 Tm;    Qt­ =7,04 (T). 

7.5.2.Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu  
Pvl= (RbAb+RSAS) 

Trong ®ã  
 hÖ sè uèn däc. Chän m=1 , =1 .  

AS: diÖn tÝch cèt thÐp,  AS=10,18 cm2 (4 18);  Ab DiÖn tÝch phÇn bª t«ng  
Ab=Ac- AS=0.3x0.3-10,18x10-4=889,82.10-4  (m2) 

 PVL  = 1x(1150x889,82.10-4+ 2,8.104 x10,18.10-4 ) = 130,83 T. 

Søc chÞu t¶i cña cäc:   [P] =min(PVL,P®n)=min(130,83; 49,24) = 49,24  (T) 

7.5.3. Chän sè l­îng cäc vµ bè trÝ  : 

+X¸c ®Þnh s¬ bé sè l­îng cäc  
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Nc

171,20
. 1,5. 5,21

49,24

ttN

P
 

Chọn 6 cọc bố trÝ nhƣ h×nh vẽ : 

1 2 3

456

1

1

2 2

 
H×nh 7.7: MÆt b»ng bè trÝ cäc mãng M2 

Từ việc bố trÝ cọc nhƣ trªn  

 kÝch thƣớc đài: Bđx Lđ = 1,8x2,4 

- Chọn hđ = 1,0m  h0đ  1,0 - 0,1 = 0,9 m 

 

7.5.4.  TÝnh to¸n kiÓm tra sù lµm viÖc ®ång thêi cña c«ng tr×nh, mãng cäc vµ nÒn. 

7.5.4.1  KiÓm tra t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 

- Theo c¸c giả thiết gần đóng coi cọc chỉ chịu tải dọc trôc và cọc chỉ chịu nÐn hoặc 

kÐo.   
+ Trọng lƣợng của đài vàđất trªn đài:   

        Gđ   Fđ .hm . tb = 1,8x2,4 x1,8x2 = 15,552  T. 

+ Tải trọng t¸c dụng lªn cọc đƣợc tÝnh theo c«ng thức:  Pi   = 
2

1

.tt

dd i i

n

i

i

N M x

n
x

 

Ndd
tt =N0

tt + F®. tb.hm = N0
tt + Gđ  = 171,20 +15,552  = 186,75 T 

M0y
tt  =M0 + Q0.Hd = 17,99+ 7.04 x 1 = 25,03T.m 

Với  xmax = 0,9m,     ymax =  0,6 m. 

 Pmax,min = 
2

25,03186,75

6 4

ix

x
 (T) 

+ Tải trọng truyền lªn cọc kh«ng kể trọng lƣợng bản  th©n cọc và lớp đất phủ từđ¸y 

đài trở lªn tÝnh với tải trọng tÝnh to¸n:  

Bảng 7.3: Số liệu tải trọng ở c¸c đầu cọc. 

Cọc xi (m) Pi (T) 

1 0,9 38,077 

2 0 31,125 

3 0,9 38,077 

4 -0,9 31,125 

5 0 24,17 

6 -0,9 24,17 
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Pmax = 38,077 T;    Pmin = 24,17 T  tÊt c¶ c¸c cäc chÞu 
nÐn  

Kiểm tra:   P = Pmax + qc  [P]  

- Trọng lƣợng tÝnh to¸n của cọc   

qc = bt.a
2.Lc.n  =2,5 x0,32 x16 x1,1 =3,96 T   

Pmax+ qc  =38,077 +3,96 =42,037 T < [P] = 49,24T.  

Vậy tất cả c¸c cọc đều đủ khả năng chịu tải và bố trÝ 

nhƣ trªn là hợp lý. 

7.5.4.2. KiÓm tra c­êng ®é ®Êt nÒn t¹i mòi cäc 

Giả thiết coi mãng cọc là mãng khối quy ƣớc nhƣ h×nh 

vẽ:  

- Điều kiện kiểm tra:    

         pqƣ   Rđ ;     pmaxqƣ   1,2.Rđ 

- X¸c định khối mãng quy ước: 

+ Chiều cao khối mãng quy ƣớc tÝnh từ mặt đất tíi mũi 

cọc:  HM = 17,3 m. 

+ Gãc mở :    

tb  = 
0 0

0
. 16 45 4,5 37 25 2,3

23 44
4,5 2,3

i i

i

h x x

h
 

=> tb  =23044 

H×nh 7.8: Khèi mãng quy ­íc 

+ Chiều dài của đ¸y khối mãng quy ƣớc:  

Lm= 2,4 +2.(4,5+2,3) tg23044 = 8,379 m.  
+ Bề rộng khối mãng quy ƣớc:  

Bm= 1,8 + 2.(4,5+2,3) tg23044= 7,78 m. 

- X¸c định tải trọng tÝnh to¸n dưới đ¸y khối mãng quy ước (mũi  cọc): 

+ Trọng lƣợng của đất vàđài từđ¸y đài trở lªn: 

  N1 =  Fm. tb. hm =  1,8. 2,4. 2.1,8 = 15,552 (T) 

+ Trọng lƣợng khối đất từ mũi cọc tới đ¸y đài:  

N2  = (LM. BM. - Fc) li. i 

   N2  =  (8,379 x7,78 - 0,09x6). [5,4.1,84 +3,8.1,8 +4,5.1,9 +2,3.2,04] 1940,62 (T) 

+ Trọng lƣợng cọc: 

Qc = 6. 0,09. 16. 2,5 = 21,6 (T).    

 Tải trọng tại mức đ¸y mãng: 

     N = N0+ N1 +N2 + Qc= 171,20 +15,552 +1940,622 +21,6  =2148,432 (T.) 
     My= M0y  + Q0.Hd= 25,03  Tm. 

- ¸p lực tÝnh to¸n tại đ¸y khối mãng quy ƣớc:  pmax,min  =  
F W

y

qu y

MN
 

             Wy = 
2 28,379 7,78

91,04
6 6

M ML B x
 m3. 

              Fqƣ= 8,379 x7,78 = 65,189 m2. 

  pmax,min  = 
2148,432 25,03

65,189 91,04
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      pmax  = 33,23 T/m2;   p  = 32,956 T/m2;   pmin  =32,68 T/m2. 

- Cường độ tÝnh to¸n của đất ởđ¸y khối quy ước (Theo c«ng thức của Terzaghi): 

Pgh = 0,5. . . . . . . . . . .qu q q q c c cs i N B s i N q s i N c   

Sy,sq,sc hệ số hình dạng 

Sy = 1 - 0,2.b/l = 1 – 0,2.7,78/8,379 = 0 ,815 
sq = 1 
sc = 1 + 0,2.b/l = 1 + 0,2.7,78/8,379 = 1,185 

N  , qN , cN  : HÖ sè phô thuéc gãc ma s¸t trong  

        Lớp 4 cã  =370 25 tra bảng ta cã:  

        N  =70,125; Nq = 44,4 ; Nc = 57,125 (bỏ qua c¸c hệ số hiệu chỉnh). 

           Rđ = 
s

gh

F

P
 

0,5. . . . . . . . . . .qu q q q c c c

d

s

s i N B s i N q s i N c

F
R  

      =>Rđ = 
0,5 0,815 70,125 2,04 7,78 44,4 3,377 57,125 1,185 0,173

2

x x x x x x x
 

     Rđ  307,6  T/m2 

Ta cã:    pmaxqư  = 33,23T/m2< 1,2 Rđ = 369,11 (T/m2) 

qup  = 32,956 T/m2< Rđ = 307,6 (T/m2) 

 Như vậy nền đất dưới mũi cọc đủ khả năng chịu lực. 

7.5.4.3. KiÓm tra lón cho mãng cäc: 

- Ứng suất bản th©n tại đ¸y khối mãng quy ƣớc: 
bt = 6,7.1,84  +3,8.1,8 +4,5.1,9 +2,3.2,04  =32,41 T/m2;  

- Ứng suất g©y lón tại đ¸y khối mãng quy ƣớc: 
gl
z 0 = tc - bt  =  32,956 -32,41 0,546 (T/m2) 

- Độ lón của mãng cọc cã thểđƣợc tÝnh gần đóng nhƣ sau:  

S = glb
E

...
1

0

2

0   với Lm/Bm = 8,379/7,79 = 1,075  1,03 

 S = 
21 0,25

.7,79.1,03.0,546
1580

 0,0026 m =0,26 cm <8cm 

 Tháa m·n ®iÒu kiÖn  
 

7.5.5. TÝnh thÐp däc cho ®µi cäc vµ kiÓm tra ®µi cäc  
§µi cäc lµm viÖc nh­ b¶n c«n s¬n cøng, phÝa trªn chÞu t¸c dông d­íi cét M0 N0, 

phÝa d­íi lµ ph¶n lùc ®Çu cäc => cÇn ph¶i tÝnh tãan 2 kh¶ n¨ng  
7.5.5.1. KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn  nghiªng - §iÒu kiÖn ®©m thñng   

ChiÒu cao ®µi 1000 mm. (Hđ= 1,0m) 
Chän líp b¶o vÖ abv=0,1 m 
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Ho=h -abv =1000 -100 =900 m 
 - Gi¶ thiÕt bá qua ¶nh h­ëng cña cèt thÐp 

ngang  
KiÓm tra cét ®©m thñng ®µi theo d¹ng h×nh 

th¸p P®t< Pc®t 
Trong ®ã : P®t - Lùc ®©m thñng = tæng ph¶n 

lùc cña cäc n»m ngoµi ph¹m vi cña ®¸y th¸p ®©m 
thñng  

P®t =P01+ P02+ P03+ P04+ P05+ P06 
P®t  =(38,077+31,125+24,17) x2 =186,744 (T)  
Pc®t : Lùc chèng ®©m thñng  

Pc®t=[ )()( 1221 chcb cc ] h0Rk 

21, c¸c hÖ sè ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau : 

2

0
1

1

1,5 1
h

c
=  1,5

2
0,9

1
0,35

=4,14 

2

0
2

2

1,5 1
h

c
 = 1,5

2
0.9

1
0,3

=4,74 

Pc®t=[4,14 x(0,3+0,3) +4,74 x(0,7+0,35)]x0,9 
x90 

 Pc®t =604,341 T 
P®t =186,744 T < Pc®t= 604,341 T H×nh 7.9: §µi mãng M2 

 
=> ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng * KiÓm tra kha n¨ng cäc 

chäc thñng ®µi theo tiÕt diÖn nghiªng 
Khi b bc + h0  th× P®t b0h0Rk 
Khi b bc+ h0  th× P®t (bc+h0)h0Rk 

Ta cã b = 1,8 m  > 0,3 + 0,9 =1,2 m Q = P03+ P04 =38,077 +31,125 =69,202 (T)  
C0=0,35m <0,5h0 =0,5x0,9 =0,45m.  -> LÊy C0=0,45m                     

 

2 2

1

0,9
0,7. 1 0,7. 1 1,57

0,45

oh

C
 

 Pđt= 69,202 T <β.b.h0. Rk =1,57x1,8 x0,9x90 = 228,906 T 

 tháa m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng. 
KÕt luËn : ChiÒu cao ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng ®©m thñng vµ chäc thñng theo 

tiÕt diÖn nghiªng  
7.5.5.2.TÝnh cèt thÐp ®µi  

§µi tuyÖt ®èi cøng, coi ®µi lµm viÖc nh­ b¶n c«n s¬n ngµm t¹i mÐp cét.   
- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t 1-1: 
M1-1 =a x(P03 + P04 ) = 0,5 x(38,077 +31,125) =34,6( Tm) 
Trong ®ã a: Kho¶ng c¸ch tõ trôc cäc 3 vµ 4 ®Õn mÆt c¾t 1-1 ; a= 0,5 m 
Cèt thÐp yªu cÇu ( chØ ®Æt cèt ®¬n ) 

As1-1
0,9. .o a

M

h R
=

34,6

0,9 0,9 28000
=1,52.10-3m2=15,2 cm2 

Ta chän 11 16 a180 cã AS =22,11 cm2 

- M« men t¹i mÐp cét theo mÆt c¾t II-II: 

1 2 3

456

1

1

2 2
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M2-2 = a x(P01 + P02 + P03) = 0,45x(33,077 +31,125 +33,077)= 43,77 (Tm) 

  As2-2
0,9. .o a

M

h R
=

43,77

0,9 0,9 28000
=1,93.10-4 m2 =19,3cm2 

Ta chän 13 16 a200 cã As=26,14  cm2 

 

 

 

H×nh 7.10: Bè trÝ cèt thÐp mãng M2 
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PhÇn III 

CHU¥NG 8 

THI C¤NG 

(khèi l­îng 45%) 
 

Gi¸o viªn h­íng dÉn : PGS.TS. NGUYỄN ĐÌNH THÁM 

 

NHIỆM VỤ 

PHẦN NGẦM : - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG CỌC ÉP 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG ĐÀO MÓNG 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG MÓNG 

PHẦN THÂN : - TÍNH TOÁN VÁN KHUÔN,CỘT CHỐNG CHO CỘT,DẦM, 

                             SÀN ĐIỂN HÌNH 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG PHẦN THÂN 

                           - LẬP BIỆN PHÁP THI CÔNG CÔNG TÁC XÂY,HOÀN THIỆN 

PHẦN TCTC :   - TÍNH TOÁN,LẬP TIẾN ĐỘ THI CÔNG 

                           - THIẾT KẾ,LẬP TỔNG MẶT BẰNG THI CÔNG 
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 A. thiÕt kÕ biÖn ph¸p kü thËt thi c«ng phÇn ngÇm  

 

8.1. c«ng t¸c Thi c«ng phÇn ngÇm 

 - sè liÖu ®Þa chÊt 

+ Lớp 1:  sét dẻo dày  6,7m; 

+ Lớp 2:  cát pha dày  3,8 m; 

+ Lớp 3:  sét pha dày 4,5 m; 

+ Lớp 4: cát hạt vừa dày: 6,8 m  

KÕt luËn: chän ph­¬ng ¸n thi c«ng cäc Ðp lµ thÝch hîp nhÊt. 

8.2. Lùa chän ph­¬ng ¸n Ðp cäc: 

Cäc dïng ®Ó thi c«ng: Sö dông cäc BTCT tiÕt diÖn 30 30 cm, gåm 2 ®o¹n: 1 
®o¹n C1 dµi 8m vµ 1 ®o¹n C2, dµi 8m. Nh­ vËy tæng chiÒu dµi thiÕt kÕ cña cäc dµi 
16m. 

* Ph­¬ng ¸n Ðp tr­íc: 

+ ¦u ®iÓm: 
- ViÖc di chuyÓn thiÕt bÞ Ðp cäc vµ c«ng t¸c vËn chuyÓn cäc cã nhiÒu thuËn lîi, 

kÓ c¶ khi gÆp trêi m­a. 
- Kh«ng bÞ phô thuéc vµo m¹ch n­íc ngÇm. 
- Tèc ®é thi c«ng nhanh. 
+ Nh­îc ®iÓm: 
- Ph¶i dùng thªm c¸c ®o¹n cäc dÉn ®Ó Ðp ©m, cã nhiÒu khã kh¨n khi Ðp ®o¹n 

cäc cuèi cïng xuèng chiÒu s©u thiÕt kÕ. 
- C«ng t¸c ®µo ®Êt hè mãng khã kh¨n, ph¶i ®µo thñ c«ng, khã c¬ giíi ho¸. 
- ViÖc thi c«ng ®µi, gi»ng khã kh¨n h¬n. 
=> C¨n cø vµo t¶i träng c«ng tr×nh, ®iÒu kiÖn ®Þa h×nh, ®Þa chÊt c«ng tr×nh, ®Þa 

chÊt thuû v¨n vµ ­u nh­îc ®iÓm ta chän gi¶i ph¸p Ðp tr­íc ®Ó thi c«ng, (Ðp tr­íc, Ðp 
©m – 1  m so víi cèt tù nhiªn). 

 TiÕn hµnh san mÆt b»ng cho ph¼ng ®Ó tiÖn di chuyÓn m¸y Ðp vµ vËn chuyÓn 
cäc, sau ®ã tiÕn hµnh Ðp cäc theo yªu cÇu thiÕt kÕ. Nh­ vËy ®Ó ®¹t ®­îc cao tr×nh ®Ønh 
cäc thiÕt kÕ cÇn ph¶i Ðp ©m. Ph¶i chuÈn bÞ c¸c ®o¹n cäc dÉn b»ng thÐp hoÆc BTCT ®Ó 
cäc Ðp ®­îc tíi chiÒu s©u thiÕt kÕ. Sau khi Ðp cäc xong tiÕn hµnh ®µo ®Êt hè mãng ®Ó 
thi c«ng phÇn ®µi cäc 

8.2.1 . Qóa tr×nh thi c«ng Ðp cäc 

a) Chọn m¸y Ðp cäc, gi¸, ®èi träng 

Đểđƣa cọc xuống độ s©u theo thiết kế th× lực Ðp ( 
tk

epP ) phải đạt gi¸ trị : 

1 2. .tk

ep dn vlP k k P P  

1k : hệ số thiết kế,lấy  1k = 2  

2k : hệ số thi c«ng, lấy 2k = 1,1 

dnP : sức chịu tải cho phÐp của cọc theo đất nền dnP = 49,24T 

Pvl = 130,83 (T) 

 Vậy ta cã:  2.1,1.49,24tk

epP  = 108,328  T <   Pvl = 130,83 T   =>  tháa m·n 

+) . Chän kÝch Ðp thuû lùc: 

Chän bé kÝch thuû lùc:  lo¹i sö dông 2 kÝch thuû lùc ta cã: 
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                          2PdÇu.
4

.
2

D PÐp 

            Trong ®ã:    PdÇu=(0,6-0,75)Pb¬m.         Víi Pb¬m=250(Kg/cm2) 
                                LÊy PdÇu =0,7.Pb¬m. 

2 2 96,48

0,7. . 0,7 0,25 3,14

ep

bom

P
D

P
=18,74 (cm) 

VËy chän D =20cm 
- Chän m¸y Ðp lo¹i ETC - 03 - 94 (CLR - 1502 -ENERPAC) 
- Lùc Ðp g©y bëi 2 kÝch thuû lùc cã ®­êng kÝnh xi lanh 200mm  
- Lé tr×nh cña xi lanh lµ 130cm 
- Tốc độ ép 1,2 (m/phút) 

- Dung tích xilanh; 628,3 cm3 

- Chiều rộng giá ép; 3m 

- Chiều dài giá ép; 3,4m 

- Chiều cao giá ép; 9,7m 

- Áp suất làm việc: 250kg/cm 

- Lùc Ðp m¸y cã thÓ thùc hiÖn ®­îc lµ 139T. 
+)TÝnh ®èi träng: §èi träng lµ c¸c khèi bª t«ng cã kÝch th­íc 1x1x3m  
Träng l­îng cña 1 khèi lµ:    qdt = 1.1.3.2,5 = 7,5 ( tÊn) 
Gi¸ Ðp cã cÊu t¹o lµ tæ hîp thÐp ch÷  I ,chiÒu cao dÇm ®Õ  hd = 60 cm 
kÝch th­íc : L = 8,8m 
                    B = 3m 

+) . Chän gi¸ Ðp cäc: 

              chän kÝch th­íc gi¸ Ðp cäc nh­ h×nh vÏ d­íi ®©y 

 
                                                  H×nh: mÆt b»ng gi¸ Ðp cäc 
 
+) TÝnh chiÒu cao cña th¸p  

thH 2hk + cL + hd + hdt 

Trong ®ã: 
hk: Hµnh tr×nh kÝch. = 1,2m 

cL : ChiÒu dµi cäc = 8m 

hd : ChiÒu cao dÇm ®Õ = 1 m 
hdt : ChiÒu cao dù tr÷ = 1 m 

thH 2.1,2 + 8 + 1 + 1 = 12,4 m 

         Chän thH  = 12,5m 

+) X¸c ®Þnh ®èi träng 
 

q

6

5

3

4

2

q
1
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    H×nh 8.3: MÆt b»ng bè trÝ ®èi träng Ðp cäc 

 

- Gäi tæng t¶i träng mçi bªn lµ P1. P1 ph¶i ®ñ lín ®Ó khi Ðp cäc gi¸ cäc kh«ng bÞ lËt. 

ë ®©y ta kiÓm tra ®èi víi cäc g©y nguy hiÓm nhÊt cã thÓ lµm cho gi¸ Ðp bÞ lËt quanh 
c¹nh AB vµ c¹nh BC. 
Ta cã  x = 2 m 
           y = 0,25 + 0,25 + 0,3 = 0,8 m 

xL = 2x2 + 0,9.2 = 5,8 m 

yL = 3  – 2.0,25 = 2,5 m 

®iÒu kiÖn chèng lËt khi Ðp cäc ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt : 

2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
0,8. tk

epP  

         cã   
2. .( ).( )

.

tk

ep x y

x y

P L x L y
Q

L L
 

2.108,328 .(5,8 2).(2,5 0,8)

5,8.2,5
Q  = 96,52 T 

ThÊy Q = 96,52 T > 0,8. tk

epP  = 0,8 . 108,328 = 

86,624  T 
 Sè ®èi träng mçi bªn : 

96,52
dt

Q
n

q
= 12,87  

VËy ta chän n = 13 khèi 

b)   Chän cÇn trôc (tù hµnh) 

     Dïng cÈu ®­a cäc vµo gi¸ Ðp vµ bèc xÕp ®èi 
träng khi di chuyÓn gi¸ Ðp   
  XÐt khi cÈu cäc vµo gi¸ Ðp tÜnh theo s¬ ®å kh«ng 

cã vËt c¶n gãc 75o  
+)  X¸c ®Þnh ®é cao cÇn thiÕt 

ycH = dh + deh + cocl + tbl + capl H×nh: mÆt ®øng gi¸ Ðp  

Trong ®ã : 

dh : ChiÒu cao dÇm ®Õ = 1 m 

deh = 2,5  hk= 2,5 .1,2 = 3m 

q

6

5
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2
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cocl = 8 m 

tbl = 1 m 

capl = 1,5 m 

                          => ycH = 1+ 3+ 8 + 1 +1,5 = 
14,5 m 

ChiÒu cao tay víi 
sin 75

yc

voi o

H
h  = 

14,5

sin 75o
 

=15 m 

  +)                            ycR = voih cos  + r  

 Víi r lµ kho¶ng c¸ch tõ t©m m¸y ®Õn trôc 
quay tay víi   r = 1,5 m 

 ycR = 14,5 cos75o  + 1,5 = 5,25 m 
 

 +)             ycQ  = max ( cocQ ; dtQ ;
giaQ )  

Trong ®ã : cocQ = 0,3.0,3.8.2,5 = 1,8 T 

dtQ = 7,5 T 

giaQ = 
1

10

tk

epP = 
1

10
.108,328 = 10,833 T 

VËy ycQ  = 
giaQ = 10,833 T 

+)                         minR =

14,5 1,5

75 3,73

yc

c

o

H h

tg
 = 3,48 m 

VËy ta chän m¸y cÈu cã  

Hct ; Qct ; Rmin>
ycH ; ycQ ; minR  

Tõ nh÷ng yÕu tè trªn ta chän cÇn trôc tù 
hµnh « t« dÉn ®éng thuû lùc KX-4371 cã 
c¸c th«ng sè sau: 

  + Mã hiệu:      KX-4371. 

  + Søc n©ng:      Qmax/Qmin = 16/6,3  
(T) 

  + TÇm víi:      Rmin/Rmax = 3,1/ 
13,4(m) 

  + ChiÒu cao n©ng:    Hmax = 18(m)  
        Hmin = 7,5 (m) 
  + §é dµi cÇn chÝnh: L  = 7,3 – 17,3 (m) 
  + §é dµi cÇn phô:     l   = 5 (m) 
  + nquay,vòng/phút      0,1 – 1,6 v/phót 

  + VËn tèc nâng hạ:   6,75 m/phót  

+)   Chän c¸p cÈu ®èi träng                                               BIỂU ĐỒ TÍNH NĂNG CẦN TRỤC 

KX-4371 
 Chän c¸p mÒm cã cÊu tróc 6 x 37+1 c­êng ®é chÞu kÐo cña c¸c sîi thÐp trong c¸p lµ 

150daN/m 2m . Träng l­îng 1 ®èi träng lµ dtq = 7,5 T 

      Lùc xuÊt hiÖn trong d©y c¸p                                             
 

2
Rmin=3,1

4 6 8 10 12 14 16 18

2
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.cos 45o

P
S

n
 = 

7,5.2

4. 2
 = 2,65 T 

Trong ®ã:     
 - n lµ sè nh¸nh d©y = 4 nh¸nh 
Lùc lµm ®øt d©y c¸p .R k S  
k lµ hÖ sè an toµn d©y treo k = 6 
       R = 6.2,65 = 15,9 T 

Gi¶ sö sîi c¸p cã c­êng ®é chÞu kÐo b»ng c¸p cÈu 2160 /daN mm  

DiÖn tÝch tiÕt diÖn d©y c¸p 
15900

160

R
F = 99,38 mm 

                  Mµ 
2

4

d
F  => d = 11,25mm 

Tra b¶ng ta chän c¸p cã d = 12mm,träng l­îng 0,4 daN/m,lùc lµm ®øt d©y c¸p R= 
5700daN/mm 
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SƠĐỒ ÉP ĐÀI CỌC M1 

 

 
SƠĐỒ ÉP ĐÀI CỌC M2 

 

8.2.2 ) TÝnh thêi gian  Ðp cäc 

                                                 B¶ng thèng kª sè l­îng cäc 

TT ®µi mãng Sè cäc / 1 ®µi Sè ®µi Sè cäc 

1 M1 5 28 140 

2 M2 6 26 156 

3 Mtm 9 2 18 

Tæng                                                                                                             314 

 
Tæng sè mÐt dµi cäc ph¶i Ðp lµ : 
Tæng sè mÐt dµi cäc ph¶i Ðp lµ : 

L  = 246 . 12 = 5024 m 
§Þnh møc lÊy trung b×nh 1 ca : 150 (m/ca) 

=> Sè ca may cÇn thiÕt : tÐp = 
5024

150
= 33,5 (ca), Chän 34 ca 

§Ó ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng cäc ta sö dông 2 m¸y Ðp lµm viÖc 2 ca 1 ngµy. 

Sè ngµy cÇn thiÕt lµ: 34
17

2
 ngµy. Lấy 17 ngµy 

8.2.3 . BiÖn ph¸p thi c«ng cäc : 

a. BiÖn ph¸p thi c«ng: 

BiÖn ph¸p gi¸c ®µi cäc trªn mÆt b»ng : 

- Tr­íc khi tiÕn hµnh Ðp cäc mÆt b»ng thi c«ng ®­îc san b»ng ph¼ng vµ dän mÆt 
b»ng thi c«ng. 

- §iÒu tra m¹ng l­íi ngÇm (NÕu cã ®i qua c«ng tr×nh) ta ph¶i tiÕn hµnh c¸c biÖn 
ph¸p sö lý 

- Ng­êi thi c«ng ph¶i kÕt hîp víi ng­êi lµm c«ng t¸c ®o ®¹c tr¶i vÞ trÝ c«ng tr×nh 
trong b¶n vÏ ra hiÖn tr­êng x©y dùng. Trªn b¶n vÏ tæng mÆt b»ng thi c«ng ph¶i x¸c 
®Þnh ®Çy ®ñ vÞ trÝ cña tõng h¹ng  môc c«ng tr×nh, ghi râ c¸ch x¸c ®Þnh l­íi « to¹ ®é, 
dùa vµo vËt chuÈn cã s½n hay dùa vµo mèc quèc gia, chuyÓn mèc vµo ®Þa ®iÓm x©y 
dùng. 

- Khi gi¸c mãng  dïng nh÷ng cäc gç ®ãng s©u c¸ch mÐp ®µo 2m, trªn 3 cäc ®ãng 
miÕng gç cã chiÒu dµy 2cm, b¶n réng 15 cm dµi h¬n kÝch th­íc mãng ph¶i ®µo 40 cm. 
§ãng ®inh ghi dÊu trôc cña mãng vµ 2 mÐp mãng, sau ®ã ®ãng 2 ®inh n÷a vµo vÞ trÝ 
mÐp ®µo ®· kÓ ®Õn m¸i dèc. TÊt c¶ mãng ®Òu cã bé cäc vµ thanh gç g¸c nµy (Gäi lµ 
ngùa ®¸nh dÊu trôc mãng) 

- C¨ng d©y thÐp 1mm nèi c¸c ®­êng mÐp ®µo. LÊy v«i bét r¾c lªn d©y thÐp c¨ng 
mÐp mãng nµy lµm c÷ ®µo. 
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- Sau khi gi¸c mãng xong ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc vÞ trÝ cña ®µi, ta tiÕn hµnh x¸c ®Þnh 
vÞ trÝ cäc trong ®µi. 

- ë phÇn mãng trªn mÆt b»ng ta ®· x¸c ®Þnh ®­îc tim ®µi nhê c¸c ®iÓm ®­îc ®¸nh 
dÊu b»ng c¸c cäc mèc. 

- C¨ng d©y trªn c¸c cäc mèc, lÊy th¨ng b»ng sau ®ã tõ tim ®o c¸c kho¶ng c¸ch 
x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim cäc theo thiÕt kÕ. 

- X¸c ®Þnh tim cäc b»ng ph­¬ng ph¸p thñ c«ng : Dïng qu¶ däi th¶ tõ c¸c giao 
®iÓm trªn d©y ®· x¸c ®Þnh tim cäc ®Ó x¸c ®Þnh tim cäc thùc d­íi ®Êt, ®¸nh dÊu c¸c vÞ 

trÝ nµy b»ng 1 thanh thÐp  6 L = 40cm ®ãng s©u b»ng mÆt ®Êt cã buéc d©y mµu ®Ó dÔ 
x¸c ®Þnh . 

- TËp kÕt m¸y mãc thiÕt bÞ vµ ®èi träng theo tr×nh tù mÆt b»ng ®· bè trÝ. 

*) Tr×nh tù di chuyÓn vÞ trÝ Ðp cäc : 

Ðp tõ ngoài vào theo ph­¬ng chiÒu dµi cña c«ng tr×nh.§èi víi c¸c cäc trong cïng 

1 ®µi tiÕn hµnh Ðp cäc ë gi÷a tr­íc theo s¬ ®å ®· vÏ ë trªn.  

*) BiÖn ph¸p thi c«ng Ðp cäc : 

- Sau khi ®¸nh gi¸ m¸y vµ ®èi träng vµo vÞ trÝ thi c«ng ta tiÕn hµnh kiÓm tra hÖ 
thèng an toµn vµ vËn hµnh ch¹y thö m¸y (Kh«ng t¶i) sau khi kiÓm tra xong ®¶m b¶o 
c¸c th«ng sè yªu cÇu kü thuËt, an toµn th× míi tiÕn hµnh Ðp cäc. 

- TiÕn hµnh Ðp cäc : 

+ CÈu l¾p ®o¹n cäc ®Çu C1 ( Cã mòi nhän ) vµo khung dÉn cäc trªn bµn Ðp. §iÒu 
chØnh ®é th¼ng ®øng cäc theo 2 ph­¬ng nhê 2 m¸y kinh vÜ ®Æt vu«ng gãc víi nhau. 
Trôc cña cäc trïng víi tim cña cäc ®· ®Þnh vÞ trªn líi cäc vµ n»m trong mÆt ph¼ng 
vu«ng gãc víi mÆt ph¼ng ngang. 

+ Khi ®Ønh cäc tiÕp xóc ch¹m víi bµn nÐn b¾t ®Çu chØnh van t¨ng dÇn ¸p lùc cña 
pÝt t«ng Ðp. Nh÷ng gi©y ®Çu tiªn ¸p lùc dÇu nªn t¨ng chËm dÇn ®Òu ®Ó ®Çu cäc æn ®Þnh 
®i s©u vµo líp ®Êt. Víi vËn tèc tõ tõ ®Ó tr¸nh cho mòi cäc gÆp dÞ vËt lµm ®æi h­íng hay 

bÞ xiªn, vËn tèc xuyªn ≤ 1cm/s. 

+ Khi cäc ®· xuèng s©u vµ æn ®Þnh ®Òu th× ta t¨ng dÇn vËn tèc Ðp nh­ng kh«ng 
v­ît qu¸ 2cm/s. TiÕn hµnh cho tíi khi ®o¹n mòi cäc cßn nh« lªn trªn mÆt ®Êt mét ®o¹n 
l = 0,3 -:- 0,5 m th× dõng m¸y l¹i cÈu ®o¹n cäc C2 vµo. 

+ Tr­íc khi cÈu ®o¹n cäc C2 vµo gi¸ Ðp mÆt bª t«ng cña ®Çu cäc C1 nèi víi cäc 
C2   ®­îc tÈy b»ng ph¼ng ®Ó 2 mÆt ®Çu cäc tiÕp xóc chÆt víi nhau, c¨n chØnh ®Ó ®­êng 

trôc cña cäc C2 trïng víi trôc ®o¹n cäc C1 ®é nghiªng ≤ 1%, gia lªn cäc 1 lùc t¹o tiÕp 

xóc sao cho ¸p lùc ë mÆt tiÕp xóc kho¶ng 3 - 4 KG/cm2 råi tiÕn hµnh hµn nèi cäc b»ng 
c¸c b¶n t¸p bèn xung quanh hép ®Çu cäc. Theo yªu cÇu quy ph¹m vÒ mèi hµn c«ng 
tr­êng hh = 6mm. 

- X¸c ®Þnh vÞ trÝ cäc: Dïng vÞ trÝ trôc ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ ®µi, tõ ®ã x¸c ®Þnh vÞ trÝ Ðp 
cäc råi ®¸nh dÊu trªn mÆt ®Êt b»ng gç 3 x 3 x 20 cm. 

- Sau ®ã ®¸nh gi¸ Ðp vµo ®¶m b¶o «m lÊy ®µi cäc theo thiÕt kÕ. 
- C©n chØnh gi¸ Ðp: Dïng nh÷ng miÕng gç ®Öm ®Ó kª ®Çu chØnh n»m trªn mÆt 

ph¼ng n»m ngang, ®Ó cho gi¸ Ðp ®­îc th¼ng ®øng. §Æt ®èi träng n»m 2 bªn (mçi bªn 
10 khèi  bª t«ng). 
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+ Ðp ®o¹n cäc C2 tr×nh tù nh­ ®o¹n C1. Khi ¸p lùc ®ång hå t¨ng ®ét ngét, tøc lµ 
mòi cäc gÆp dÞ vËt hoÆc gÆp líp ®Êt cøng máng ta cÇn gi¶m ¸p lùc ®Ó cäc tõ tõ vµo líp 
cøng hoÆc ®Èy ®­îc dÞ vËt ®i chÖch h­íng xuèng cña cäc, sau ®ã míi t¨ng dÇn vËn tèc. 

+ Khi Ðp ©m ta cã ®o¹n cäc Ðp ©m dµi 1,2m ®Ó Ðp ®Çu ®o¹n cäc C2 xuèng 1 ®o¹n 
– 1,3m  so víi cèt tù nhiªn. 

+ Cäc ®­îc Ðp xong theo tiªu chuÈn kü thuËt hå s¬ thiÕt kÕ lµ cäc Ðp ®ñ chiÒu dµi, 
lùc Ðp thêi ®iÓm cuèi cïng ph¶i ®¹t trÞ sè ¸p lùc yªu cÇu thiÕt kÕ trªn suèt chiÒu dµi 
xuyªn lín h¬n 3 lÇn c¹nh cäc trong kho¶ng 3d vËn tèc xuyªn kh«ng qu¸ 1cm/s. Tr­êng 
hîp kh«ng ®¹t 2 ®iÒu kiÖn trªn ng­êi thi c«ng ph¶i b¸o cho chñ c«ng tr×nh vµ thiÕt kÕ 
®Ó sö lý kÞp thêi. 

+ C¸c thao t¸c khi tiÕn hµnh nèi cäc ph¶i tiÕn hµnh thuÇn thôc vµ khÈn tr­¬ng ®Ó 
thêi gian dõng Ðp cäc lµ ng¾n nhÊt. 

b. NgiÖm thu Ðp cäc: 

- Theo TCXDVN-286-2003 Tiªu chuÈn thi c«ng vµ nghiÖm thu ®ãng vµ Ðp cäc. 
- Trong qu¸ tr×nh Ðp cäc ph¶i cã ghi nhËt  ký Ðp cäc, trong ®ã ghi râ : tªn c«ng 

tr×nh, ®¬n vÞ Ðp cäc, khu vùc Ðp, ®Æc tÝnh kü thuËt m¸y Ðp cäc (l­u l­îng b¬m dÇu 
L/ph, ¸p lùc tèi ®a cña kÝch  kg/cm2, diÖn tÝch ®Èy pÝt t«ng cm2, hµnh tr×nh pÝt t«ng cña 
kÝch, sè giÊy kiÓm ®Þnh m¸y Ðo cäc, côm (d·y cäc), sè hiÖu cäc, thêi gian b¾t ®Çu Ðp, 
thêi gian kÕt thóc Ðp, b¶ng theo dâi ®é s©u  vµ lùc Ðp cäc. Sau khi hoµn thµnh Ðp cäc 
toµn c«ng tr×nh bªn A bªn B cïng thiÕt kÕ tæ chøc nghiÖm thu t¹i ch©n c«ng tr×nh. 

- Hå s¬ nghiÖm thu c«ng tr×nh cäc gåm cã : Hå s¬ vÒ chÊt l­îng cäc, hå s¬ vÒ thiÕt 
bÞ Ðp cäc. NhËt ký Ðp cäc vµ kÕt qu¶ thÝ nghiÖm Ðp cäc, mÆt b»ng c«ng tr×nh. Biªn b¶n 
nghiÖm thu : ghi râ tªn c«ng tr×nh 

(Tªn c«ng tr×nh, thµnh phÇn ban nghiÖm thu, c¸c tµi liÖu ®îc ban nghiÖm thu thÈm 
®Þnh, kÕt luËn ®­îc ban nghiÖm  thu c¸c ý kiÕn ®Æc biÖt, c¸c phô lôc kÌm theo). 
-. NghiÖm thu viÖc hµn nèi cäc: 
C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi viÖc hµn nèi cäc. 

+ Trôc cña ®o¹n cäc ®­îc nèi trïng víi ph­¬ng nÐn. 
+BÒ mÆt bª t«ng ë 2 ®Çu ®o¹n cäc nèi ph¶i ®­îc tiÕp xóc khÝt, tr­êng hîp tiÕp 

kh«ng khÝt th× cã biÖn ph¸p chÌn chÆt. 
+Khi hµn cäc ph¶i sö dông ph­¬ng ph¸p ‚ hµn leo ‛ ( hµn tõ d­íi lªn ) ®èi víi c¸c 

®­êng hµn cøng. 
+KÝch th­íc hµn ph¶i ®óng thiÕt kÕ. 
+ §­êng hµn nèi trªn ®o¹n cäc ph¶i cã trªn c¶ 4 mÆt cäc. Trªn mçi mÆt chiÒu dµi 

®­êng hµn kh«ng nhá h¬n 10cm.  
       -. NghiÖm thu chÊt l­îng cäc: 
C¸c yªu cÇu kü thuËt ®èi víi ®o¹n cäc Ðp: 

- BÒ mÆt bª t«ng ®Çu cäc ph¶i b»ng ph¼ng 
- Trôc cäc ph¶i th¼ng gãc vµ ®i qua t©m tiÕt diÖn cäc, mÆt ph¼ng bª t«ng ®Çu cäc 

song song vµ nh« cao h¬n mÆt ph¼ng vµnh thÐp nèi ≤ 1mm. 

-  An toµn lao ®éng trong thi c«ng Ðp cäc: 
- Khi thi c«ng Ðp cäc ph¶i cã ph­¬ng ¸n an toµn ®Ó thùc hiÖn  mäi quy ®Þnh vÒ an 

toµn lao ®éng cã liªn quan (HuÊn luyÖn c«ng nh©n, trang bÞ  b¶o hé, kiÓm tra an toµn 
c¸c thiÕt bÞ, an toµn khi thi c«ng cäc..vv) 

- Chó ý ®Õn sù th¨ng b»ng cña m¸y Ðp, ®èi träng. 
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8.3 . Thi c«ng ®µo ®Êt vµ lÊp ®Êt 

8.3.1. Lùa chän ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt: 

- Mãng cña c«ng tr×nh theo thiÕt kÕ lµ mãng cäc ®µi thÊp cã ®é s©u ®¸y ®µi lµ -1,9m 
, ®é s©u ®¸y gi»ng lµ -1,6m so víi cao ®é tù nhiªn ( cã tÝnh ®Õn chiÒu dµy líp bª t«ng 
lãt b»ng 10cm) . Mãng n»m trong líp sÐt dÎo, tra b¶ng ta ®­îc hÖ sè m¸i dèc lµ :  

m = H/B =1/0,25 (B¶ng 1-2 s¸ch Kü thuËt thi c«ng tËp 1) 
- KÝch th­íc mãng M1 lµ 1,6 x 2,2 m, bao gåm 28 c¸i. 
 - KÝch th­íc mãng M2 lµ 1,8 x 2,4 m, bao gåm 26 c¸i. 
Do kho¶ng c¸ch max gi÷a mãng M2 (trôc B) vµ M2 (trôc C) theo ph­¬ng ngang 

lµ 0,58 m vµ theo ph­¬ng däc lµ 1,9 m nªn khèi l­îng ®µo ®Êt sÏ lín nÕu thi c«ng theo 
ph­¬ng ph¸p ®µo ao . 

VËy ta chän ph­¬ng ¸n ®µo tõng luèng ®µo kÕt hîp gi÷a c¬ giíi vµ thñ c«ng. 

Chia thµnh 3 luèng, mét luèng ®µo lµ trôc A, trục D và mét luèng ®µo lµ trôc BC. 

ViÖc thi c«ng ®µo ®Êt ®­îc tiÕn hµnh kÕt hîp ®µo b»ng m¸y vµ ®µo b»ng thñ 
c«ng. 

Giai ®o¹n 1: Dïng  m¸y bãc  líp  ®Êt  lÊp  phÝa trªn cïng tõ cèt tù nhiªn ®Õn cao tr×nh – 

1,3 m  phÝa trªn  ®Çu cäc  kho¶ng 10 cm 
Giai ®o¹n 2: §µo b»ng thñ c«ng phÇn cßn l¹i + söa hè mãng b»ng thñ c«ng: Ta söa 

®Õn cao tr×nh ®¸y líp lãt -1,9m (trong ph¹m vi ®¸y hè mãng) vµ - 1,6 m ( d­íi ®¸y 
gi»ng mãng) 
 §Ó ®¶m b¶o cho viÖc thi c«ng ®µi cäc ®­îc thuËn tiÖn vµ nhanh chãng vµ  lµm  r·nh 
tho¸t n­íc., bÒ réng c¸c hè ®µo tÝnh t¹i cao tr×nh ®¸y mãng ph¶i lín h¬n bÒ réng ®¸y 
mãng theo thiÕt kÕ kÜ thuËt 1 ®o¹n kh«ng nhá h¬n 30 cm vÒ mçi bªn. Ta chän 80cm. 
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8.3.2. TÝnh to¸n,x¸c ®Þnh kÝnh th­íc hè ®µo 

 
 
 
 
 
 
TÝnh to¸n kÝch th­íc hè ®µo trôc A-B =  C-D 
         a = 49,7 + 2.0,475  = 51,65 m 
         b = 3,2 + 2.0,475 = 4,15 m 
         c = 51,65 + 2.0,3 = 52,25 m 
         d = 4,15 + 2.0,3 = 4,75 m  
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B¶ng thèng kª khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y 

SST Tªn cÊu kiÖn kÝch th­íc cÊu kiÖn Sè 
l­îng 

Khèi l­îng(
3m  ) 

a(m) b(m) c(m) d(m) h(m)   

1 Mãng trôc A,D 51,65 4,15 52,25 4,75 1,2 2 554.9 

2 Mãng trôc C-D 53,45 7,33 54,05 7,93 1,2 1 492.171 

3 Giằng móng 

GM2 
2,57 2 2,57 2,8 1,6 26 256,59 

Tæng                                                                                                                1303,66 

 
                    B¶ng thèng kª khèi l­îng ®µo ®Êt vµ söa hè mãng b»ng ph­¬ng ph¸p thñ 

c«ng 

SST Tªn cÊu kiÖn 

KÝch th­íc cÊu kiÖn 

Số lượng Khèi l­îng 3( )m  

  

a 
(m) 

b  
(m) 

c  
(m) 

d   
(m) 

h  
(m) 

1 Mãng M1 3,2 3,8 3,55 4,15 0.7 28 263,15 

2 Mãng M2 3,4 4 3,75 4,35 0.7 26 271,832 

3 GM1 0,7 2 0,7 2,15 0.3 26 11,33 

Tổng 546,312 

 
C¨n cø vµo khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y ®· tÝnh to¸n ë trªn  ta chän m¸y ®µo ®Êt gÇu 
nghÞch  theo ®iÒu kiÖn nh­ sau: 
   BÒ réng hè ®µo : 7,33 m 
   ChiÒu s©u hè ®µo : 1,2 m 

Khèi l­îng ®Êt ®µo : 1403,6 3m  
 

c b aD
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8.3.3) chän m¸y ®µo ®Êt 

Th«ng 
sè     

 

M· hiÖu 

q 
(m3) 

R 
(m) 

h 
(m) 

H 
(m) 

Träng 
l­îng m¸y 

(T) 

tck 
(gi©y) 

b 
(m) 

c 
(m) 

EO-5111B 1 10,5 5,1 6,9 34,2 23 3,1 3,42 

 
- N¨ng suÊt m¸y ®µo ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

N=
tgck

t

d K.N
K

K
.q  (m3/h) 

 Trong ®ã: 

 + q _dung tÝch gÇu, q = 1 3m  
 + K® _hÖ sè ®Çy gÇu, phô thuéc vµo lo¹i gÇu, cÊp ®é Èm cña ®Êt. Víi gÇu 

nghÞch, ®Êt sÐt pha thuéc ®Êt cÊp II Èm ta cã K® = 1,1  1,2. LÊy K® = 1,1. 

 + Kt _ hÖ sè t¬i cña ®Êt (Kt =1,1 1,5), lÊy Kt =1,1. 
 + Ktg = 0,8_hÖ sè sö dông thêi gian. 

 + Nck - sè chu kú xóc trong mét giê (3600 gi©y), Nck =
ck

T

3600
(h-1). 

 Víi: 

 . Tck = tck.Kvt.Kquay _thêi gian cña mét chu kú, (s). 

 . tck- thêi gian cña mét chu kú, khi gãc quay q = 90o, ®Êt ®æ lªn xe, ta cã tck =23(s). 
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 . Kvt =1,1 _tr­êng hîp ®æ trùc tiÕp lªn thïng xe. 

 . Kquay =1,3 _lÊy víi gãc quay  =180o. 

Ta cã:  Tck = 23 1,1 1,3 = 32,89 (s) 

 -> Nck = 
3600

32,89
 = 109,455(h-1). 

=> N¨ng suÊt m¸y ®µo :    N =
1,1

1 109,455 0,8
1,1

= 87,56 (m3/h). 

- N¨ng suÊt m¸y ®µo trong mét ca:  
Nca = 87,56 . 8 = 700,52 (m3/ca). 
- Sè ca m¸y cÇn thiÕt: 

 n = 1,86
700,52

1  303,66
(ca) 

8.3.4 ) Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt 

   a)   §Ó ®¶m b¶o vÖ sinh m«i tr­êng vµ mü quan khu vùc x©y dùng nªn khi tæ 
chøc thi c«ng ®µo ®Êt ta ph¶i tÝnh to¸n khèi l­îng ®µo, ®¾p ®Ó biÕt l­îng ®Êt thõa hoÆc 
thiÕu ph¶i vËn chuyÓn ®i n¬i kh¸c hay chuyÓn vÒ ®Ó ®¾p. 

B¶ng 8.2: Khèi l­îng bª t«ng mãng 

Lo¹i bªt«ng Lo¹i mãng BÒ dµy a(m) b(m) V(m3) 
Tæng 

(m3) 

Bª t«ng 
lãt mãng 

M1(28 c¸i) 0,1 1,8 2,4 12,096 

42,61 

M2(26 c¸i) 0,1 2,0 2,6 13,52 

Thang m¸y(2 c¸i) 0,1 4,15 4,5 3,75 

Gi»ng GM1 (50 c¸i) 0,1 0,6 1,8 5,4 

Gi»ng GM2 (28 c¸i) 0,1 0,6 4,07 6,84 

Gi»ng GM3 (14 c¸i) 0,1 0,6 0,38 0,32 

Gi»ng GM4 (02 c¸i) 0,1 0,6 2,17 0,26 

Gi»ng GM5 (02 c¸i) 0,1 0,6 2,19 0,263 

Gi»ng GM6 (01 c¸i) 0,1 0,6 2,6 0,16 

 
Bªt«ng mãng 
 

M1(28 c¸i) 1,0 1,6 2,2 98,56 

320,327 

M2(26 c¸i) 1,0 1,8 2,4 112,32 

Thang m¸y(2 c¸i) 1,0 3,95 4,3 33,97 

Gi»ng GM1 (50 c¸i) 0,8 0,4 2,1 33,6 

Gi»ng GM2 (26 c¸i) 0,8 0,4 4,27 35,53 

Gi»ng GM3 (14 c¸i) 0,8 0,4 0,58 2,6 

Gi»ng GM4 (02 c¸i) 0,8 0,4 2,37 1,517 

Gi»ng GM5 (02 c¸i) 0,8 0,4 2,39 1,53 

Gi»ng GM6 (01 c¸i) 0,8 0,4 2,2 0,7 

Tæng 362,937 

 

Bảng thống kê khối lƣợng ván khuôn  móng 
 

SST Tªn cÊu kiÖn 
KÝch thưíc cÊu kiÖn 

Số lượng 
diện tích 

2m  a (m) b  (m) h  (m) 
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1 Mãng M1 2,2 1.6 1 28 212,8 

2 Mãng M2 2.4 1.8 1 26 218,4 

3 GM1 2.1 0.4 0.8 26 87,36 

4 GM2 4.27 0.4 0.8 26 177,632 

5 GM3 0.58 0.4 0.8 14 12,99 

6 GM4 1.9 0.4 0.8 24 72,96 

7 GM5 2.29 0.4 0.8 2 7,328 

Tổng 789,47 

 
b)TÝnh khèi l­îng x©y t­êng mãng: 
ChiÒu cao x©y t­êng mãng: H =0,8m. T­êng mãng x©y réng 330mm.  
Tæng chiÒu dµi t­êng mãng lµ 235,86m 
Khèi l­îng x©y t­êng mãng: 
 VTM = 0,8 x0,33x235,86 = 62,267 m3 
Sau khi ®æ bª t«ng mãng ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt hè mãng 
c. TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp mãng, vËn chuyÓn ®i: 

- Khèi l­îng ®Êt lÊp mãng: 
VlÊp =V®µo m¸y + V®µo tc -(Vbt mãng+Vbt gi»ng  + Vlãt mãng+Vlãt gi»ng) 
      = 1303,66 + 546,312 – 362,937 = 1487,035 m3 
- Khèi l­îng ®Êt ph¶i vËn chuyÓn: 
Vvc ®i  = V®µo m¸y + V®µo tc  - VlÊp = 1303,66 + 546,312  - 1487,035 = 362.937 m3

 

d. Chän « t« vËn chuyÓn ®Êt: 

- Qu·ng ®­êng vËn chuyÓn trung b×nh : L = 5km. 

- Thêi gian mét chuyÕn xe: t = tb

1
v

L
 t®

2
v

L
 tch.  

Trong ®ã: 
+  tb -Thêi gian chê ®æ ®Êt ®Çy thïng. TÝnh theo n¨ng suÊt m¸y ®µo, m¸y ®· 

chän cã  
            N = 87,56 m3/h; 

+ Chän xe vËn chuyÓn lµ TK 20 GD-Nissan. Dung tÝch thïng lµ 5 m3; ®Ó ®æ ®Êt 
®Çy thïng xe (gi¶ sö ®Êt chØ ®æ ®­îc 80% thÓ tÝch thïng) lµ:  

tb = 
0,8.5

.60
87,56

= 2,74 phót. 

 + v1 = 30 (km/h), v2 = 30 (km/h) -  VËn tèc xe lóc ®i vµ lóc quay vÒ. 
+ Thêi gian ®æ ®Êt vµ chê, tr¸nh xe lµ: t® = 2 phót; tch = 3 phót; 

=> t = 2,74 + (
30

5
+

30

5
).60 + (2+3) = 27,74  phót 

- Sè chuyÕn xe trong mét ca:  

m = 
27,74 

8 0
.60 17,3oT t

t
 (ChuyÕn) 

- Sè xe cÇn thiÕt trong 1 ca: 

n =  d   362,973

. 5.17,3

vc i

q m

V
= 4,195 xe => chän 4 xe. 
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Nh­ vËy khi ®µo mãng b»ng m¸y, kÕt hîp söa b»ng thñ c«ng th× ph¶i cÇn 4 xe vËn 
chuyÓn ®Êt trong 1 ca m¸y ®µo. Cßn khi ®µo thñ c«ng th× ®Êt ®­îc h¾t lªn trªn c¸c bê 
m­¬ng mãng do khèi l­îng kh«ng ®¸ng kÓ. 
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8.4 .C«ng t¸c v¸n khu«n: 

8.4.1. Lùa chän  gi¶i ph¸p c«ng nghÖ thi c«ng v¸n khu«n: sö dông v¸n khu«n kim lo¹i 

a) §Æc ®iÓm cña v¸n khu«n: 
- C¸c tÊm khu«n chÝnh. 
- C¸c tÊm gãc (trong vµ ngoµi). 
C¸c tÊm v¸n khu«n nµy ®­îc chÕ t¹o b»ng t«n, cã s­ên däc vµ s­ên ngang dµy 2,8 

mm, mÆt khu«n dµy 2mm. 
- C¸c phô kiÖn liªn kÕt : mãc kÑp ch÷ U, chèt ch÷ L. 
- Thanh chèng kim lo¹i. 
¦u ®iÓm cña bé v¸n khu«n kim lo¹i: 
- Cã tÝnh "v¹n n¨ng" ®­îc l¾p ghÐp cho c¸c ®èi t­îng kÕt cÊu kh¸c nhau: mãng 

khèi lín, sµn, dÇm, cét, bÓ ... 
- Träng l­îng c¸c v¸n nhá, tÊm nÆng nhÊt kho¶ng 16kg, thÝch hîp cho viÖc vËn 

chuyÓn l¾p, th¸o b»ng thñ c«ng. 
- §¶m b¶o bÒ mÆt v¸n khu«n ph¼ng nh½n. 
- Kh¶ n¨ng lu©n chuyÓn ®­îc nhiÒu lÇn. 
 
 

  

H×nh.1:TÊm v¸n khu«n ph¼ng. 

                B¶ng 1. B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt cña tÊm khu«n ph¼ng 

Réng 
(mm) 

Dµi 
(mm) 

Dµy 
(mm) 

M«men qu¸n 
tÝnh (cm4) 

M«men kh¸ng 
uèn (cm3) 

300 
300 
220 
200 
200 
150 
150 
100 

1500 
1200 
1200 
1200 
900 
900 
750 
600 

55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 
55 

28,46 
28,46 
22,58 
20,02 
20,02 
17,63 
17,63 
15,68 

6,55 
6,55 
4,57 
4,42 
4,42 
4,3 
4,3 
4,08 

B¶ng 2 §Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc trong 

KiÓu 
Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

 

 
 

700 
600 
300 

1500 
1200 
900 

 
 

 

150 150 
 

100 150 
 

1800 
1500 
1200 
900 
750 
600 

B¶ng 3 §Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc ngoµi 
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KiÓu 
Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

 

 

100 100 
 

1800 
1500 
1200 
900 
750 
600 

- Sö dông v¸n khu«n kim lo¹i do c«ng ty thÐp NITETSU cña NhËt B¶n chÕ t¹o lµm 
v¸n khu«n cho mãng. 

- Sö dông v¸n khu«n gç nhãm VII lµm v¸n khu«n cæ mãng dµy 25(mm) 
- Thanh chèng kim lo¹i. 

8.4.2 . ThiÕt kÕ v¸n khu«n mãng, ®µi mãng, gi»ng mãng (theo tiªu chuÈn:TCVN 
4453-1995) 

Cấu tạo sơ bộ: 

 

a) ThiÕt kÕ v¸n khu«n ®µi mãng: 

- Do mãng cã chiÒu cao 100cm nªn ta chän v¸n khu«n ®øng, chän lo¹i v¸n cã 
chiÒu dµi 1,2m chiÒu réng lµ 0,2m vµ 0,3m. V¸n khu«n ®µi ®­îc tæ hîp theo ph­¬ng 
®øng nh­ sau: 

*§µi mãng M1 cã kÝch th­íc  1,6 x2,2x1,0 m  
- ë 4 gãc, dïng 4 tÊm khu«n gãc ngoµi cã kÝch th­íc : 10x10x120cm. 
- ë vÞ trÝ giao gi÷a ®µi mãng vµ gi»ng mãng sö dông 6 tÊm khu«n gãc trong cã kÝch 

th­íc lµ 10x15x120 (cm) 
- C¹nh dµi bÒ mÆt kh«ng cã gi»ng mãng dïng 10 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch 

th­íc nh­ sau: 10 tÊm 200x1200x55 (mm) 
- C¹nh dµi bÒ mÆt  cã gi»ng mãng dïng 6 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch th­íc nh­ 

sau: 2 tÊm 300x1200x55 (mm) vµ 4 tÊm 200x1200x55 (mm). 
- C¹nh ng¾n bÒ mÆt kh«ng cã gi»ng mãng dïng 7 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch 

th­íc nh­ sau: 7 tÊm 200x1200x55 (mm) 
- C¹nh ng¾n bÒ mÆt  cã gi»ng mãng dïng 4 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch th­íc nh­ 

sau: 4 tÊm 200x1200x55 (mm). 
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   H×nh 2 :Tæ hîp v¸n khu«n c¸c c¹nh cña mãng M1 

 

*§µi mãng M2 cã kÝch th­íc  2,4x1,8x0,7 m  
- ë 4 gãc, dïng 4 tÊm khu«n gãc ngoµi cã kÝch th­íc : 10x10x120cm. 
- ë vÞ trÝ giao gi÷a ®µi mãng vµ gi»ng mãng sö dông 8 tÊm khu«n gãc trong cã kÝch 

th­íc lµ 10x15x120 (cm) 
- C¹nh dµi bÒ mÆt kh«ng cã gi»ng mãng dïng 10 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch 

th­íc nh­ sau: 10 tÊm 200x1200x55 (mm) 
- C¹nh dµi bÒ mÆt  cã gi»ng mãng dïng 8 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch th­íc nh­ 

sau: 8 tÊm 200x1200x55 (mm)  
- C¹nh ng¾n bÒ mÆt kh«ng cã gi»ng mãng dïng 8 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch 

th­íc nh­ sau: 8 tÊm 200x1200x55 (mm) 
- C¹nh ng¾n bÒ mÆt  cã gi»ng mãng dïng 4 tÊm v¸n khu«n ph¼ng cã kÝch th­íc nh­ 

sau: 2 tÊm 200x1200x55 (mm) vµ 2 tÊm 300x1200x55 
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  H×nh 3:Tæ hîp v¸n khu«n c¸c c¹nh cña mãng M2 

b) TÝnh to¸n kiÓm tra v¸n khu«n: 

*S¬ ®å tÝnh: S¬ ®å lµ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c thanh s­ên. 

 - Dù tÝnh dïng c¸c thanh chèng xiªn vµ ®øng chèng ®ì c¸c nÑp ®øng. Nh÷ng thanh 

nÑp ®øng nµy ®ì c¸c thanh nÑp ngang. 

 Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh s­ên lµ: Ls=0,5m 

 

H×nh 4 : S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra v¸n khu«n 

+ T¶i träng t¸c dông nªn v¸n khu«n 

- T¶i träng do ¸p lùc tÜnh cña bªt«ng cã n = 1,3 

 Ptt
1 = n. .H = 1,3x2500x1,0 = 3250 (KG/m2) 

+ Trong ®ã:  = 2500kg/m3 - träng l­îng riªng cña bª t«ng.   
H - chiÒu cao ¸p lùc bª t«ng t¸c dông.                                                   
- ¸p lùc do ®æ trùc tiÕp bª t«ng b»ng ®­êng èng tõ m¸y bª t«ng, theo TCVN 4453-

95 ta cã:  
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                     qtc
2  = 400 KG/m2 

                     qtt
2 = n® q® = 1,3 400 = 520 kG/ m2. 

- T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ : 
  Ptt = Ptt

1 + Ptt
2 = 3250+520 = 3770(KG/m2) 

-Do v¸n khu«n cã chiÒu réng 30cm nªn lùc ph©n bè trªn 1 m dµi v¸n khu«n lµ:                                                  
                     qtt = Ptt x b= 3770 x 0,3 =1031 (KG/m)=10,31 (KG/cm)    
*KiÓm tra v¸n khu«n : 

- KiÓm tra ®é bÒn : max / thepM W R  

                                Mmax = 
2.

10

tt

snq l
 

lsn : kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang, lsn=0,5m 
R: c­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i R = 2100  (KG/cm2) 
W: M« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n, víi bÒ réng 30 cm ta cã : W = 6,55 cm3  

  Mmax = 
211,31 50

10
= 2827,5 (KGcm) 

 
max 2827,5

431,67
6,55

thep

M
R

W
= 2100 (KG/cm2) 

VËy v¸n khu«n ®¶m b¶o ®é bÒn. 
Ta cÇn kiÓm tra l¹i ®é vâng cña v¸n khu«n thµnh mãng : 
- T¶i träng dïng ®Ó tÝnh vâng cña v¸n khu«n : 

  qtc =
1131

1,3

ttq

n
 = 870 (KG/m) =8,7 (KG/cm) 

- Do s¬ ®å lµ dÇm liªn tôc nªn ®é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 
4

128 .

t c

sq l
f

E J
  

Trong ®ã: E = 2,1. 106 kg/cm2 : M« ®un ®µn håi cña thÐp:  
J = 28,46 cm4 : M« men qu¸n tÝnh cña mét tÊm v¸n  

4

6

8,7 50

128 2,1 10 28,46
f  = 0,0071(cm) 

- §é vâng cho phÐp : [f] = 
1 1

50
400 400

l  = 0,125  (cm) 

Ta thÊy f  < [f], do ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c s­ên ngang b»ng 50 cm lµ tho¶ m·n. 
*KiÓm tra thanh s­ên : 

Chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ 80cm. Ta cã s¬ ®å tÝnh cña thanh s­ên 
ngang  lµ dÇm liªn tôc gèi tùa lµ c¸c thanh s­ên ®øng: 

 
H×nh 5: S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra thanh s­ên 

Chän kÝch th­íc thanh s­ên ngang lµ 8x8 cm 
- T¶i träng t¸c dông lªn s­ên ngang: 
q S

tc =qtc .ls = 870x0,5 = 435 (KG/m) = 4,35 (KG/cm) 
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q S
tt = 1031 x0,5 = 565,5 (KG/m) =5,655 (KG/cm) 

+KiÓm tra ®é bÒn : max /M W  

Trong ®ã : 2 2

max . /10 5,655 80 /10 3619,2( / )tt

v sM q l kG cm  
2 2 3/ 6 8 8 / 6 85,34( )W b h cm  

23619,2 / 85,34 42,41( / )kG cm  
2 242,41( / ) 95( / )kG cm kG cm  

 thanh s­ên ngang ®¶m b¶o bÒn. 

+ KiÓm tra ®é vâng : 
4

128 .

tcq l
f

E J
 

Víi gç ta cã : E = 1,2.105 KG/cm2 ;  J = 
3 3. 8 8

12 12

b h
= 341,34cm4 

4

5

4,35 80

128 1, 2 10 341,34
f  = 0,034(cm) 

- §é vâng cho phÐp : [f] = 
1 1

80
400 400

l  = 0,2  (cm) 

Ta thÊy : f  < [f], do ®ã thanh s­ên ngang : bxh=8x8 (cm) lµ b¶o ®¶m. 
+ Thanh s­ên ®øng: 

Ta cã s¬ ®å tÝnh cña thanh s­ên đứng  lµ dÇm ®¬n gi¶n gèi tùa lµ c¸c thanh chèng 

xiªn. 

 
H×nh 6: S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra thanh s­ên đứng 

Chän kÝch th­íc thanh s­ên đứng lµ: 8x8 cm 

- T¶i träng t¸c dông lªn s­ên đứng: 

q S
tc = 870 x0,8 = 696 (KG/m) = 6,96(KG/cm) 

q S
tt = 1031 x0,8 = 904,8 (KG/m) =9,048 (KG/cm) 

+ KiÓm tra ®é bÒn : max /M W  

Trong ®ã : 
2 2

max . / 8 9,048 80 / 8 7238,4( / )tt

v sM q l kG cm  
2 2 3. / 6 8 8 / 6 85,34W b h cm  

295 /kG cm  

27238,4 / 85,34 84,82( / )kG cm  
284,82 95( / )kG cm  

 thanh s­ên đứng ®¶m b¶o bÒn. 

+KiÓm tra ®é vâng :f = 
45. .

384 .

tcq l

E J
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Víi gç ta cã : E = 1,2.105 KG/cm2 ;  

  J = 
3 3. 8 8

12 12

b h
= 341,34cm4 

                       f = 
4

5

5 6,96 100

384 1, 2 10 341,34
 = 0,221  (cm) 

- §é vâng cho phÐp : [f] = 
1 1

100
400 400

l  = 0,25  (cm) 

Ta thÊy : f  < [f], do ®ã thanh s­ên đứng : bxh=8x8 (cm) lµ b¶o ®¶m. 

Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng M1 

 
Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng M2 

 
 

c) Tæ hîp v¸n khu«n gi»ng mãng 

tổ hợp và kiểm tra cho gi»ng lín nhÊt GM2 cã kÝch th­íc 0,4 x 0,8 x 4,270  m 
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MẶT CẮT 1-1 

- Trôc AB vµ CD: 

 
 H×nh 7:Tæ hîp v¸n khu«n gi»ng mãng trôc A-B 

Gi»ng mãng trôc AB vµ trôc CD có kích thƣớc 0,4x0,8x-0,58mdïng tÊm v¸n 

khu«n ph¼ng lo¹i cã kÝch th­íc nh­ sau: 
- 18 tÊm lo¹i: 300x1500x55 (mm) 
- 4 tÊm lo¹i: 200x900x55  (mm) 
®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ, phÇn thiÕu hôt bï gç thªm 7cm (phÇn cã ®é dµi 150mm lµ 

v¸n khu«n gãc trong dïng khi tæ hîp ®µi mãng bÒ mÆt ®µi cã gi»ng mãng) 
- Trôc BC: 

GM2

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm1

4270

l l l l l l l

1

1
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H×nh 8: Tæ hîp v¸n khu«n gi»ng mãng trôc B-C 

Gi»ng mãng trôc BC dïng tÊm v¸n khu«n ph¼ng lo¹i cã kÝch th­íc nh­ sau: 
- 02 tÊm lo¹i: 200x900x55  (mm) 
§­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ, phÇn thiÕu hôt bï gç thªm 4cm (phÇn cã ®é dµi 150mm lµ 

v¸n khu«n gãc trong dïng khi tæ hîp ®µi mãng bÒ mÆt ®µi cã gi»ng mãng) 
 -Trôc 1-2: 

 
H×nh 9: Tæ hîp v¸n khu«n gi»ng mãng trôc 1-2 

Gi»ng mãng trôc 1-2 dïng tÊm v¸n khu«n ph¼ng lo¹i cã kÝch th­íc nh­ sau: 
- 6 tÊm lo¹i: 300x1500x55  (mm) 
- 2 tÊm lo¹i: 300x1200x55  (mm) 
§­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ, (phÇn cã ®é dµi 150mm lµ v¸n khu«n gãc trong dïng khi 

tæ hîp ®µi mãng bÒ mÆt ®µi cã gi»ng mãng) 
*TÝnh to¸n v¸n khu«n gi»ng mãng. 
Bè trÝ c¸c thanh nÑp ®øng kho¶ng c¸ch lµ 600mm.  
Nh­ vËy kho¶ng c¸ch c©y chèng lµ  LnÑp= 60cm. 
- ¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng t­¬i: 

        Ptt
1 = n H = 1,3  2500 0,8 = 2600 (KG/m2) 

Víi  H =0,8 m lµ chiÒu cao cña líp bª t«ng sinh ra ¸p lùc ngang. 
- MÆt kh¸c khi ®Çm bª t«ng b»ng m¸y th× t¶i träng ngang t¸c dông vµo v¸n khu«n 

(Theo TCVN 4453-1995) sÏ lµ :  

        Ptt
2 = 1,3  400 =  520  (KG/m2) 

- T¶i träng ngang tæng céng t¸c dông vµo v¸n khu«n sÏ lµ : 
        Ptt = Ptt

1 + Ptt
2 = 2600 + 520 = 3120(KG/m2) 

- Lùc ph©n bè t¸c dông trªn 1 mÐt dµi v¸n khu«n lµ : 
                  qtt = Ptt x LnÑp = 3120 x0,6 = 1872  (KG/m) 
                  qtc= qtt/1,3 = 1872/1,3 =1440 (KG/m) 
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+ KiÓm tra l¹i ®é vâng cña v¸n khu«n thµnh mãng : 
- §é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc : 

4.

128. .

tcq l
f

E J
 ;  Víi thÐp ta cã : E = 2,1. 106 KG/cm2;  

M« men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n ®Þnh h×nh J = 20,02cm4                  

->
4

6

14,40 60
0,035( )

128 2,1 10 20,02
f cm  

- §é vâng cho phÐp :  
1 1

f 60 0,15( )
400 400

l cm  

  Ta thÊy : f  < [f], tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng. 
Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng GM1 

 
Ta cã mÆt b»ng cÊu t¹o thiÕt kÕ v¸n khu«n cho ®µi mãng GM1 

 

GM2

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm2

4270

1

1
635 600 600 600 600 600 635

4270

600 600 600

mÆt b»ng v¸N khu¤n Gm1
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8.8  BiÖn ph¸p thi c«ng mãng, gi»ng, ®µi 

Sau khi ®µo ®Êt hè mãng xong, c¸c ®Çu cäc trong ®µi nh« lªn khái ®¸y hè mãng 1 
®o¹n lµ 0,5m. TiÕn hµnh ®Ëp bª t«ng ®Çu cäc cho tr¬ cèt thÐp cäc ra ngoµi, cèt thÐp cäc 
®­îc bÎ chÕch so víi ph­¬ng th¼ng ®øng 1 gãc kho¶ng 150. 

Sau khi ®Ëp bª t«ng ®Çu cäc th× tiÕn hµnh ®æ bª t«ng B12,5 ®¸ 2x4 lãt ®¸y mãng, 

líp bª t«ng nµy ®­îc ®æ réng h¬n so víi ®µi mãng lµ 10 cm vÒ c¸c phÝa. T¸c dông cña 

líp bª t«ng lãt mãng : 

 T¹o mÆt b»ng cho ®¸y ®µi mãng. 

  §iÒu chØnh cao tr×nh ®¸y mãng. 

  Lµm cho líp bª t«ng chÞu lùc chÝnh cña ®µi kh«ng bÞ mÊt n­íc do bÞ líp 
®Êt mÑ hót. 

   X¸c ®Þnh l¹i cao tr×nh ®¸y ®µi vµ cao tr×nh ®¸y gi»ng so víi mèc chuÈn 0,00 ®· ®¸nh 
dÊu s¬n ®á lªn c¸c t­êng cña c«ng tr×nh bªn c¹nh b»ng c¸c m¸y kinh vÜ. Sau ®ã, gi¸c 
l¹i tim trôc cña mãng, c¸c tim trôc nµy ®­îc v¹ch trùc tiÕp lªn líp bª t«ng lãt mãng. 

§Æt cèt thÐp mãng vµ gi»ng mãng theo ®óng nh­ trong thiÕt kÕ. Cèt thÐp ®µi 
mãng phÝa d­íi ®­îc ®an thµnh l­íi ngay trªn phÇn bª t«ng ®Çu cäc nguyªn, c¸ch líp 
bª t«ng lãt 10 cm. Cèt thÐp chÞu lùc theo ph­¬ng cã m« men lín ®Æt bªn d­íi, cèt chÞu 
lùc theo ph­¬ng cã m« men bÐ ®Æt bªn trªn.   

Kho¶ng c¸ch cèt thÐp ®ai ®­îc khèng chÕ theo c¸c b¶n vÏ thiÕt kÕ mãng. §o¹n 
cèt thÐp ch©n cét vµ lâi ®­îc ®an ®ång thêi vµo cèt thÐp ®µi khi thi c«ng mãng. 

Sau khi ®Æt xong cèt thÐp cho mãng, tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n mãng. Tr­íc ®ã, 
ph¶i kiÓm tra, nghiÖm thu phÇn l¾p ®Æt cèt thÐp mãng vµ ghi vµo biªn b¶n nghiÖm thu. 
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V¸n khu«n mãng sö dông v¸n khu«n thép ®Ó ghÐp, C¸c phô kiÖn liªn kÕt : mãc 

kÑp ch÷ U, chèt ch÷ L.. Dïng c¸c thanh nÑp ®øng vµ c¸c thanh chèng xiªn b»ng kim 

loại ®Ó chèng v¸n khu«n thµnh, chñng lo¹i vµ kÝch th­íc cña c¸c cét chèng ®­îc tÝnh 

to¶n ë phÇn trªn. 

Sau khi nghiÖm thu xong, coi nh­ lµ kÕt thóc c«ng t¸c ghÐp v¸n khu«n thµnh. KÕt 
qu¶ nghiÖm thu ®­îc ghi râ trong biªn b¶n nghiÖm thu. 

C¸c yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 

 §¶m b¶o ®­îc ®é ch¾c ch¾n, æn ®Þnh 

 §¶m b¶o chÝnh x¸c kÝch th­íc, ®¶m b¶o ®é kÝn, khÝt, v× nÕu v¸n khu«n 
kh«ng kÝn sÏ lµm cho v÷a xi m¨ng bÞ ch¶y ra ngoµi khi ®Çm bª t«ng, ¶nh h­ëng 
tíi chÊt l­îng cña bª t«ng. 

 GhÐp v¸n khu«n ph¶i ®¶m b¶o ®­îc chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ gièng 
nh­ trong tÝnh to¸n. 

 V¸n khu«n ghÐp ph¶i ®¶m b¶o ®óng vÞ trÝ tim, trôc cña ®µi, gi»ng, c¸c vÞ 
trÝ nµy ®­îc v¹ch trªn c¸c mèc khi gi¸c l¹i mãng. 

 Trong khi ghÐp v¸n khu«n, cã thÓ kiÓm tra ®é chÝnh x¸c tim cèt ®µi b»ng 
c¸ch dïng th­íc, d©y däi hoÆc sö dông c¸c m¸y kÝnh vÜ ®Ó kiÓm tra. 

§æ bª t«ng mãng: 

Dïng bª t«ng th­¬ng phÈm ®­îc s¶n xuÊt t¹i nhµ m¸y, vËn chuyÓn ®Õn c«ng tr×nh 

b»ng xe «t« chuyªn dïng. Bª t«ng ®­îc ®æ vµo m¸y b¬m bª t«ng, sau ®ã m¸y b¬m míi 

b¬m vµo c¸c hè mãng th«ng qua mét hÖ thèng èng cao su mÒm. Bª t«ng ®­îc b¬m 

thµnh tõng líp, chiÒu dµy mçi líp kho¶ng 30 cm, sau khi ®æ, bª t«ng ®­îc ®Çm ngay. 

Dïng 2 m¸y ®Çm dïi vµ 2 m¸y ®Çm mÆt phôc vô c«ng t¸c bª t«ng mãng.  §æ bª tèng 

hÕt khu vùc nµy råi míi chuyÓn sang khu vùc kia, ®æ hÕt ®µi nµy råi chuyÓn sang ®µi 

kh¸c. Bè trÝ mét cÇu c«ng t¸c gióp cho qu¸ tr×nh thi c«ng mãng ®­îc thuËn lîi. 

Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng, lu«n lu«n kiÓm tra vÞ trÝ cèt thÐp vµ v¸n khu«n mãng, 
nÕu cã sù cè x¶y ra, ngõng ngay ®æ bª t«ng vµ chuyÓn sang thi c«ng ®µi tiÕp theo, cho 
c¸n bé vµ c«ng nh©n kh¾c phôc l¹i sù cè ®ã. Sau khi kh¾c phôc xong vµ kiÓm tra cÈn 
thËn míi quay trë vÒ ®æ tiÕp bª t«ng khu vùc ®ã. 
§Çm bª t«ng: 

§Çm lu«n  ph¶i h­íng vu«ng gãc víi mÆt bª t«ng, khi ®Çm líp bª t«ng trªn ph¶i 

c¾m xuèng líp bª t«ng d­íi 1 ®o¹n tõ 5- 10 cm ®Ó ®¶m b¶o cho ®Çm bª t«ng ®­îc ®Òu. 

Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ kho¶ng 30s, kho¶ng c¸ch c¸c vÞ trÝ ®Çm c¸ch nhau  30 cm. 

Khi di chuyÓn tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c vÉn cho m¸y ®Çm ho¹t ®éng vµ tõ tõ rót ®Çm 

lªn theo ph­¬ng ®øng ®Ó tr¸nh t¹o lç trong bª t«ng sau khi rót ®Çm lªn. 

B¶o d­ìng bª t«ng: 

Sau khi ®æ bª t«ng xong, kho¶ng 4 h sau tiÕn hµnh b¶o d­ìng ngay. Nh÷ng ngµy 
®Çu bª t«ng míi ®æ ph¶i ®­îc gi÷ Èm th­êng xuyªn, cø c¸ch 2h ph¶i ®­îc t­íi n­íc 
mét lÇn. ViÖc t­íi n­íc diÔn ra trong 2 ngµy .Qu¸ tr×nh b¶o d­ìng sÏ ®­îc nãi kÜ h¬n ë 
phÇn sau. 

Th¸o v¸n khu«n mãng: 

Sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy th× cho phÐp th¸o v¸n khu«n mãng. Tr×nh tù th¸o v¸n 
khu«n ng­îc víi tr×nh tù l¾p. Khi th¸o v¸n khu«n ra, ph¶i chó ý kh«ng ®­îc lµm h­ 
háng v¸n khu«n, háng c¸c c¹nh cña bª t«ng. Cã thÓ sö dông k×m, ®ßn bÈy, xµ beng ®Ó 
th¸o gì. 
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8.9. TÝnh to¸n, chän m¸y thi c«ng  

8.9.1 )Chän m¸y trén bª t«ng lãt 

- Chän m¸y bª t«ng qu¶ lª cã m· hiÖu SD – 30V cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt  sau : 

Th«ng 
sè 

 

M· hiÖu 

Dung 
tÝch 
h×nh 
häc 

Dung 
tÝch 
xuÊt 
liÖu 

§­êng 
kÝnh hạt 

Dmax  

(mm) 

TÇn sè 
quay n 
(vòng) 

Thêi 
gian trén 

ttrén (s) 

C«ng 
xuÊt 

®éng c¬.    
N ®  

(KN) 

Träng 
l­îng 

(tấn) 

KÝch th­íc 
tíi h¹n (m) 

SD – 30V 250 lÝt 165 lÝt 70 20 60 4,1 0,8 
1,915 x1,59 

x2,26 

    * TÝnh n¨ng xuÊt m¸y 
N = VSX . KXL.nCK..KTG 

Vsx  dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén = 165 lÝt. 
KSL= 0,65 lµ hÖ sè xuÊt liÖu. 
nck sè mÎ trén trong 1h. 
tck = t ®æ vµo + ttrén + t®æ ra = 15 + 60 +15 = 90 (s) 
nck = 3600/90 = 40 mÎ  
Ktg = 0,75  
N = 0,165 x 0,65 x 40 x 0,75  = 3,22m3/h. 

t = 42,62/3,22 =  13,24 (h) 

8.9.2) Chän m¸y thi c«ng bª t«ng ®µi, gi»ng mãng 

a)¤t« vËn chuyÓn bªt«ng: 
Chän xe vËn chuyÓn bªt«ng AM_369 cã c¸c th«ng sè kÜ thuËt sau: 

Th«ng 
sè 

 

M· hiÖu 

Dung 
tÝch 

thïng 
trén 
(m3) 

Dung 
tÝch 

thïng 
n­íc 
(m3) 

C«ng 
suÊt 
®éng 
c¬: 
KW 

Tèc ®é 
quay 
thïng 
trén 
(v/p) 

§é cao 
®æ vËt 

liÖu vµo 
(m) 

Thêi 
gian ®æ 
bª t«ng 

ra 
(phút) 

Träng 
l­îng 
(tấn) 

VËn tèc 
trung b×nh 

(km/h) 

AM_369 6,3 0,75 47,5 4 - 12,5 3,5 6 27,4 30 

 
Gi¶ thiÕt tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 5 km. Ta cã chu kú lµm viÖc cña xe: 
     Tck   =  TnhËn + 2.Tch¹y + T®æ + Tchê . 
Trong ®ã: 
    TnhËn =  10 phót. 
    Tch¹y =  (5/30).60 = 10 phót. 
    T®æ =  6 phót. 
    Tchê = 10 phót. 

 Tck = 10 + 2x10 + 6 + 10 = 56 (phót). 
Sè chuyÕn xe ch¹y trong 1 ca: m = 8.0,85.60/Tck = 8x0,85x60/56 = 7,3 (chuyÕn). 
0,85: HÖ sè sö dông thêi gian. 
Sè xe chë bªt«ng cÇn thiÕt lµ: n = 320,327 /(7x7,3) = 6,3 ta lấy bằng7 (chiÕc). 

 
b)Chän m¸y b¬m bªt«ng: 
C¬ së ®Ó chän m¸y b¬m bªt«ng :                                                                                                                                                                              
     - C¨n cø vµo khèi l­îng bªt«ng. 
     - C¨n cø vµo tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 
     - Kho¶ng c¸ch tõ tr¹m trén bªt«ng ®Õn c«ng tr×nh, ®­êng s¸ vËn chuyÓn, .. 
     - Dùa vµo n¨ng suÊt m¸y b¬m thùc tÕ trªn thÞ tr­êng. 
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Khèi l­îng bªt«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng lµ 320,327 m3. 
Dïng 1 m¸y b¬m Bªt«ng: DAINONG m· hiÖu: DNCP 90T/44.5RZ cã c¸c th«ng 

sè kü thuËt sau: 

Th«ng 
sè 

 

M· hiÖu 

N¨ng 
suÊt kü 
thuËt 

(m3/h) 

Dung 
tÝch 
phÔu 
chøa 
(lít) 

C«ng 
suÊt 
®éng 
c¬: 
KW 

§­êng 
kÝnh èng 

b¬m 
(mm) 

¸p lùc 
b¬m 
(bar) 

công 
suất ống 

bơn 

(l/phút) 

Träng 
l­îng 

(tấn) 

bơm xa 

cực đại 

(m) 

bơm 

cao cực 

đại (m) 

DNCP 
90T/44.5RZ 

87 650 141 200 310 60 2,5 
39,3 

43,6 

 

Sè m¸y cÇn thiÕt:   n = 
320,3

. 86

27

.7.0,85tt

V

N T
= 0,626 

VËy ta chän 1 m¸y b¬m lµ ®ñ cung cÊp v÷a ®æ bªt«ng mãng liªn tôc. 
c)Chän m¸y ®Çm dïi: 
     Víi khèi l­îng bªt«ng mãng lµ: 320,327 m3 ta chän m¸y ®Çm dïi lo¹i U50, cã 

c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 
+ Thêi gian ®Çm bª t«ng: 30 s 
+ B¸n kÝnh t¸c dông:        30 cm. 
+ ChiÒu s©u líp ®Çm:       25 cm. 
         + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng:    60 cm. 
N¨ng suÊt m¸y ®Çm: N = 2.k.r0

2.d.3600/(t1 + t2). 
Trong ®ã :  
              r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm r0 = 60 cm = 0,6 m. 

              d: ChiÒu dµy líp bªt«ng cÇn ®Çm d = 0,2 0,3 m 
              t1: Thêi gian ®Çm bª t«ng t1 = 30 s. 
              t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm t2 = 6 s. 
              k: HÖ sè sö dông k = 0,85  
     N = 2 x 0,85 x 0,62 x 0,25 x 3600/(30 + 6) = 15,3 (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt: n =
. 15,3.8.0,8

1

5

45,8V

N T
 = 1,4 

Chän 2 chiÕc ®Çm dïi U50 ®Ó ®Çm bªt«ng mãng. 
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CHƢƠNG 9: BIỆN PHÁP KỸ THUẬT THI CÔNG PHẦN THÂN 

9.1. ThiÕt kÕ v¸n khu«n, xµ gå, cét chèng 

9.1.1. Yªu cÇu lùa chän v¸n khu«n, cét chèng: 

a,. Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n: 

+ V¸n khu«n ph¶i ®­îc chÕ t¹o, tæ hîp ®óng theo kÝch th­íc cña c¸c bé phËn kÕt 
cÊu c«ng tr×nh. 

+ Ph¶i bÒn, cøng, æn ®Þnh, kh«ng cong, vªnh. 
+ Ph¶i gän nhÑ, tiÖn dông vµ dÔ th¸o l¾p. 
+ Ph¶i dïng ®­îc nhiÒu lÇn (hÖ sè lu©n chuyÓn cao). 

b,.Chän v¸n khu«n:  

Sö dông v¸n khu«n kim lo¹i do c«ng ty thÐp cña NhËt B¶n chÕ t¹o.  

Thông số các loại ván khuôn 

TT Tên sản phẩm Quy cách Đặc trƣng hình học 
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Mômen quán 
tính (cm4) 

Mômen chống 

uốn (cm3) 

1 

Cốp pha tấm phẳng 

300x1500x55 28.46 6.55 

2 300x1200x55 28.46 6.55 

3 300x900x55 28.46 6.55 

4 300x600x55 28.46 6.55 

5 

Cốp pha tấm phẳng 

250x1500x55 27.33 6.34 

6 250x1200x55 27.33 6.34 

7 250x900x55 27.33 6.34 

8 250x600x55 27.33 6.34 

9 

Cốp pha tấm phẳng 

200x1500x55 20.02 4.42 

10 200x1200x55 20.02 4.42 

11 200x900x55 20.02 4.42 

12 200x600x55 20.02 4.42 

13 

Cốp pha tấm phẳng 

150x1500x55 17.71 4.18 

14 150x1200x55 17.71 4.18 

15 150x900x55 17.71 4.18 

16 150x600x55 17.71 4.18 

17 

Thanh chuyển góc 

50x50x1500     

18 50x50x1200     

19 50x50x900     

20 50x50x900     

 
 

 

 

 

 

B¶ng 8.4 §Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc trong 

KiÓu 
Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

 

 
 

700 
600 
300 

1500 
1200 
900 

 
 

 

150 150 
 

100 150 
 

1800 
1500 
1200 
900 
750 
600 

B¶ng 8.5 §Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc ngoµi 

KiÓu 
Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 
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100 100 
 

1800 
1500 
1200 
900 
750 
600 

9.1.2. Chän c©y chèng cho sµn, dÇm:  

Sö dông gi¸o PAL do h·ng Hoµ Ph¸t chÕ t¹o. . 
a, CÊu t¹o gi¸o PAL:  

Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu 
tam gi¸c hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­: 

- PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  
- Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 
- KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 
- Khíp nèi khung. 
- Chèt gi÷ khíp nèi. 

B¶ng 9.3: B¶ng ®é cao vµ t¶i träng cho phÐp 

Lùc giíi h¹n 
cña cét chèng  (kG) 

35300 22890 16000 10800 9050 7170 5810 

ChiÒu cao (m) 6 7,5 9 10,5 12 13,5 15 

T­¬ng øng víi sè tÇng 4 5 6 7 8 9 10 

I.1.3.2 Chän c©y chèng 

 
H×nh 9.1: Khung gi¸o vµ c©y chèng 

 
 Sö dông c©y chèng ®¬n kim lo¹i  cña h·ng Hoµ Ph¸t cã c¸c th«ng sè sau: 

B¶ng 9.4: Th«ng sè c©y chèng 

 

Lo¹i 

ChiÒu dµi 
èng ngoµi 

(mm) 

ChiÒu dµi 
èng trong 

(mm) 

ChiÒu cao 
sö dông 

T¶i träng Träng 
L­îng 
(kg) 

Min 
(mm) 

Max 
(mm) 

Khi ®ãng 
(kG) 

Khi kÐo 
(kG) 

K-102 1500 2000 2000 3500 2000 1500 12.7 

K-103 1500 2400 2400 3900 1900 1300 13.6 

K-103B 1500 2500 2500 4000 1850 1250 13.83 

K-104 1500 2700 2700 4200 1800 1200 14.8 

K-105 1500 3000 3000 4500 1700 1000 15.5 

9.1.2 . Chän thanh ®µ ®ì v¸n khu«n sµn: 

- Dïng c¸c thanh xµ gå b»ng gç nhãm V ®Æt theo hai ph­¬ng, xµ ngang dùa trªn xµ 
däc, xµ däc dùa trªn gi¸ ®ì ch÷ U cña hÖ gi¸o chèng. ¦u ®iÓm cña lo¹i xµ nµy lµ th¸o 
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l¾p ®¬n gi¶n, cã søc chÞu t¶i kh¸ lín, hÖ sè lu©n chuyÓn cao. Lo¹i xµ nµy kÕt hîp víi hÖ 
gi¸o chèng kim lo¹i t¹o ra bé dông cô chèng v¸n khu«n ®ång bé, hoµn chØnh vµ rÊt 
kinh tÕ. 

9.2. ThiÕt kÕ v¸n khu«n sµn, dÇm, cét 

9.2.1ThiÕt kÕ v¸n khu«n sµn. 

- V¸n khu«n sµn ®­îc ghÐp tõ c¸c tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh víi khung b»ng kim 

lo¹i. 

- §Ó ®ì v¸n sµn ta dïng c¸c xµ gå ngang, däc kª trùc tiÕp lªn ®Ønh gi¸o PAL. 
- Khi thiÕt kÕ v¸n khu«n sµn ta dùa vµo kÝch th­íc sµn ®Ó tæ hîp v¸n khu«n, v¸n 

khu«n chän cÊu t¹o sau ®ã tÝnh to¸n kho¶ng c¸nh xµ gå. Ta chØ tÝnh to¸n cô thÓ cho 1 « 
sµn, c¸c « sµn kh¸c ®­îc cÊu t¹o t­¬ng tù. 

9.2.2 TÝnh to¸n cho « sµn cã kÝch th­íc 3700x 7000mm: 

- KÝch th­íc: Lth= 7000 - 220 = 6780 (mm);  Bth = 3700 -250 = 3450 (mm) 

 
H×nh 9.2: Tæ hîp v¸n khu«n cho « sµn ®iÓn h×nh 

- Dïng hÕt 40 tÊm v¸n khu«n 300x1500, 10 tÊm v¸n khu«n 300x600 vµ 10 tÊm v¸n 
khu«n gãc trong150x150x1500, 2 tÊm v¸n khu«n gãc trong150x150x600 phÇn cßn 
thiÕu bï b»ng v¸n gç. V¸n khu«n ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ trªn. 

- §Ó thuËn tiÖn cho viÖc thi c«ng ta chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh xµ gå líp trªn 
lµ 60 cm, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh xµ gå líp d­íi lµ 120cm (b»ng kÝch th­íc cña 
gi¸o PAL)  

- Chän gç v¸n khu«n nhãm V cã  =600 (Kg/m3)   

Ta tÝnh to¸n kiÓm tra ®é bÒn vµ ®é vâng cña v¸n khu«n sµn vµ chän tiÕt diÖn c¸c 
thanh xµ ngang, xµ däc. 

II.2.1. KiÓm tra ®é bÒn vµ ®é vâng cña v¸n khu«n sµn: 

* T¶i träng t¸c dông lªn v¸n sµn gåm: 
-Träng l­îng b¶n th©n cña v¸n khu«n: 
      qtt

1 =1,1 x20 =22 (kG/m2) 
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- Träng l­îng sµn bªt«ng cèt thÐp dµy 10cm, n=1,2 

   qtt
2 =1,2 x2500x 0,1 =300 (kG/m2) 

- T¶i träng do ng­êi vµ dông cô thi  c«ng: víi n=1,3 

    qtt
3 =1,3 x250 =325 (kG/m2) 

- T¶i träng do ®æ bªt«ng: 
    qtt

4 =1,3 x400 =520 (kG/m2) 
- T¶i träng tÝnh to¸n tæng céng trªn v¸n khu«n sµn lµ: 
    qtt = 22 + 300 + 325 + 520 = 1167 (kG/m2) 
- T¶i träng tiªu chuÈn tæng céng trªn 1m2 v¸n khu«n lµ: 
    qtc = 20 + (2500 x0,1) + 250 + 400 = 920 (kG/m2) 
* Tæng t¶i träng t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n bÒ réng b = 0,3m: 

        qtc
v  = qtc  x b = 920 x0,3 = 276 (kG/m) 

   qtt
v  = qtt  x  b = 1167 x0,3 = 350,1 (kG/m) 

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn : 

2100
M

R
W

 (kG/cm2) 

2 2

max

350,1 0,6
12,6( ) 1260( )

10 10

ttq l
M Kgm Kgcm

 

2 21260
195,4( / ) 2100( / )

6,45

M
kG cm R kG cm

W
 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n khu«n tho¶ m·n .               SƠ ĐỒ TÍNH TOÁN 

- KiÓm tra l¹i ®iÒu kiÖn ®é vâng cña v¸n khu«n sµn: 

+ §é vâng: 
4 2 4

6

276 10 60 60
0,0046 0,15

128 128 2,1 10 28,59 400 400

tcq l l
f cm f cm

E J
 

VËy ®iÒu kiÖn ®é vâng ®¶m b¶o. 
 
9.2.3.TÝnh xµ gå, cét chèng ®ì v¸n sµn: 

- Xµ gå b»ng gç nhãm  V cã: R = 150 kG/cm2;  E =1,2 x105 kG/cm2, tiÕt diÖn 
8x10cm. Xµ gå líp trªn ®· chän kho¶ng c¸ch lµ 60cm, xµ gå líp d­íi ®· chän kho¶ng 
c¸ch lµ 120cm. 

- T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå: 

qtc
x1= qtc . lx1 + bx1. hx1. gç = 920 x0,6 +0,08 x0,1 x600= 556,8 (kG/m) 

qtt
x1=qtt.lx1 + bx1.hx1. gç.n =1167 x0,6 + 0,08 x0,1 x600 x1,1 =705,5 (kG/m) 

lx1: Kho¶ng c¸ch bè trÝ xµ gå líp trªn. 
n =1,1: hÖ sè v­ît t¶i. 
bx1, hx1 : ChiÒu réng,chiÒu cao tiÕt diÖn xµ gå 

líp trªn. 
- KiÓm tra ®é æn ®Þnh cña xµ gå líp trªn: 

Xµ gå líp trªn ®­îc coi nh­ dÇm liªn tôc kª 
lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c xµ gå líp d­íi ®Æt c¸ch 
nhau 120cm b»ng kho¶ng c¸ch cña gi¸o PAL. 
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- S¬ ®å tÝnh: Lµ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu, gèi tùa lµ c¸c xµ gå líp 
d­íi. 

+M«men lín nhÊt :  
2 2

max

705,5 1,2
101,6

10 10

ttq l
M (kGm). 

+ §é cøng chèng uèn : 
2 28 10

133,34
6 6

b h
W (cm3) 

- Theo ®Òu kiÖn bÒn:  

W

M
 R = 90  (kG/cm2)SƠ ĐỒ TÍNH TOÁN 

 

2 210160
76,196( / ) 90( / )

133,34

M
kG cm kG cm

W
 

+ Theo ®iÒu kiÖn ®é vâng:  f  =  
4

128

tcq l
f f

E J
 

3 3
48 10

667( )
12 12

b h
J cm  

4 4

5

5,568 120 120
0,112 0,3

128 128 1,2 10 667 400 400

tcq l l
f cm f cm

E J
. 

VËy xµ gå líp trªn ®· chän tiÕt diÖn 8x10cm nh­ trªn lµ tho¶ m·n. 
- KiÓm tra æn ®Þnh cña xµ gå líp d­íi: 

  Xµ gå däc còng chän gç nhãm V cã tiÕt diÖn 10x14cm ®Æt c¸ch nhau 1,2m, ®ì 
c¸c xµ gå líp trªn 

- T¶i träng tËp trung ®Æt t¹i gi÷a thanh xµ gå líp d­íilµ:  

                   P = qtt.l = 705,5 x1,2 = 846,6 (kG) 
- S¬ ®å tÝnh: lµ d©m liªn tôc chÞu t¶i träng tËp trung, gèi tùa lµ c¸c ®Çu gi¸o PAL. 

 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn bÒn : 
W

M
 R = 90 (kG/cm2) 

846,6 120
25398

4 4

P l
M

(kGcm)    
2 210 14

326,67
6 6

b h
W

(cm3) 
25390

77,75
326,67

M

W
 

(kG/cm2) < R = 90 (kG/cm2) øng 
suÇt cho phÐp cña gç 
 Xµ gå d­íi ®¶m b¶o vÒ ®é bÒn. 

- KiÓm tra theo ®é vâng:
4

48

P l
f f

E J
 

                   P = qtc.l = 556,8 x1,2 = 668,16  (kG)  
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- Víi gç nhãm V ta cã: Mo®un ®µn håi E =1,2x105 (KG/cm2) 
3 3. 10.14

2286,67
12 12

b h
J  (cm4) 

 f = 
2 4

5

668,16 10 120
0,105

48 1,2 10 2286,67
 (cm) <

1 1
120 0,3

400 400
f l  (cm)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

VËy xµ gå líp dø¬i chän tiÕt diÖn 10 14 cm vµ bè trÝ víi kho¶ng c¸ch 120cm lµ 
b¶o ®¶m.C©y chèng ®ì xµ gå ta sö dông gi¸o PAL, do gi¸o PAL cã kh¶ n¨ng chÞu lùc 
lín nªn kh«ng cÇn kiÓm tra mµ chØ bè trÝ sao cho phï hîp. 

II.3. ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm: 

- HÖ dÇm sö dông trong kÕt cÊu cña c«ng tr×nh gåm nhiÒu lo¹i tiÕt diÖn, ë ®©y ta chØ 
tÝnh to¸n v¸n khu«n cho dÇm chÝnh tiÕt diÖn 25x60cm; c¸c dÇm kh¸c cã tiÕt diÖn nhá 
h¬n ®­îc tÝnh to¸n vµ cÊu t¹o t­¬ng tù. 

- V¸n khu«n dÇm còng sö dông v¸n khu«n thÐp, c¸c tÊm v¸n dÇm ®­îc tùa lªn c¸c 
thanh xµ ngang, xµ däc, dïng gi¸o PAL ®Ó ®ì xµ gå.  

9.2.4. Tæ hîp v¸n khu«n ®¸y dÇm: 

- ChiÒu dµi ®¸y dÇm: ltt =700-(60+70)/2 +22 = 657 (cm) 

 
×nh 9.3: Tæ hîp v¸n khu«n ®¸y dÇm 

 

 
- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña dÇm lµ 6,57m nªn sö dông 1 tÊm chiÒu dµi 1500x250 và 4 

tấm 1200x250 ®­îc tùa lªn c¸c xµ gå kª trùc tiÕp lªn 2 xµ gå däc (kho¶ng c¸ch 2 xµ gå 

däc nµy = kho¶ng c¸ch gi¸o PAL =1,5m) cßn l¹i bï gç 270mm , 2 xµ gå däc ®­îc tùa 
lªn gi¸ ®ì ch÷ U cña hÖ gi¸o PAL. 

VËy mét dÇm cÇn: 4 tÊm 250x1500x55 ,cßn l¹i bï gç 270mm 
9.2.5. TÝnh to¸n v¸n ®¸y dÇm:  

§Æc tr­ng tiÕt diÖn cña v¸n ®¸y bÒ réng 250 lµ: J = 27,33 cm4 ; W = 6,34 cm3 
* X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y dÇm: 

- q1: Träng l­îng b¶n th©n v¸n khu«n, n1=1,1; q1 = 20 kG/m2 
q1

tt = n1. q1
tc.b = 1,1x20x0,25 = 5,5 (kG/m) 
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q1
tc  = 20x0,25 =5 (kG/m) 

- q2: Träng l­îng  bª t«ng cèt thÐp dÇm, hd= 600mm, n2=1,2. 

q2
tt = n2. BTCT.hd.b= 1,2x2500x0,6x0,25= 450 (kG/m) 

 q2
tc  = 2500 x0,6 x0,25 = 375(kG/m) 

- q3: T¶i träng do ®æ bª t«ng, n3=1,3;  
§æ bª t«ng dÇm,sµn b»ng m¸y b¬m, q3 = 400 kG/m2. 
q3

tt = n3. q3
tc.b =1,3 x 400x0,25 = 130 (kG/m.) 

q3
tc = 400 x0,25 =100 (kG/m) 

- q4: T¶i träng do ®Çm bª t«ng, n4=1,3; q4 = 200 kG/m2 
q4

tt = n4. q4
tc.b =1,3 x 200x0,25 = 65 (kG/m) 

 q4
tc  = 200 x0,25 =50 (kG/m) 

- Ta thÊy q3> q4 : nªn lÊy q3 ®Ó tÝnh to¸n. 
* Tæng t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm lµ :  
qtc = q1

tc + q2
tc + q3

tc = 5 + 375 + 100  = 480 (kG/m) 
qtt = q1

tt + q2
tt + q3

tt  = 5,5 + 450 + 130 = 585,5 (kG/m) 
 
Coi v¸n khu«n ®¸y dÇm nh­ dÇm ®¬n gi¶n kª lªn  xµ gå cã kho¶ng c¸ch lµ  l = 

750mm.  

Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a 2 xµ gå lµ l xg =750 (mm)     

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn : 

W

M
 R = 2100 (kG/cm2) 

2 2

max

5,855 75
3293,43( . )

10 10

ttq l
M kg cm  

2 23293,43
510,6( / ) 2100( / )

6,45

M
kG cm R kG cm

W

 

VËy ®iÒu kiÖn bÒn cña v¸n khu«n tho¶ m·n . 

- KiÓm  tra ®iÒu kiÖn ®é vâng : 

Víi c«ng thøc cña dÇm liªn tôc ta cã:                       H×nh 9.4: S¬ ®å tÝnh to¸n v¸n ®¸y 

dÇm 
4 4

6

4,8 75 75
0,025 0,1875

128 128 2,1 10 22,58 400 400

tcq l l
f cm f cm

E J
 

VËy v¸n ®¸y dÇm tho¶ m·n vÒ ®é vâng.  
9.3. TÝnh to¸n, kiÓm tra xµ ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm. 

9.3.1. S¬ ®å tÝnh:  

- S¬ ®å tÝnh lµ coi xµ gå ngang  nh­ dÇm ®¬n gi¶n chÞu t¶i träng tËp trung ®Æt gi÷a 
dÇm,cã gèi tùa lµ c¸c xµ gå däc, nhÞp 1,2m. 

 
H×nh 9.5: S¬ ®å tÝnh xµ ngang ®ì ®¸y dÇm 
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9.3.2.T¶i träng t¸c dông:  

- T¶i träng t¸c dông lªn xµ ngang lµ t¶i ph©n bè trªn bÒ réng v¸n ®¸y, coi nh­ t¶i 
tËp trung ®Æt t¹i gi÷a xµ gå + träng l­îng b¶n th©n xµ gå. 

- Chän tiÕt diÖn xµ gå ngang lµ : b h = 8 10 cm. 
P tcx.ng = P1

tc + P2
tc 

P1
tc = qtc . lx.ng= 480 x0,75 = 360 (kG) 

P2
tc = bx.ng. hx.ng.lx1. gç = 0,08 x0,1 x1,2 x600 = 5,76 (kG) 

-> P tcx.ng = 360 +5,76 = 365,76( kG) 
P ttx.ng=P1

tt + P2
tt . 

P1
tt = qtt . lx.ng= 585,5 x0,75 = 439,13 (kG) 

P2
tt = n.bx.ng. hx.ng.lx1. gç= 1,1 x0,08 x0,1 x1,2 x600 = 6,336 (kG) 

-> P ttx.ng=  439,13 + 6,336 = 445,46 (kG) 
n - hÖ sè v­ît t¶i, n =1,1. 
bx.ng : chiÒu réng tiÕt diÖn xµ gå ngang. 
hx.ng : chiÒu cao tiÕt diÖn xµ gå ngang. 
lx1: ChiÒu dµi xµ gå ngang = 1,2m. 
c. KiÓm tra ®é bÒn vµ vâng cña xµ gå ngang: 

- KiÓm tra ®é bÒn: 
max /M W  

Mmax= Ptt
x.ng.lxd/4  = 445,46 x1,2/4= 113,64 (kGm) = 11364 (kGcm) 

Víi lx.d : kho¶ng c¸ch bè trÝ c¸c xµ däc = 1,2 m. 
2 2 3/ 6 8 10 / 6 133,33W b h cm    

[ ]: øng suÊt cho phÐp cña gç:  [ ]gç = 90 (kG/cm2) 
 -> = 11364/133,33 = 85,23 (kG/cm2) < [ ]gç = 90 (kG/cm2) 
 -> Thanh xµ ngang ®¶m b¶o ®é bÒn. 

- KiÓm tra ®é vâng:  
3

. . .
.

48. . 400

tc

x ng x d x d
P l l

f f
E J

 

E: M«®un ®µn håi cña gç: E = 1,2x105 kG/cm2. 
J: M«men qu¸n tÝnh  J=b.h3/12= 8x103/12=666,67 (cm4) 

2 4

.

5

480 10 120 120
0,259( ) 0,3( )

48 1,2 10 666,67 400 400

x dl
f cm f cm  

 thanh xµ gå ngang ®¶m b¶o ®é vâng. 

9.4. TÝnh to¸n, kiÓm tra xµ däc ®ì xµ ngang. 

9.4.1.S¬ ®å tÝnh: 

- S¬ ®å tÝnh lµ coi xµ gå däc nh­ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng tËp trung ®Æt t¹i gèi vµ 
gi÷a dÇm, gèi tùa lµ c¸c c©y chèng thÐp, nhÞp 1,5m. 

p

pl/4

p p p p

 
H×nh 9.6: S¬ ®å tÝnh xµ däc ®ì ®¸y dÇm 

9.4.2T¶i träng t¸c dông:  

- T¶i träng t¸c dông lªn xµ däc lµ t¶i träng tËp trung ®Æt t¹i gèi, gi÷a dÇm. 

- Chän tiÕt diÖn xµ gå däc lµ : b h = 10x12 cm. 
P tcx.d = P tcx.ng /2 + P tcb.t.x.d 
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P tcb.t.x.d = bx.d. hx.d.lx2. gç = 0,1x0,12x1,5x600 = 10,8kG) 
-> P tcx.d =  360/2 +10,8 = 190,8 (kG) 
P ttx.d= P ttx.ng /2 + P ttb.t.x.d 

P ttb.t.x.d = bx.d. hx.d.lx2. gç .n = 0,1x0,12x1,5x600x1,1= 10,88 (kG) 
-> P ttx.d=  439,13/2 + 10,88 = 230,445 (kG) 
n : hÖ sè v­ît t¶i, n =1,1 
bx.d : chiÒu réng tiÕt diÖn xµ gå däc. 
hx.d : chiÒu cao tiÕt diÖn xµ gå däc. 
lx2: ChiÒu dµi ®o¹n xµ gå däc = 1,5m  
9.4.3.  KiÓm tra ®é bÒn vµ vâng cña xµ gå däc: 

- KiÓm tra ®é bÒn: 
max /M W  

Mmax= Ptt
x.d.lc/4 = 230,445 x1,5/4= 86,41 (kGm) = 8641(kGcm) 

Víi lc: kho¶ng c¸ch gi¸o chèng = 1,5 m. 
2 2 3. / 6 10 12 / 6 240W b h cm  

[ ]: øng suÊt cho phÐp cña gç:  [ ]gç = 90 kG/cm2. 
-> = 8641/240= 36 kG/cm2< [ ]gç = 90 kG/cm2. 

-> Thanh xµ däc ®¶m b¶o ®é bÒn. 

- KiÓm tra ®é vâng:  
4

. .

48. . 400

tc

x d c cP l l
f f

E J
 

E: M«®un ®µn håi cña gç: E = 1,2x105 (kG/cm2) 
J: M«men qu¸n tÝnh  J = b.h3/12= 10x123/12 = 1440 (cm4) 

2 4

5

190,8 10 150 150
0,116 0,375

48 1,2 10 1440 400 400

clf cm f cm  

 thanh xµ gå däc ®¶m b¶o ®é vâng. 

 

9.5. TÝnh to¸n v¸n khu«n thµnh dÇm:  

- ChiÒu cao tÝnh to¸n cña v¸n khu«n thµnh dÇm lµ:  h = hdÇm - hsµn  = 60 -10 = 50 
(cm) 

- ChiÒu dµi tÝnh to¸n: ltt =700 - 22 = 678 (cm) 

 
H×nh 9.7: Tæ hîp v¸n khu«n thµnh dÇm 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña dÇm lµ 6,78m nªn sö dông 8 tÊm chiÒu dµi 1500x200, 2 tấm 

600x200, 8 tấm có chiều dài 1500x150,2 tấm có chiều dài 600x150, 8 tÊm v¸n khu«n 

gãc trong150x150x1500, 2 tÊm v¸n khu«n gãc trong150x150x600 phÇn cßn thiÕu bï 
b»ng v¸n gç. V¸n khu«n ®­îc bè trÝ nh­ h×nh vÏ trªn. 

9.5.1.S¬ ®å tÝnh: Lµ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu, gèi tùa lµ c¸c thanh 

s­ên ®øng ®Æt vu«ng gãc víi chiÒu réng tÊm v¸n khu«n. 
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H×nh 9.8: S¬ ®å tÝnh v¸n khu«n thµnh dÇm 

- Kho¶ng c¸ch bè trÝ c¸c thanh s­ên ®øng lµ ls=0,75m 
9.5.2. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh dÇm: 

+ T¶i träng do ¸p lùc ngang cña v÷a bªt«ng: n1=1,3  

qtt
1 = (n3. bt.h).bv  = (1,3x2500x0,5)x0,25 = 406,25 (kG/m)  

qtc
1  =  2500x0,5x0,25 = 312,5 (kG/m) 

+ Ho¹t t¶i sinh ra do qu¸ tr×nh ®Çm bªt«ng: qtc =200 (kG/m2) 
qtt

2 = n2. q
tc.bv = 1,3x200x0,25 = 65 (kG/m) 

qtc
2 = 65/1,3 =50 (kG/m) 

- Tæng t¶i träng tÝnh to¸n lµ: qtt = qtt
1 + qtt

2 = 406,25+65 = 471,25 (kG/m)  
- Tæng t¶i träng tiªu chuÈn: qtc   =qtc

1 + qtc
2  = 312,5+50 = 362,5 (kG/m)  

9.5.3.KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn:              
2 2

max

4,7125 75
2650,78( . )

10 10

q l
M kg cm  

W

M
R = 2100  (kG/cm2) 

2 22650,78
418,1( / ) 2100( / )

6,34

M
kG cm R kG cm

W
 

V¸n khu«n tho¶ m·n ®iÒu kiÖn kiÓm tra vÒ ®é bÒn 
- KiÓm tra ®é vâng v¸n thµnh: 

4 4

max 6

3,625 75 75
0,015( ) 0,1875( )

128 128 2,1 10 27,33. 400

tcq l
f cm f cm

E J
 

 VËy kho¶ng c¸ch g«ng lµ hîp lý, v¸n khu«n ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vÒ ®é vâng. 
- Chän s­ên gç tiÕt diÖn 5x7 cm,tÝnh to¸n ®é bÒn,®é vâng thanh s­ên t­¬ng tù nh­ 

s­ên ®ì v¸n khu«n mãng. 
 

9.6. Chän cét chèng ®ì v¸n ®¸y dÇm . 

Ta cã t¶i träng t¸c dông lªn cét chèng dÇm : 
N = 2Ptt

x.d = 2 x241,36 =482,72(kG) 
+ Lùa chän gi¸o chèng: 
- ChiÒu cao tÇng ®iÓn h×nh lµ 3,8(m), chiÒu dÇy sµn lµ 0,1 (m), chiÒu dÇy v¸n sµn lµ 

0,055(m), chiÒu cao xµ gå phô lµ 0,1(m), chiÒu cao xµ gå chÝnh lµ 0,14(m). ChiÒu cao 
cÇn thiÕt cña c©y chèng sµn: 

Hcs = 3,8 -(0,1+0,055+0,1+0,14)= 3,405(m) 
- Dïng 2 gi¸o chèng cao 1,7(m), ®o¹n kª kÝch 2 ®Çu 0,05(m) 
+ ChiÒu cao cét chèng dÇm : 
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Hcd = 3,8 -(0,6+0,055+0,12+0,08)= 2,945(m) 
Dïng 2 gi¸o cao 1,2(m), ®o¹n kª 2 ®Çu 0,345(m) 
- TÝnh to¸n t­¬ng tù cho v¸n khu«n vµ c©y chèng cho c¸c dÇm tiÕt diÖn 25

40(cm); 25 35 (cm) ë c¸c tÇng kh¸c. 
- Kh¶ n¨ng chÞu lùc cña gi¸o thÐp lín, ®é æn ®Þnh cao, nªn kh«ng cÇn kiÓm tra theo 

®iÒu kiÖn chÞu lùc.     

 
H×nh 9.9: CÊu t¹o v¸n khu«n dÇm sµn 

Ghi chó: 
     1. V¸n khu«n sµn.    2. V¸n khu«n gãc. 
     3. V¸n thµnh dÇm.    4. V¸n ®¸y dÇm. 
     5. Xµ gå ngang ®ì v¸n sµn 8x10cm. 6. Xµ gå däc ®ì v¸n sµn 10x14cm. 
     7. NÑp ®øng ®ì v¸n thµnh.   8. Thanh chèng xiªn. 
     9. Con ®én.     10. B¶n t¸p. 
10. Xµ ngang ®ì ®¸y dÇm 8x10cm.             12. Xµ däc ®ì ®¸y dÇm 10x12cm. 
13.Gi¸o PAL                                   14. Sµn BTCT 

9.7  ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét 

9.7.1. Tæ hîp v¸n khu«n cét: 

- KÝch th­íc cét tÇng 1 cã tiÕt diÖn 25x60 cm (cét biªn) 
- KÝch th­íc cét tÇng 1 cã tiÕt diÖn 25x70 cm (cét gi÷a)  

ChiÒu cao cét cÇn tæ hîp v¸n khu«n lµ: Htt = hc - hdc = 3,8 - 0,6= 3,2 (m) 

- V× chiÒu cao ®æ bª t«ng cét >2m, nªn khi ghÐp v¸n khu«n ph¶i ®Ó cöa ®æ bª t«ng. 
Cöa nµy ®­îc t¹o ra b»ng c¸ch: nhÊc 1 tÊm v¸n khu«n phÝa trªn 1 kho¶ng ®óng b»ng 
kho¶ng c¸ch 1 lç chèt nªm (300 mm), khi ®æ bª t«ng ®Õn gÇn miÖng lç th× cho th¸o 
chèt nªm ra vµ h¹ v¸n thµnh xuèng. 

Tæ hîp v¸n khu«n nh­ h×nh vÏ d­íi: 

6 5

9

8

1

2

3
7

6
0

0

14

1200

9

411 12

13

10

1200
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H×nh 9.10: CÊu t¹o v¸n khu«n cét 

- Cét biªn: dïng 16 tÊm v¸n khu«n kÝch th­íc 250x1500x55 (mm) 
- Cét gi÷a: dïng 16 tÊm v¸n khu«n kÝch th­íc 200x1500x55 vµ 4 tÊm 

200x600x55(mm) 
9.7.2. KiÓm tra ®é bÒn vµ ®é vâng cña v¸n khu«n: 

Theo tiªu chuÈn thi c«ng bª t«ng cèt thÐp TCVN 4453-95 th× ¸p lùc ngang t¸c dông 
lªn VK cét x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

- ¸p lùc ngang tèi ®a cña v÷a bª t«ng t­¬i: 

q1
tt = n. .H = 1,3.2500.0,8 = 2600 (Kg/m2) 

(H = 0,8m lµ chiÒu cao líp bªt«ng sinh ra ¸p lùc khi dïng ®Çm dïi) 
q1

tc = 2500x0,8 =2000 (Kg/m2) 
- T¶i träng khi ®Çm bª t«ng b»ng m¸y: q2

tc = 200 (Kg/m2) 

q2
tt = 1,3 200 =260 (Kg/m2) 

- T¶i träng ph©n bè t¸c dông trªn mÆt mét tÊm v¸n khu«n lµ: 
qtt = qtt

1 + qtt
2 = 2600+ 260= 2860 (Kg/m2)  

qtc= qtc
1 + qtc

2 = 2000+ 200 = 2200 (Kg/m2)  
- T¶i träng t¸c dông lªn tÊm v¸n khu«n bÒ réng b=250mm lµ: 

qtt
v  = qtt b = 2860  0,25= 715 (Kg/m)  

qtc
v  = qtc b = 2200  0,25 = 550 (Kg/m) 

- Chän g«ng gåm 4 thÐp L75 45 5 ®Æt c¸ch nhau Lg= 800 (mm) 

9.7.3.S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra :  

Coi v¸n khu«n cét nh­ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu víi c¸c gèi tùa lµ 

c¸c g«ng cét. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng cét lµ: Lg= 800 (mm) 

 

1.V¸n khu«n thÐp tæ hîp.

3.cét chèng ®Þnh h×nh

2.G«ng thÐp gãc.



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 134 

H×nh 9.10: S¬ ®å tÝnh to¸n kiÓm tra v¸n khu«n 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn bÒn: 

+ M« men trªn nhÞp cña dÇm liªn tôc lµ: 

    
W.R

l.q
M

g

tt

max
10

2

 

Trong ®ã:  R=2100(kG/cm2) lµ c­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i. 

W: lµ m« men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n,víi bÒ réng 30 cm ta cã: W=6,45 cm3. 

2 2

max

7,15 80
4576( ) . 2100 6,45 13545( )

10 10

tt

gq l
M kGcm RW kGcm . 

VËy kho¶ng c¸ch g«ng nh­ vËy ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn bÒn. 

- KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh: 

+§é vâng f ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 
4

128

tcq l
f

E J
 

Trong ®ã: E lµ M« ®un ®µn håi cña thÐp E = 2,1.106 (kG/cm2). 

J : M«men qu¸n tÝnh cña bÒ réng v¸n J =28,59 (cm4). 

 =>
4

6

5,5 80
0,029( ).

128 2,1 10 28,59
f cm  

+ §é vâng cho phÐp:
1 1

80 0,2( ).
400 400

f l cm  

Ta cã:  f < [f], Do ®ã kho¶ng c¸ch c¸c s­ên ngang (g«ng cét) b»ng 80 cm lµ tho¶ 

m·n. 
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9.8. Thi c«ng cÇu thang bé: 

- V¸n sµn cÇu thang bé dïng lo¹i v¸n khu«n gç Ðp dµy 1,5 cm; xµ gå ®ì v¸n tiÕt 

diÖn 10x10 cm; cét chèng gç tiÕt diÖn 10x10 cm. 

- BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng cña c¸c c«ng t¸c gièng nh­ c¸c phÇn tr­íc. ë ®©y ta 

chØ tÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì v¸n sµn vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét 

chèng ®ì xµ gå, tÝnh to¸n xµ gå. 

9.8.1. TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì sµn thang bé 

a,S¬ ®å tÝnh: 

- V¸n khu«n sµn thang bé dïng lo¹i v¸n khu«n gç Ðp dµy 2 cm. C¾t mét d¶i sµn cã 
bÒ réng b = 1 m. TÝnh to¸n v¸n khu«n sµn thang bé nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi 
tùa lµ c¸c thanh xµ gå ®ì v¸n khu«n sµn. 

 
H×nh 9.13: S¬ ®å tÝnh xµ gå ®ì thang bé 

b.T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n b¶n thang gåm: 
- q1: T¶i rräng b¶n th©n v¸n khu«n, n1=1,1. 

tl  1: 50

chi tiÕt v¸n khu«n cét gi÷a

11

5

1.V¸n khu«n thÐp tæ hîp.

10.T¨ng ®¬ ®iÒu chØnh.

9.c¸p thÐp o12.

8.Neo thÐp o 10.

12.chèt g«ng b»ng thÐp.

3.sµn b.t.c.t dµy100

11.gi¸o c«ng t¸c

5.cét chèng ®Þnh h×nh

6.Thanh xµ gå 80x100

2.G«ng thÐp gãc.

7.Thanh chèng ch©n 80x100

chó thÝch v¸n khu«n cét :

4.Thanh chÆn ch©n 80x100
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q1
tc = gç. v.b = 600x 0,02 x1 = 12 (kG/m2) 

q1
tt = n1. q1

tc =1,1 x12 = 13,2 kG/m 
- q2: Träng l­îng b¶n th©n b¶n thang BTCT dµy 10cm, n2=1,2. 

q2
tc = BTCT. bt= 2500 x0,1= 250 (kG/m2) 

q2
tt = n2. q2

tc = 1,2 x 250 = 300 (kG/m2) 
- q3: T¶i träng do ng­êi ®i l¹i vµ dông cô thi c«ng, n3=1,3; q3

tc = 250 (kG/m2) 
q3

tt = n3. q3
tc=1,3 x 250 = 325 (kG/m2) 

- q4: T¶i träng do ®æ bª t«ng, n4=1,3; §æ bª t«ng thñ c«ng, q4
tc = 200 kG/m2. 

q4
tt =1,3 x 200 = 260 (kG/m2) 

- q5: T¶i träng do ®Çm bª t«ng, n5=1,3; q5
tc = 200 (kG/m2) 

q5
tt = n5. q5

tc =1,3 x 200 = 260 (kG/m2) 
* Tæng t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n :  
qtc = q1

tc + q2
tc + q3

tc + q4
tc = 12 + 250 + 250 + 200 = 712 (kG/m2) 

qtt = q1
tt + q2

tt + q3
tt + q4

tt = 13,2 + 300 + 325 + 260 = 898,2 (kG/m2) 
 *Tæng t¶i träng t¸c dông lªn d¶i v¸n khu«n bÒ réng b = 1m: 
qv

tc = qtc x b = 712 x1 = 712 (kG/m) 
qv

tt = qtt x b = 898,2 x1 = 898,2 (kG/m) 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn:      ][
W

M
 

M : M« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. M = qv
tt.lxg

2/10 

W= b. v
2/6 = 100x22/6 = 66,67 (cm3 ). 

3 3
4100 2

66,67( )
12 12

b h
J cm  

+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå lµ: 
2

[ ]
10

M q l

W W

10 [ ] 10 66,67 90
81,73( )

8,982tt

v

W
l cm

q
 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:       

 l 
5

33
128 128 1,2 10 66,67

71,1( )
400 400 7,12tc

v

E J
cm

q
 

VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ®ì sµn lµ: l = 60 (cm) 
 

9.8.2. TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå. 

a,.S¬ ®å tÝnh: 

Dïng xµ gå gç ®ì v¸n khu«n sµn tiÕt diÖn 8x10 cm. 

TÝnh to¸n xµ gå nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cét chèng. 

 

400
][

..128

. 4 l
f

JE

lq
f

tc

q ( KG/m)

Ls

25,97

LsLs Ls Ls
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H×nh 9.14: S¬ ®å tÝnh to¸n cét chèng cÇu thang 

b,T¶i träng t¸c dông lªn xµ gå: 

Bao gåm t¶i träng tõ b¶n thang truyÒn xuèng vµ träng l­îng cña xµ gå. 

qxg
tc = qtc.Lxg+ bxg.hxg. gç= 712 x0,6 +0,08 x0,1x600= 432 (kG/m). 

qxg
tt = qxg

tt.Lxg + n.bxg.hxg. gç = 898,2 x0,6 +1,1x0,08 x0,1 x600=544,2 (kG/m). 

TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå gç: 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn: ][
W

M
 

M : M« men uèn lín nhÊt trong dÇm liªn tôc. 
2

10 cos

q l
M  

W : M« men chèng uèn cña xµ gå. 
2 2

38 10
133,33( )

6 6

b h
W cm  

J   : M« men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn xµ gå : J = 
3 3

48 10
666,67( )

12 12

b h
J cm  

2

[ ]
10 cos

tt

cq lM

W W

10 cos [ ] 10 cos30 133,33 90
138,18( )

5,442

o

c tt

W
l cm

q
  

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:
4

[ ]
128 400

q l l
f f

E J
 

5

33
128 128 1,2.10 666,67

180,13( )
400 400 4,32

c tc

E J
l cm

q
  

VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cét chèng xµ gå ®ì sµn lµ: lc = 100 (cm) 
 

9.8. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cét chèng. 

- Chän c©y chèng: sö dông c©y chèng ®¬n b»ng gç cã tiÕt diÖn lµ 10x10 cm 

- S¬ ®å tÝnh: S¬ ®å tÝnh to¸n cét chèng lµ thanh hai ®Çu khíp chÞu nÐn ®óng t©m.

  

- T¶i träng t¸c dông lªn cét chèng : 
Ptt = 551,4 x1= 551,4 (Kg). 
- ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét chèng (tÝnh to¸n cho c©y chèng ë vÞ trÝ cao nhÊt):  
l = 3600-100 =3500(mm). 
- KiÓm tra kh¶ n¨ng lµm viÖc cña cét chèng. 

+ Theo ®iÒu kiÖn bÒn :     . 

Trong ®ã :  [ ]n : Kh¶ n¨ng chÞu uèn cho phÐp cña gç. [ ]n = 90  (kG/cm2) 
F   : DiÖn tÝch tiÕt diÖn cét chèng.    F = 10x10 = 100 (cm2). 

: HÖ sè uèn däc, x¸c ®Þnh b»ng c¸ch tra b¶ng phô thuéc ®é m¶nh  

n

l

r
 ; 

4 4
4

min

10
833,33( )

12 12

a
J cm  

min

. 350
121,25 75

833,3

100

l

J

F

 

n
F

N

.
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2 2551,4
26,257( / ) [ ] = 90( / )

. 0,21.100
g

N
kg cm kg cm

F
 

+ Theo ®iÒu kiÖn æn ®Þnh :    = 121,25  [ ] = 150. 
VËy cét chèng ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

 

 

CHU¥NG 10 Tæ CHøC THI C¤NG 

10.1 LËp biÖn ph¸p kü thuËt vµ tæ chøc thi c«ng, 

 A, tính khối lƣợng 

STT Tầng Đợt 
Cấu 

Kiện 

Kích Thƣớc (m) Số 

Lƣợng 

Cấu 

Kiện 

Khối Lƣợng Công Tác 

Dài 

(a) 
Rộng (b) Cao (h) 

Bê Tông 

(m3) 

Ván 

Khuôn 

(m2) 

Thép (T) 

1 

1,2,3 

1 

C1 0.6 0.25 3.8 26 14.82 6.46 1.7784 

2 C2 0.7 0.25 3.8 26 17.29 7.22 2.0748 

3 C3 0.25 0.25 3.8 3 0.7125 3.8 0.0855 

4 

2 

D1 3.45 0.25 0.3 52 13.455 116.61 2.28735 

5 D2 6.72 0.25 0.6 26 26.208 218.4 4.45536 

6 D3 2.28 0.25 0.25 13 1.8525 16.302 0.314925 
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7 D4 2.05 0.25 0.3 2 0.3075 2.665 0.052275 

8 D5 2.15 0.25 0.3 2 0.3225 2.795 0.054825 

9 S1 6.72 3.45 0.1 22 51.0048 510.048 8.670816 

10 S2 3.45 2.28 0.1 13 10.2258 102.258 1.738386 

11 S3 6.72 3.45 0.1 2 4.6368 46.368 0.788256 

12 S4 1.75 2.28 0.1 2 0.798 7.98 0.13566 

13 S5 1.5 0.7 0.1 2 0.21 2.1 0.0357 

14 S6 0.65 3.45 0.1 2 0.4485 4.485 0.076245 

15   TỔNG 142.2919 1047.491 22.5485 

16 

4,5,6 

1 

C1 0.5 0.25 3.8 26 12.35 5.7 1.482 

17 C2 0.6 0.25 3.8 26 14.82 6.46 1.7784 

18 C3 0.25 0.25 3.8 3 0.7125 3.8 0.0855 

19 

2 

D1 3.45 0.25 0.3 52 13.455 116.61 2.28735 

20 D2 6.72 0.25 0.6 26 26.208 218.4 4.45536 

21 D3 2.28 0.25 0.25 13 1.8525 16.302 0.314925 

22 D4 2.05 0.25 0.3 2 0.3075 2.665 0.052275 

23 D5 2.15 0.25 0.3 2 0.3225 2.795 0.054825 

24 S1 6.72 3.45 0.1 22 51.0048 510.048 8.670816 

25 S2 3.45 2.28 0.1 13 10.2258 102.258 1.738386 

26 S3 6.72 3.45 0.1 2 4.6368 46.368 0.788256 

27 S4 1.75 2.28 0.1 2 0.798 7.98 0.13566 

28 S5 1.5 0.7 0.1 2 0.21 2.1 0.0357 

29 S6 0.65 3.45 0.1 2 0.4485 4.485 0.076245 

30   TỔNG 137.3519 1045.971 21.9557 

31 

7,8 

1 

C1 0.4 0.25 3.8 26 9.88 4.94 1.1856 

32 C2 0.5 0.25 3.8 26 12.35 5.7 1.482 

33 C3 0.25 0.25 3.8 3 0.7125 3.8 0.0855 

34 

2 

D1 3.45 0.25 0.3 52 13.455 116.61 2.28735 

35 D2 6.72 0.25 0.6 26 26.208 218.4 4.45536 

36 D3 2.28 0.25 0.25 13 1.8525 16.302 0.314925 

37 D4 2.05 0.25 0.3 2 0.3075 2.665 0.052275 

38 D5 2.15 0.25 0.3 2 0.3225 2.795 0.054825 

39 S1 6.72 3.45 0.1 22 51.0048 510.048 8.670816 

40 S2 3.45 2.28 0.1 13 10.2258 102.258 1.738386 

41 S3 6.72 3.45 0.1 2 4.6368 46.368 0.788256 

42 S4 1.75 2.28 0.1 2 0.798 7.98 0.13566 

43 S5 1.5 0.7 0.1 2 0.21 2.1 0.0357 

44 S6 0.65 3.45 0.1 2 0.4485 4.485 0.076245 

45   TỔNG 132.4119 1044.451 21.3629 

46 TỔNG KHỐI LƢỢNG CHO TOÀN NHÀ 1103.755 8369.288 176.2384 

 Bảng thống kê khối lƣợng cột, dầm, sàn 

b, diện tích tƣờng và cửa 

tƣờng 220 ( tƣờng ngoài): diện tích bao ngoài của 1 tầng nhà chiều cao 3,8m là : 

S= (16,5 + 48,1) x 2 x 3,5 = 452,2 

Do diện tích cửa chiếm 60% nên diện tích cửa ngoài sẽ là: Sc=271,32 m
2
 

Tƣờng 110 ( tƣờng trong): Diện tích tƣờng trong của 1 tầng nhà chiều cao 3,8m 

trong đó diện tích cửa chiếm 10%: St=( 7x3,2x12+48,1x3,2x2)x90%= 518,87 m
2 

Tổng khối lƣợng xây tƣờng 220 của 1 tầng là: 39,79 m
3
 

Tổng khối lƣợng xây tƣờng 110 của 1 tầng là: 57,075m
3 

 c, diện tích trát và sơn 

- Diện tích trát tƣờng ngoài là 180,88 m
2
 

- Diện tích trát tƣờng trong là  1218,62 m
2
 



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 140 

- Diện tích trát trần là:739,65 m
2
 

- Diện tích sơn tƣờng trong là 180.88 m
2 

- Diện tích sơn tƣờng ngoài là 1218.62 m
2
 

- Diện tích sơn trần là 739,65 m
2 

 d, Thi công lát nền 

- Diện tích nền cho 1 tầng là 739,65 m
2
 

e, phần mái 

- bê tông chống thấm: 39,7 m
3
 

- lát gạch lá nem với diện tích lát 739,65 m
2 

10.2, chọn phƣơng án tổ chức 

Lựa chọn phƣơng án tổ chức theo dây chuyền 

+ liệt kê công việc 
ST

T 
PHẦN NGẦM PHẦN THÂN PHẦN MÁI +HOÀN THIỆN 

1 - công tác chuẩn bị - gia công lắp dựng cốt thép cột A, PHẦN MÁI 

2 -thi công ép cọc - gia công lắp dựng VK cột Thi công tầng thƣợng  

3 - đào đất móng bằng máy - đổ BT cột - xây tƣờng vƣợt mái 

4 
- đào đất và sửa đất móng bằng 

thủ công 
- dỡ VK cột - đổ Bt xỉ tạo dốc 

5 - đập bê tông đầu cọc - gia công lắp dƣng VK dầm sàn - rải thép chống thấm 

6 - BT lót móng 
- gia công lắp dựng cốt thép 

dầm,sàn 
- đổ BT chống thấm  

7 
- gia công lắp dựng CT móng + 

giằng 
- đổ BT dầm, sàn - ngâm nƣớc XM 

8 
- gia công lắp dựng VK móng 

+ giằng 
- dỡ VK dầm, sàn - lát gạch lá nem 

9 - đổ BT móng + giằng - xây tƣờng - công tác khác 

10 - dỡ VK móng + giằng  - trát tƣờng B, HOÀN THIỆN 

11 - lấp đất và tôn nền bằng máy - lát nền - trát ngoài toàn bộ 

12 
- lấp đất và tôn nền bằng thủ 

công 
  - sơn ngoài toàn bộ 

13     - lắp cửa 

14     - lắp đặt điện + nƣớc 

15     
- thu dọn vệ sinh + bàn giao 

CT 

10.3.phân đoạn thi công 

- C¨n cø vµo mÆt b»ng c«ng tr×nh vµ khèi l­îng c«ng t¸c, chia mÆt b»ng thi c«ng 
thµnh 3 ph©n ®o¹n nh­ h×nh vÏ. 
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3.1. Thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng t¸c cho mét  ph©n ®o¹n: 
B¶ng 9.5: Khèi l­îng c«ng t¸c cho 1 ph©n ®o¹n 

Lo¹i c«ng t¸c Khèi l­îng §¬n vÞ 

Bªt«ng 
Cét 32,823 m3 

DÇm, sµn 36,49 m3 

Cèt thÐp 
Cét 3.93 T 

DÇm, sµn 18,61 T 

V¸n khu«n 
Cét 17,48 m2 

DÇm, sµn 1030,011 m2 

 

10.4. Chän m¸y thi c«ng Ttính toán 

10.4.1. Ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn lªn cao. 

a,. Chän cÇn trôc th¸p: 

- C¸c th«ng sè ®Ó lùa chän cÇn trôc th¸p: 
- T¶i träng cÇn n©ng: Qyc 
- ChiÒu cao n©ng vËt: Hyc 
- B¸n kÝnh phôc vô lín nhÊt: Ryc 

b,.TÝnh khèi l­îng cÈu l¾p trong 1 ca: 

- Theo tiÕn ®é thi c«ng th× trong ngµy lµm viÖc nÆng nhÊt cÇn trôc ph¶i vËn chuyÓn 
bªt«ng cét - lâi, v¸n khu«n dÇm sµn, cèt thÐp dÇm sµn, bªt«ng dÇm sµn cho c¸c ph©n 
®o¹n kh¸c nhau, do ®ã cÇn trôc th¸p ®­îc chän ph¶i cã n¨ng suÊt phï hîp víi c¸c c«ng 
t¸c diÔn ra trong cïng ngµy ®ã. 

- Bª t«ng dÇm, sµn: Q1 = 109,47 (36,49m3) 

- Cèt thÐp dÇm, sµn: Q2 = 18,61T (LÊy gi¸ trÞ lớn nhất) 

- V¸n khu«n dÇm sµn: Q3, diÖn tÝch v¸n khu«n cÇn ®Ó thi c«ng dÇm sµn cho mét 
tÇng lµ 1030,01m2, lÊy trung b×nh th× diÖn tÝch v¸n khu«n mét ph©n ®o¹n 343,33m2. 
Träng l­îng v¸n khu«n lÊy trung b×nh 20 kG/m2  Q3 = 343,33 20 = 6866,73 kG = 

6,866 T. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

B

C

D

a

B

C

D

a

s¬ ®å ph©n ®o¹n thi c«ng

pk 1 pk2 pk3
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-  Tæng khèi l­îng cÈu l¾p trong mét ca: Q = Q1 + Q2 + Q3 = 109,47 + 18,61 + 
6,866 = 134,946(T). 

- Søc trôc yªu cÇu ®èi víi mét lÇn cÈu: Qyc = 5T, träng l­îng bªt«ng vµ thïng chøa 
víi dung tÝch thïng chän Vthïng = 0,8m3. 

c.TÝnh chiÒu cao n©ng h¹ vËt: 

 Hyc = Hct + Hat + Hck + Ht (m) 
Trong ®ã :  
 Hct: ChiÒu cao cña c«ng tr×nh; Hct = 30,4m 
 Hat: Kho¶ng an toµn; Hat = 1m 
 Hck: ChiÒu cao cÊu kiÖn cÈu l¾p; Hck  = 2m 
 Ht: ChiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc; Ht = 1,5m 
VËy chiÒu cao cÇn thiÕt cña cÇn trôc lµ : 
 Hyc = 30,4 + 1 + 2 + 1,5 = 34,9 (m) 

 

 

 

 

 

 

 

H×nh 9.16: X¸c ®Þnh chiÒu cao yªu cÇu cña cÇn trôc th¸p 

c, TÝnh tÇm víi cña cÇn trôc: Ry 

ycr

16500

54
60
0

 
H×nh 9.17: X¸c ®Þnh tÇm víi cña cÇn trôc th¸p 

 -X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch ®Õn hai ®iÓm xa nhÊt ë c¸c gãc c«ng tr×nh: 
2

2

2
yc

L
R B S  

Trong ®ã: 
L = 48,1m: ChiÒu dµi cña nhµ. 
B = 16,5 m: BÒ réng cña nhµ. 
S = r + b0 + bg + a = 6 + 0,3 + 1,2 + 1,5 = 9m. Kho¶ng c¸ch tõ t©m quay cña cÇn 

trôc ®Õn mÐp c«ng tr×nh. 

c«ng tr×nh

h t

at

hck

h

g o
r 16500a b b

42
55
0
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     r = 6m: Kho¶ng c¸ch tõ t©m cÇn trôc tíi c¸c ®iÓm tùa cña cÇn trôc trªn nÒn. 
     bg = 1,2m: ChiÒu réng cña dµn gi¸o. 
     b0 = 0,3m: Kho¶ng c¸ch tõ gi¸o ®Õn mÐp c«ng tr×nh. 
     a = 1,5m: Kho¶ng c¸ch an toµn. 

VËy: 

2
248,1

16,5 9
2

ycR = 35,05m. 

- Ta chän cÇn trôc th¸p cã ®èi träng trªn cao m· hiÖu TOPKIT MD250 ‚matic‛ cña 
h·ng Potain. 

. C¸c th«ng sè kü thuËt cña cÇn trôc:  TOPKIT MD250 

THÔNG SỐ Qmax, tấn Qmin, tấn Hmax(m) Rmax(m) 
Vn 

(m/phót ) 

Vq  
(vßng/ 
phót) 

Vdcx 
(m/phót ) 

  12 3,5 59,8 50 60 0,7 58 

 
 TÝnh n¨ng lµm viÖc: 

R(m) 21.4 27 29 31 33 35 37 39 41 43 43.6 45 48 

Q(T) 12 10.7 9.8 9.1 8.4 7.9 7.4 6.9 6.5 6.1 6 6 6 

 

d.KiÓm tra n¨ng suÊt cña cÇn trôc th¸p: 

N¨ng suÊt tÝnh to¸n cña cÇn trôc chÝnh lµ n¨ng suÊt ®æ bªt«ng cña nã vµ ®­îc tÝnh 
theo c«ng thøc:Ns = 7.Nk.K2.K3 (m

3/ca) 
Trong ®ã:  
- Nk lµ n¨ng suÊt kü thuËt ®æ bªt«ng cña cÇn trôc (m3/h) 

- K2 lµ hÖ sè sö dông cÇn trôc theo thêi gian. Víi cÇn trôc th¸p K2 = 0,85. 

- K3 lµ hÖ sè sö dông theo møc ®é khã ®æ cña kÕt cÊu: 

K3  = 0,8 víi sµn s­ên 
K3  = 0,75 víi cét v¸ch 
TÝnh n¨ng suÊt kü thuËt cña cÇn trôc th¸p: 
N¨ng suÊt kü thuËt ®æ bª t«ng cña cÇn trôc tÝnh theo c«ng thøc: 
Nk = Q.nk.K1 
Trong ®ã:  
- Q lµ dung tÝch thïng ®ùng v÷a bªt«ng: Q = 1,0m3. 
- K1: HÖ sè sö dông cÇn trôc theo søc n©ng khi lµm viÖc víi m· hµng cè ®Þnh, lÊy 

K1= 1. 

- nk: lµ sè chu k× ®æ bªt«ng trong 1 giê. 
60

k

ck

n
T

 

Víi Tck lµ thêi gian 1 chu k× ®æ bªt«ng (phót): T ck = T1 + T2 
- T1  lµ thêi gian m¸y lµm viÖc: T1 = Tn©ng +T h¹ + T quay 

Tn©ng = 
36,49

0,91
40

n

n

S

V
(phót)  

(Sn lµ kho¶ng c¸ch tõ mÆt ®Êt ®Õn sµn m¸i Sn = 30,4 + 1,2 = 31,6 (m) 
T ha  =Tn©ng = 0,91 (phót) 

     T quay  = 2.
0

0 0

2 2 180
1,43

360 360 0,7

quay

quay

quay

T
v

(phót) (Gi¶ thiÕt quay 1800). 

 T1 = 0,91+ 1,43 + 0,91 = 3,25 (phót). 
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M¸y vËn th¨ng tp12

Søc n©ng Q=0.5(T)

§é cao n©ng H=27(m)

TÇm víi R=2,2(m)

MAÙY VAÄN THAÊNG TP-12

- T2 lµ thêi gian thi c«ng thñ c«ng gåm: Thêi gian mãc vµ th¸o cÈu, thêi gian trót 
v÷a bªt«ng. LÊy T2 =2 phót.                                                                                      

 Tck = 3,25 + 2 = 5,25 (phót). 

 
60 60

11,43
5,25

k

ck

N
T

(mÎ) 

VËy: Nk = Q .Nk .K1 = 0,8 x10,43 x1 = 9,144 (m3/ca). 
- N¨ng suÊt sö dông cÇn trôc lµ: 
     Ns = 7.Nk .K2 .K3   =7 x9,144 x0,85 x0,8 = 43,52 (m3/ca).  
- Khèi l­îng t­¬ng øng lµ: Q = 43,52 x2,5  = 108,8(T/ca) 
VËy n¨ng suÊt phôc vô cña cÇn trôc ®¶m b¶o vËn chuyÓn v÷a bªt«ng vµ c¸c vËt t­ 

kh¸c cung cÊp cho qu¸ tr×nh thi c«ng c«ng tr×nh.      
10.5) VËn th¨ng. 

§èi víi mét c«ng tr×nh thi c«ng ®Ó ®¶m b¶o an toµn ®ßi hái ph¶i cã 2 vËn th¨ng : 
+ VËn th¨ng vËn chuyÓn vËt liÖu.  
+ VËn th¨ng vËn chuyÓn ng­êi lªn cao 
a, VËn th¨ng n©ng vËt liÖu  

- Chän m¸y vËn th¨ng TP -12 (theo sæ tay chän m¸y x©y dùng cña NguyÔn TiÕn 

Thu) cã c¸c th«ng sè sau: 

M· 

hiÖu  

Søc n©ng 

(tÊn) 

§é cao n©ng 

(m) 

TÇm víi R 

(m) 

VËn tèc n©ng 

(m/s) 

Träng l­îng 

(TÊn) 

TP - 12 0,5 27 1,3 3 22 

b, VËn th¨ng vận chuyển người 

- Chän m¸y vËn th¨ng MMGP-500-40 (theo sæ tay chän m¸y x©y dùng cña 

NguyÔn TiÕn Thu) cã c¸c th«ng sè sau: 

M· hiÖu  Søc n©ng 

(tÊn) 

§é cao n©ng 

(m) 

TÇm víi 

R (m) 

VËn tèc 

n©ng (m/s) 

Träng l­îng 

(TÊn) 

MMGP-
500-40 

0,5 40 2 16 32 

 
c) Têi: Trong c«ng t¸c vËn chuyÓn vËt liÖu lªn cao 

ngoµi vËn th¨ng t¶i theo yªu cÇu thùc tÕ cña c«ng 

tr­êng ta bè trÝ thªm 2 têi ®iÖn ®Ó phôc vô cho 

c«ng tr­êng. 

10.6. Chän m¸y phôc vô c«ng t¸c bª t«ng 

a. Chän «t« chë bªt«ng th­¬ng phÈm:  

Chän xe vËn chuyÓn bªt«ng lo¹i SB - 92B cã 
c¸c th«ng sè kÜ thuËt sau: 

+ Dung tÝch thïng trén: q = 6 m3, lÊy qtt =5 m3 
+ ¤t« c¬ së: KAMAZ - 5510. 
+ Dung tÝch thïng n­íc: 0,75 m3. 
+ C«ng suÊt ®éng c¬: 40 KW. 
+ Tèc ®é quay thïng trén: ( 9 -14,5) vßng/phót. 
+ §é cao ®æ vËt liÖu vµo: 3,5 m. 
+ Thêi gian ®æ bª t«ng ra: t = 10 phót. 
+ Träng l­îng xe (cã bªt«ng): 21,85 T. 
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+ VËn tèc trung b×nh: v = 30 km/h. 
Gi¶ thiÕt tr¹m trén c¸ch c«ng tr×nh 10 km. Ta cã chu kú lµm viÖc cña xe: 
          Tck   =  TnhËn + 2.Tch¹y + T®æ + Tchê . 
Trong ®ã: TnhËn =  10 phót; T®æ =  10 phót; Tchê = 10 phót. 
    Tch¹y =  (10/30) x60 = 20 phót. 

 Tck = 10 + 2 x20 + 10 + 10 = 70 (phót). 
- Sè chuyÕn xe, 1 xe ch¹y trong 1 ca: m = 8 x0,85 x60/Tck = 8 x0,85 x60/70 = 6 

(chuyÕn). 
(0,85: HÖ sè sö dông thêi gian.) 

- Sè xe chë bªt«ng cÇn thiÕt lµ: n = 36,49/(5x6)   2 (chiÕc).   
§Ó ®¶m b¶o viÖc cung cÊp bªt«ng cho qu¸ tr×nh thi c«ng ®­îc liªn tôc, cÇn trôc kh«ng 

ph¶i chê ®îi th× ta chän 3 xe «t« ®Ó vËn chuyÓn bªt«ng, mçi xe ch¹y 2 chuyÕn 

e)Chän m¸y ®Çm dïi: 

  Víi khèi l­îng bªt«ng lµ: 109,47  m3 ta chän m¸y ®Çm dïi lo¹i U50, cã c¸c th«ng sè 
kü thuËt sau : 

+ Thêi gian ®Çm bª t«ng: 30 s 
+ B¸n kÝnh t¸c dông:        30 cm. 
+ ChiÒu s©u líp ®Çm:       25 cm. 
         + B¸n kÝnh ¶nh h­ëng:    60 cm. 
N¨ng suÊt m¸y ®Çm: N = 2.k.r0

2.d.3600/(t1 + t2). 
Trong ®ã :  
              r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm r0 = 60 cm = 0,6 m. 

              d: ChiÒu dµy líp bªt«ng cÇn ®Çm d = 0,2 0,3 m 
              t1: Thêi gian ®Çm bª t«ng t1 = 30 s. 
              t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm t2 = 6 s. 
              k: HÖ sè sö dông k = 0,85  
     N = 2 x 0,85 x 0,62 x 0,25 x 3600/(30 + 6) = 15,3 (m3/h). 

Sè l­îng ®Çm cÇn thiÕt: n =
109,47

. 15,3.8.0,85

V

N T
 = 1,05 

Chän 1 chiÕc ®Çm dïi U50 ®Ó ®Çm bªt«ng. 
f) Chän m¸y ®Çm bµn. 

 - §Çm mÆt : Lo¹i ®Çm U7. 
 C¸c th«ng sè cña ®Çm ®­îc thÓ hiÖn trong b¶ng sau: 

C¸c chØ sè 
§¬n vÞ 

tÝnh 
U7 

Thêi gian ®Çm bª t«ng gi©y 50 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 20-30 

ChiÒu s©u líp ®Çm cm 10-30 

N¨ng suÊt:   

- Theo diÖn tÝch ®­îc ®Çm m2/giê 25 

- Theo khèi l­îng bª t«ng m3/giê 5-7 

 

10.7.C¸c biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng. 

Cét , dÇm , sµn ®­îc thi c«ng ®æ bª t«ng toµn khèi theo ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn 
10.7.1 . C«ng t¸c v¸n khu«n : 

Khi chÕ t¹o v¸n khu«n cÇn ®¶m b¶o nh÷ng yªu cÇu sau : 
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- V¸n khu«n cÇn ®¶m b¶o vÒ ®é æn ®Þnh ®é cøng vµ ®é bÒn ch¾c , ph¶i kÝn khÝt kh«ng 
cong vªnh , ®¶m b¶o ®óng h×nh d¸ng kÝnh th­íc theo thiÕt kÕ 
- BÒ mÆt v¸n khu«n ph¶i nh½n , kh«ng cã khe nøt lµm ch¶y n­íc xi m¨ng trong khi ®æ 
bª t«ng 
- V¸n khu«n ph¶i th¸o l¾p , sö dông ®­îc nhiÒu lÇn 

a.V¸n khu«n cét : 

* Yªu cÇu ®èi víi v¸n khu«n cét : 
- §¶m b¶o ®é cøng, ®é æn ®Þnh, kh«ng cong vªnh. 
- Gän nhÑ , tiÖn dông , dÔ th¸o l¾p. 
- KÝn khÝt, kh«ng ®Ó ch¶y n­íc xi m¨ng. 
- §é lu©n chuyÓn cao. 
- V¸n khu«n sau khi th¸o ph¶i ®­îc lµm vÖ sinh s¹ch sÏ vµ ®Ó n¬i kh« r¸o, kª chÊt n¬i 
b»ng ph¼ng tr¸nh cong vªnh v¸n khu«n. 
- X¸c ®Þnh tim cèt ngang däc cña cét råi ®Þnh vÞ ch©n cét b»ng khung ®Þnh vÞ xuèng 
mãng hoÆc s©u theo to¹ ®é thiÕt kÕ 
- Dïng d©y räi ®Ó kiÓm tra tim vµ c¹nh sau ®ã dïng chèng vµ neo cè ®Þnh v¸n khu«n 
cho ch¾c ch¾n 

b. V¸n khu«n dÇm : 

- Khi ghÐp cèp pha cho dÇm ta l¾p v¸n ®¸y vµo cét tr­íc sau ®ã míi ghÐp v¸n thµnh , 
v¸n thµnh ®­îc ghÐp t¹m thêi víi v¸n ®¸y sau ®ã ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n bëi c¸c thanh 
nÑp v¸n ®¸y sau ®ã ®­îc cè ®Þnh ch¾c ch¾n bëi c¸c thanh nÑp däc gi÷ ch©n v¸n thµnh . 
Nh­ vËy míi ®¶m b¶o ®­îc v¸n thµnh kh«ng bÞ ph×nh ch©n khi ®æ bª t«ng vµ th¸o v¸n 
thµnh ®­îc dÔ dµng , thuËn tiÖn , gi÷ ®­îc gãc c¹nh tr¸nh søt mÎ 
- Tr­íc hÕt ta ph¶i c¨ng d©y ®Ó lÊy mÆt ph¼ng cho v¸n ®¸y dÇm theo ®óng cao tr×nh 
thiÕt kÕ sau ®ã ghÐp v¸n ®¸y dÇm vµo cét theo ph­¬ng th¼ng ®øng cè ®Þnh cét chèng 
råi ghÐp v¸n thµnh sau 
- KiÓm tra cao tr×nh tim cèt cña dÇm sau ®ã cè ®Þnh cét chèng v¸n khu«n dÇm t¹o 
thµnh hÖ bÊt biÕn h×nh 
- Tr­íc khi ®æ bª t«ng tÊt c¶ c¸c v¸n khu«n ph¶i ®­îc t­íi n­íc ®Ó ®¶m b¶o ®é Èm cho 
v¸n khu«n kh«ng hót n­íc cña bª t«ng 
c. V¸n khu«n sµn : 

Sau khi l¾p xong v¸n dÇm vµ cét ta tiÕn hµnh ghÐp v¸n khu«n sµn 
- Còng nh­ c¸c yªu cÇu chung cho v¸n khu«n , v¸n sµn cã ®é ph¼ng vµ kÝn khÝt rÊt cao  
- V¸n sµn dïng nh÷ng thanh gç cã bÒ réng 20-30 cm ghÐp l¹i víi nhau vµ ®­îc kª lªn 
xµ gå  
- Tr­íc khi ®æ bª t«ng cho d¶i líp cãt Ðp lªn trªn mÆt v¸n t¹o ®é nh¸m ®Ó sau khi thi 
c«ng tr¸t trÇn ®­îc dÔ dµng 
- §ãng c¸c c©y chèng ®ì xµ gå 
- L¾p dùng c¸c  xµ gå ®ì sµn. 
- V¸n khu«n sµn ®­îc l¾p thµnh tõng m¶ng vµ ®­a lªn c¸c ®µ ngang 
- KiÓm tra cao ®é b»ng m¸y thuû b×nh hoÆc ni vo  víi c¸c vÞ trÝ. 

a. C«ng t¸c cèt thÐp cét: 

- Cèt thÐp tr­íc khi ®­a vµo vÞ trÝ cÇn ph¶i n¾n th¼ng vµ ®¸nh s¹ch sÏ 
- Cèt thÐp ph¶i ®óng chñng lo¹i , kÝch th­íc vµ ®­êng kÝnh 
- C¾t vµ uèn cèt thÐp theo ®óng h×nh d¹ng , kÝch th­íc yªu cÇu cho tõng lo¹i thanh cña 
tõng cÊu kiÖn 
- Khung cèt thÐp ®­îc hµn hoÆc buéc b»ng d©y thÐp 1 mm , khi nèi buéc víi nhãm 
thÐp AI cÇn ph¶i uèn neo vµ ®o¹n ghÐp nèi ph¶i b»ng 30-40 d 
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- Khi hµn nèi ph¶i ®¶m b¶o ®uêng hµn vµ chiÒu dµi mèi hµn . Khi ®­êng kÝnh cèt thÐp 
 30 d th× dïng ph­¬ng ph¸p hµn nèi ®Ó tiÕt kiÖm vµ ®¶m b¶o chÊt l­îng 

- Cèt thÐp cét ph¶i ®­îc dùng tr­íc khi ghÐp cèp pha cét , b¾t ®Çu tõ phÇn cæ mãng cèt 
thÐp ®­îc hµn nèi víi cèt thÐp chê ë phÇn mãng , chiÒu dµi ®o¹n nèi = 30 d ( ®­êng 
kÝnh lín nhÊt ) 
- Cèt ®ai ®­îc lång vµo tr­íc khi nèi cèt däc sau ®ã buéc ®ai thµnh tõng ®ai theo 
kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ 
- §èi víi dÇm cèt thÐp ®­îc dùng tr­íc hay sau tuú thuéc vµo vÞ trÝ vµ kÝch th­íc dÇm . 
§èi víi dÇm nhÞp lín th× chuyÓn cèt thÐp lªn trªn råi buéc cèt thÐp t¹i vÞ trÝ dÇm , cèt 
®ai ®­îc luån vµo tr­íc khi buéc gi¸ cèt däc , sè l­îng vµ kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo 
thiÕt kÕ 
- §Æt s½n nh÷ng miÕng ®Öm b»ng bª t«ng ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp b¶o vÖ 
- Sau khi l¾p ®Æt cèt thÐp xong cÇn kiÓm tra 

+ KÝch th­íc vµ vÞ trÝ cèt thÐp , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c líp cèt thÐp , nh÷ng chç 
giao nhau ®· buéc , hµn ®· ®¶m b¶o ch­a 

+ ChiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp  
+ KiÓm tra ®é v÷ng ch¾c vµ æn ®Þnh cña khung cèt thÐp ®¶m b¶o kh«ng bÞ biÕn 

d¹ng khi ®æ hoÆc ®Çm bª t«ng 
- Cèt thÐp sµn sau khi l¾p ®Æt xong v¸n khu«n vµ d¶i tÊm lãt tiÕn hµnh tr¶i vµ dµn cèt 
thÐp ra v¸n sµn sau ®ã tiÕn hµnh buéc thÐp theo vÞ trÝ cña tõng ph­¬ng sau ®ã ®Æt thÐp 
mò ®· gia c«ng s½n , buéc ch¾c ch¾n theo ®óng kho¶ng c¸ch , ph­¬ng chiÒu 
- §Æc biÖt chó ý kª kÝch b»ng nh÷ng miÕng bª t«ng ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp b¶o vÖ 
sµn 

b. C«ng t¸c bª t«ng : 

* Nguyªn t¸c chung : 
- Bª t«ng trén xong ph¶i ®æ ngay kh«ng ®­îc ®Ó l©u 
- Khi ®æ kh«ng ®Ó bª t«ng r¬i tù do qu¸ 2 m 
- ChiÒu dµy mçi líp bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o ®Çm thÊu suèt vµ ®æ bª t«ng liÒn thµnh khèi 
- Bª t«ng ph¶i ®æ liªn tôc , ®æ tíi ®©u th× ®Çm ®Õn ®ã , tr­êng hîp ph¶i dõng l¹i th× 
dõng ®óng vÞ trÝ m¹ch ngõng  
- NÕu ph¶i ®æ bª t«ng ë ®é cao > 2,5 m th× ta ph¶i dïng èng vßi voi 
- §æ theo nguyªn t¾c xa tr­íc , gÇn sau 
- Ph¶i tu©n thñ quy ph¹m,chÊt l­îng vËt liÖu , thµnh phÇn cÊp phèi  ®¶m b¶o ®óng thiÕt 
kÕ , ®óng tØ lÖ 
- Tr­íc khi ®æ cÇn ph¶i kiÓm tra l¹i h×nh d¸ng kÝch th­íc vÞ trÝ , ®é æn ®Þnh cña v¸n 
khu«n vµ cèt thÐp 
- KiÓm tra sµn c«ng t¸c , c¸c cét chèng , nªm , d©y ch»ng , sµn cã ch¾c ch¾n vµ bÒn 
v÷ng kh«ng. Trong suèt qu¸ tr×nh dæ bª t«ng tÊt c¶ nh÷ng sai sãt , háng hãc cÇn kh¾c 
phôc kÞp thêi  
- C¸c ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn bª t«ng cÇn ph¶i kÝn ®Ó tr¸nh lµm ch¶y n­íc xi m¨ng 

hµn chÊp chÐo

hµn èp s¾t trßn
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§æ bª t«ng cét : 

- Nh÷ng cét cña c«ng tr×nh nµy khi ®æ bª t«ng ph¶i cã cöa ®æ ë gi÷a th©n cét ®Ó ®¶m 
b¶o chiÒu cao r¬i tù do kh«ng qu¸ 2 m 
- Tr­íc khi ®æ ph¶i lµm vÖ sinh ch©n cét s¹ch sÏ  
- §æ Ýt cèt liÖu nhá m¸c cao vµ ®iÓm ®¸y tr­íc  
- Cho ®Æt lät ®Çu phÝa d­íi cña èng vßi voi vµo trong , ®Çu trªn ®Æt d­íi phÔu rãt tõ 
trªn sµn c«ng t¸c ngang víi c¸c dÇm ®Ó trót bª t«ng xuèng  
- Lµm hép ®Æt d­íi ®¸y cöa nhá ®Ó rãt v÷a bª t«ng vµo trong ®Çu trªn ®Æt d­íi phÔu rãt 
tõ trªn sµn  
- C«ng t¸c ngang víi c¸c dÇm ®Ó trót bª t«ng xuèng 
- Lµm hép ®Æt d­íi ®¸y cöa nhá ®Ó rãt v÷a bª t«ng vµo trong cét . Khi ®· ®æ bª t«ng ®· 
cao cho ®æi miÖng cöa nhá råi ®ãng kÝn cöa nhá l¹i b»ng v¸n gia c«ng s½n  

§æ bª t«ng dÇm : 

- §æ bª t«ng dÇm theo kiÓu bËc thang kh«ng ®æ theo tõng líp trong suèt chiÒu dµi dÇm 

- Ph¶i ®Çm ®óng quy ®Þnh tiªu chuÈn vµ chó ý ®Õn líp b¶o vÖ 
§æ bª t«ng sµn : 

- ChØ ®æ thµnh 1 líp tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng rÊt cã thÓ x¶y ra , ®æ theo h­íng giËt 
lïi kh«ng ®æ theo h­íng tiÕn  
- Khi ®æ bª t«ng toµn khèi gi÷a dÇm vµ b¶n sµn liªn kÕt víi cét th× sau khi ®æ bª t«ng 
nh÷ng kÕt cÊu th¼ng ®øng ( cét ) ë ®é cao c¸ch ®¸y dÇm vµo kho¶ng 3 -5 cm ta t¹m 
ngõng 1 thêi gian 1-2 giê ®Ó bª t«ng cét cã ®ñ thêi gian co ngãt ban ®Çu råi míi ®æ líp 
tiÕp kÕt cÊu n»m ngang lµ dÇm vµ sµn 

§Çm bª t«ng : 

- §Ó ®¶m b¶o cho khèi l­îng ®­îc ®ång nhÊt , ®Æc ch¾c kh«ng bÞ rç trong hay rç ngoµi  
- §¶m b¶o cho bª t«ng b¸m chÆt vµo cèt thÐp ®Ó toµn khèi bª t«ng cèt thÐp cïng chÞu 
lùc  
- §Çm bª t«ng cã thÓ dïng 2 ph­¬ng ph¸p lµ ®Çm thñ c«ng vµ ®Çm m¸y  
- §Çm ®Òu khi nµo v÷a bª t«ng kh«ng xuèng n÷a vµ trªn mÆt xuÊt hiÖn n­íc xi m¨ng lµ 
®ù¬c 

líp 1

®æ kiÓu bËc thang

líp 2

líp ®æ tr­íc

20-30cm

2d<l1<0,5r

v¸n khu«n

®Çm dïi

líp ®ang ®æ

l2>2r

10-15 cm
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- §Çm b»ng ®Çm dïi chiÒu dµy líp bª t«ng tõ 20-30 cm 
- §Çm dïi ph¶i ¨n s©u xuèng líp bª t«ng phÝa d­íi tõ 10-15 cm ®Ó liªn kÕt tèt gi÷a 2 
líp víi nhau 
- Thêi gian ®Çm t¹i 1 vÞ trÝ ®èi víi ®Çm dïi tõ 20-40 s kho¶ng c¸ch chuyÓn ®Çm dïi 
kh«ng qu¸ 1,5 lÇn b¸n kÝnh t¸c dông cña ®Çm 
- Khi ®Çm tr¸nh kh«ng ®­îc t× vµo cèt thÐp sÏ lµm sai lÖch vÞ trÝ cèt thÐp hoÆc v¸n 
khu«n 
- Sµn ®­îc ®Çm b»ng ®Çm bµn 

M¹ch ngõng : 

- Trong khi thi c«ng bª t«ng toµn khèi cã nhiÒu tr­êng hîp kh«ng thÓ tiÕn hµnh 1 c¸ch 
liªn tôc toµn bé c¸c kÕt cÊu cña c«ng tr×nh  mµ ph¶i ngõng ë nhiÒu vÞ trÝ  
- Trong mçi m¹ch ngõng ph¶i ®­îc bè trÝ ë nh÷ng n¬i Ýt quan träng (nh÷ng n¬i m« 
men nhá ) ®Ó kh«ng lµm ¶nh h­ëng tíi qu¸ tr×nh chÞu lùc kÕt cÊu  

 

B¶o d­ìng bª t«ng : 

- Lµ ®iÒu kiÖn tèt nhÊt cho sù ®«ng nhÊt cña bª t«ng phÈm chÊt cña bª t«ng chØ ®¹t 
®­îc c­êng ®é tèi ®a khi ®­îc liªn kÕt trong m«i tr­êng ®­îc cung cÊp ®Çy ®ñ vÒ nhiÖt 
®é, ®é Èm, vµ tr¸nh va ch¹m ®Õn nã  
- Sö dông bao t¶i ­ít che phñ lªn khèi bª t«ng ®Ó tr¸nh n¾ng giã . Ph¶i t­íi n­íc liªn 
tôc hµng ngµy trong 7 ngµy ®Çu th­êng lµ sau 9 ngµy ®èi víi bª t«ng m¸c 200 nhiÖt  ®é 
®¶m b¶o trung b×nh 20oC th× cã thÓ th¸o v¸n khu«n chÞu lùc ®­îc   
c. C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n : 

- ChØ ®­îc th¸o dì coffa sau khi bª t«ng ®· ®¹t c­êng ®é qui ®Þnh theo h­íng dÉn cña 
c¸n bé kü thuËt thi c«ng. 
- Th¸o v¸n khu«n theo nguyªn t¾c : 

+ Th¸o v¸n thµnh ( th¸o v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc tr­íc ) 
+ Th¸o tõ trªn xuèng  
+ Cét chèng vµ v¸n ®¸y cña dÇm nhÞp < 8 m th× ®­îc th¸o khi bª t«ng ®¹t > 

70% c­êng ®é , nhÞp lín h¬n 8 m th× ph¶i ®Ó bª t«ng ®¹t 100 % c­êng ®é míi ®­îc 
th¸o v¸n khu«n ®¸y vµ cét chèng 
- Khi th¸o v¸n khu«n ph¶i cã biÖn ph¸p tr¸nh va ch¹m hoÆc chÊn ®éng lµm h­ háng 
m¹nh ngoµi ho¾c søt mÎ c¸c c¹nh gãc cña bª t«ng vµ ph¶i ®¶m b¶o cho v¸n khu«n 
kh«ng bÞ háng   

d. C«ng t¸c x©y : 

- Dông cô x©y gåm : dao x©y , th­íc , d©y mùc , qu¶ räi , ni v«  
- Tr­íc khi x©y ph¶i v¹ch c¸c ®­êng tim trôc t­êng lªn trªn mÆt gi»ng mãng hay mÆt 
dÇm cét , v¹ch vÞ trÝ c¸c cöa  

l l l l

>1/4l

h­íng ®æ bt

m¹ch ngõng 

thi c«ng



Tr­êng §¹i häc D©n LËp H¶i Phßng    §å ¸n tèt nghiÖp 

Khoa  X©y Dùng Trung t©m c«ng nghÖ-§¹i häc Quèc gia hµ néi 

Sinh viªn: Đào Quang Khoa 
Líp : XD1401D Trang 150 

- TiÕn hµnh x©y tõ gãc nhµ tr­íc , gi÷a t­êng x©y sau, nhµ khung BTCT t­êng g¹ch 
x©y chÌn 
- G¹ch x©y ph¶i ®¶m b¶o Èm kh«ng hót n­íc cña v÷a x©y 
- V÷a x©y ph¶i nhuyÔn ®Òu , ®óng tØ lÖ 
- Ph¶i ®¶m b¶o gi»ng trong khèi x©y, Ýt nhÊt lµ 5 hµng g¹ch däc ph¶i cã 1 hµng ngang. 
- M¹ch v÷a ngang ph¶i ®Òu vµ dµy 10 mm , mÆt t­êng x©y ph¶i ph¼ng vµ th¼ng ®Ó sau 
nµy dÔ tr¸t v× vËy khi x©y ph¶i c¨ng d©y , lu«n lu«n kiÓm tra tim cèt cña t­êng x©y ®Ó 
kÞp thêi xö lý nh÷ng sai sãt ( nÕu cã ) 
 

e. C«ng t¸c hoµn thiÖn : 

Sau khi x©y t­êng chÌn xong , phÇn th©n c¬ b¶n hoµn thµnh ta tiÕn hµnh c«ng t¸c hoµn 
thiÖn 

C«ng t¸c tr¸t t­êng : 

- Tr­íc khi tr¸t t­êng ta ph¶i l¾p ®Æt ®­êng ®iÖn ngÇm trong t­êng sau ®ã míi tiÕn 
hµnh c«ng t¸c tr¸t t­êng 
- T­êng , cét , dÇm , trÇn ph¶i ®­îc tr¸t theo ®óng yªu cÇu kü thuËt  
- V÷a tr¸t ph¶i b¸m ch¾c vµo trong t­êng , ph¼ng , th¼ng vµ nh½n mÆt  
- Tr­íc khi tr¸t dïng chæi quÐt s¹ch bÒ mÆt t­êng vµ ®Æt mèc trªn mÆt tr¸t  
- Phun n­íc cho mÆt t­êng Èm ®Ó mÆt t­êng kh«ng hót n­íc cña v÷a tr¸t 
- CÇn ®¶m b¶o cho líp v÷a tr¸t cã chiÒu dµy ®ång nhÊt , khi tr¸t thµnh nhiÒu líp ph¶i 
chê cho líp tr­íc se mÆt míi tr¸t líp sau , chiÒu dµy mçi líp kh«ng qu¸ 15 mm vµ 
kh«ng nhá h¬n 5 mm 
- Tr¸t gãc c¹nh ph¶i cã th­íc ®Ó c¾t gãc t­êng ®­îc vu«ng vµ gän ®Ñp 
- C«ng t¸c tr¸t ®­îc tiÕn hµnh sau khi x©y xong t­êng tõ 3 -5 ngµy trë lªn lµ ®­îc  
- Dïng v«i tr¸t t­êng ph¶i ®­îc t«i Ýt nhÊt lµ 10 ngµy ph¶i läc kü v«i vµ sµng c¸t s¹ch 
sÏ råi míi tiÕn hµnh trén v÷a 
- Khi chç tr¸t bÞ phång hoÆc loang è th× ph¶i më réng chç ®ã ra miÕt chÆt xung quanh 
®Ó cho r¸o n­íc råi míi tr¸t l¹i 
* B¶o d­âng líp tr¸t: 
- Sau khi tr¸t ph¶i chó ý b¶o vÖ líp tr¸t nh­ che m­a , n¾ng sau 2 -3 ngµy ®Çu 
- CÇn gi÷ cho líp tr¸t lu«n Èm trong tuÇn ®Çu kh«ng ®­îc t­íi n­íc lªn líp tr¸t khi trêi 
®ang n¾ng v× lµm nh­ vËy sÏ g©y ra co ngãt ®ét ngét lín lµm r¹n nøt líp tr¸t 

C«ng t¸c l¸t nÒn : 

- VËt liÖu l¸t nÒn lµ g¹ch hoa , v÷a lãt , xi m¨ng tr¾ng vÝt m¹ch 
- V÷a lãt lµ v÷a xi m¨ng c¸t m¸c 50 
- G¹ch l¸t ph¶i ®­îc nhóng n­íc tr­íc khi ®em l¸t 
- §Æt c¸c viªn g¹ch lµm mèc ë 4 gãc phßng s¸t ch©n t­êng , c¨ng d©y kiÓm tra gãc 
vu«ng sau ®ã ®Æt g¹ch vµo ­ím trö hµng ngang, hµng däc nÕu thõa hay thiÕu th× dån ra 
2 dÇu , ­ím xong cho v÷a vµo ®Ó cè ®Þnh vÞ trÝ vµ cao ®é  cña c¸c viªn g¹ch , mèc ë 
c¸c gãc vµ c¨ng d©y lµm chuÈn cho v÷a vµo l¸t nh÷ng viªn g¹ch ë gi÷a  
- Trong tr­êng hîp c¨n phßng kh«ng ®Òu cßn thõa kho¶ng l¸t ë xung quanh t­êng lµm 
®­êng viÒn b»ng c¸ch chÌn g¹ch sao cho ph¼ng lßng sµn ®­îc vu«ng v¾n ®Òu ®Æn  
- NÕu mÆt sµn qu¸ réng l¸t thªm c¸c hµng g¹ch chuÈn trung gian hoÆc c¨ng d©y chia 
kho¶ng ®Ó l¸t  
- Ph¶i gi÷ s¹ch g¹ch kh«ng ®Ó dÝnh v÷a c¸t . L¸t ®Õn ®©u ph¶i lau s¹ch v÷a  trªn mÆt 
g¹ch ®Õn ®ã 
- L¸t xong khi v÷a lãt ®· kh« ta miÕt m¹ch b»ng n­íc v÷a xi m¨ng tr¾ng hoµ ®Æc , ®æ 
n­íc xi m¨ng vµo c¸c m¹ch råi dïng mòi bay miÕt cho kÝn m¹ch vµ nh½n bÒ mÆt nÒn. 
3. V¹ch tiÕn ®é:(Xem b¶n vÏ TC - 03) 
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4. §¸nh gi¸ tiÕn ®é: 

* §¸nh gi¸ biÓu ®å nh©n lùc. 
 - Nh©n lùc lµ d¹ng t¶i nguyªn ®Æc biÖt lµ kh«ng dù tr÷ ®­îc. Do ®ã cÇn ph¶i sö 
dông hîp lý trong suèt thêi gian thi c«ng. 
 - C¸c hÖ sè ®¸nh gi¸ chÊt l­îng cña biÓu ®å nh©n lùc  
a) HÖ sè kh«ng ®iÒu hoµ vÒ sö dông nh©n c«ng : (K1) 

     1

max

tbA
K

A
 víi tb

S
A

T
 

 Trong ®ã : 
          + Amax : Sè c«ng nh©n cao nhÊt cã mÆt trªn c«ng tr­êng (312 ng­êi) 
              + Atb : Sè c«ng nh©n trung b×nh trªn c«ng tr­êng. 
              + S : Tæng sè c«ng lao ®éng : (S = 16182 c«ng) 
 + T : Tæng thêi gian thi c«ng (T = 186 ngµy). 

     Atb = 
16182

186
= 87 (ng­êi) 

     max
1

312
3,58

87tb

A
K

A
 

b) HÖ sè ph©n bè lao ®éng kh«ng ®Òu : (K2) 

     2
16

225
0.0

82
14

1

duS
K

S
 

 Trong ®ã : 
   + Sd­ : L­îng lao ®éng d«i ra so víi l­îng lao ®éng trung b×nh 
  + S :  Tæng sè c«ng lao ®éng  
 Sö dông lao ®éng hiÖu qu¶, nhu cÇu vÒ ph­¬ng tiÖn thi c«ng, vËt t­ hîp lý , 

d©y chuyÒn thi c«ng nhÞp nhµng.  

10.8. LËp tæng mÆt b»ng thi c«ng 

 (Xem b¶n vÏ TC - 05) 

10.8.1.TÝnh to¸n lËp tæng mÆt b»ng thi c«ng: 

10.8.1.1. Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng vµ nhu cÇu diÖn tÝch sö 

dông: 

a, Sè l­îng c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng 
 TÝnh sè l­îng c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng: 
 - Sè c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n trùc tiÕp thi c«ng : 
   Theo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng th× : 

 Atb = 
16182

186
= 87 (ng­êi) 

 -  Sè c«ng nh©n lµm viÖc ë c¸c x­ëng phô trî : 
     B = K% x A, lÊy K=20% 

   => B = 0,2 x 87= 17,4 lấy = 17(ng­êi) 

 - Sè c¸n bé c«ng, nh©n viªn kü thuËt : 
                                         C = 4% x (A+B) = 4% x (87 + 17) = 4 (ng­êi) ) 
 -  Sè c¸n bé nh©n viªn hµnh chÝnh :  
                     D = 5% x (A+B+C) = 5% x (87+17+4 ) = 5 (ng­êi)  
 -  Sè nh©n viªn dÞch vô: 
             E = S% ( A + B +C + D ) Víi c«ng tr­êng trung b×nh S = 7% 
                           =>E = 7%.( 87+17+4+5 ) = 8( ng­êi)  
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  - Tæng sè c¸n bé c«ng nh©n viªn trªn c«ng tr­êng : 
  G =1,06(A + B + C + D + E) = 1,06.(87+17+4+5+8) = 121 (ng­êi)           
                 (1,06 lµ hÖ sè kÓ ®Õn ng­êi nghØ èm , ®i phÐp ) 
b. DiÖn tÝch sö dông choc¸n bé c«ng nh©n viªn:  
 - Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé, nh©n viªn kü thuËt:  
Víi Sè c¸n bé lµ 4 + 4 = 8 ng­êi víi tiªu chuÈn 4m2/ng­êi 

                => DiÖn tÝch sö dông : S = 4  8 = 32 m2 Chän 40 m2 
- DiÖn tÝch nhµ nghØ : Sè ca nhiÒu c«ng nhÊt lµ Amax = 312 ng­êi .Tuy nhiªn do c«ng 
tr­êng ë trong thµnh phè nªn chØ cÇn ®¶m b¶o chç ë cho 20% nh©n c«ng nhiÒu nhÊt. 
Tiªu chuÈn diÖn tÝch cho c«ng nh©n lµ 2 m2/ng­êi . 
    S2 = 55 x 0,2 x 2 = 125(m2). (lÊy S2 = 150 m2) 

 - DiÖn tÝch nhµ vÖ sinh + nhµ t¾m: Tiªu chuÈn 2,5m2/20ng­êi 

               => DiÖn tÝch sö dông lµ: S =
312

20
 x 2,5 = 39 m2 Chän 40 m2 

DiÖn tÝch c¸c phßng ban chøc n¨ng cho trong b¶ng sau: 

Tªn phßng ban DiÖn tÝch (m2) 

- Nhµ lµm viÖc cña c¸n bé kü thuËt+y tÕ 
- Nhµ ®Ó xe c«ng nh©n 
- Nhµ nghØ c«ng nh©n 
- Nhµ ¨n 
- Kho dông cô 
- Nhµ WC+ nhµ t¾m 
- Nhµ b¶o vÖ 

28+12=40 
60 
150 
80 
40 
40 
9 

10.8.2. DiÖn tÝch kho b·i vµ l¸n tr¹i: 

a. Kho Xi m¨ng (Kho kÝn): 

Dùa vµo c«ng viÖc ®­îc lËp ë tiÕn ®é thi c«ng th× c¸c ngµy thi c«ng cÇn ®Õn Xi 
m¨ng lµ c¸c ngµy x©y vµ tr¸t t­êng (V÷a xi m¨ng 75#). 

Do vËy viÖc tÝnh diÖn tÝch kho Xim¨ng dùa vµo c¸c ngµy x©y tr¸t tÇng 2. Khèi 
l­îng x©y lµ Vx©y =96,86 m3;  Vtr¸t =1958,27 m2;   

Theo §Þnh møc dù to¸n 1776-2007 (m· hiÖu AE.22214 vµ AK.21224) ta cã khèi 
l­îng v÷a x©y lµ:  

Vv÷a = 96,86 x0,31 = 30,03 m3;  Vv÷a tr¸t  = 1958.27 x0,017 = 32,3 m3; 
Theo §Þnh møc cÊp phèi v÷a ta cã l­îng Xi m¨ng (PC30) cÇn dù tr÷ ®ñ mét ®ît 

x©y t­êng lµ:   Qdt = (30,03x48,43)+(30,3x9,79) = 1751,03 Kg = 1,751 TÊn 

- TÝnh diÖn tÝch kho:  F = .  

 =1,4 -1,6: Kho kÝn 
F     : DiÖn tÝch kho 
Qdt    : L­îng xi m¨ng dù tr÷ 
Dmax: §Þnh møc s¾p xÕp vËt liÖu  = 1,3 T/m2  (Xim¨ng ®ãng bao) 

1,751
1,5 2

1,3
F  (m2) 

Chän  F = 4x6 = 24 m2 

b. Kho thÐp (Kho hë): 

L­îng thÐp trªn c«ng tr­êng dù tr÷ ®Ó gia c«ng vµ l¾p ®Æt cho c¸c kÕt cÊu bao gåm: 
®óc cäc, mãng, dÇm, sµn, cét, cÇu thang. Trong ®ã khèi l­îng thÐp dïng thi c«ng 
Mãng lµ nhiÒu nhÊt (Q = 38,43T). MÆt kh¸c c«ng t¸c gia c«ng, l¾p dùng cèt thÐp mãng 

maxD

Qdt
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tiÕn ®é tiÕn hµnh trong 9 ngµy nªn cÇn thiÕt ph¶i tËp trung khèi l­îng thÐp s½n trªn 
c«ng tr­êng. VËy l­îng lín nhÊt cÇn dù tr÷ lµ: Qdt = 38,43 T 

§Þnh møc cÊt chøa thÐp trßn d¹ng thanh:  Dmax = 4 T/m2 
TÝnh diÖn tÝch kho: 

  F = 
38,43

9,6
4

(m2) 

§Ó thuËn tiÖn cho viÖc s¾p xÕp v× chiÒu dµi cña thÐp thanh ta chän: 
F = 4x9 m = 36 m2 

c. Kho chøa cèt pha + V¸n khu«n (Kho hë): 

L­îng V¸n khu«n sö dông lín nhÊt lµ trong c¸c ngµy gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n 
dÇm sµn, thang (S = 1030,01 m2). V¸n khu«n cÊu kiÖn bao gåm c¸c tÊm v¸n khu«n 
thÐp (c¸c tÊm mÆt vµ gãc), c¸c c©y chèng thÐp Lenex vµ ®µ ngang, ®µ däc b»ng gç. 
Theo m· hiÖu KB.2100 ta cã khèi l­îng: 

+ ThÐp tÊm: 1030,01x51,81/100 = 533,69 (kg) = 0,5337 T 
+ ThÐp h×nh: 1030,01x48,84/100 = 503,05 = 0,5 T 
+ Gç lµm thanh ®µ: 1030,01x0,496/100 = 5,1 m3 
Theo ®Þnh møc cÊt chøa vËt liÖu:   
+ ThÐp tÊm: 4 - 4,5 T/m2 
+ ThÐp h×nh: 0,8 - 1,2 T/m2 
+ Gç lµm thanh ®µ: 1,2 - 1,8 m3/m2 
DiÖn tÝch kho: 

                                F = 
0,5337 0,5 5,1

4,04
4 1 1,5

(m2) 

Chän kho chøa V¸n khu«n cã diÖn tÝch:  F = 3x5,5 = 16,5 (m2) ®Ó ®¶m b¶o thuËn 
tiÖn khi xÕp c¸c c©y chèng theo chiÒu dµi.  

s. DiÖn tÝch b·i chøa c¸t (Lé thiªn): 

B·i c¸t thiÕt kÕ phôc vô viÖc ®æ Bt lãt mãng, x©y vµ tr¸t t­êng. C¸c ngµy cã khèi 
l­îng cao nhÊt lµ c¸c ngµy ®æ bªt«ng lãt mãng. 

Khèi l­îng Bªt«ng m¸c 100# lµ: V= 44,106 m3, ®æ trong 1 ngµy. 
Theo ®Þnh møc ta cã khèi l­îng c¸t vµng: 0,5314 x44,106= 23,43 m3. 
TÝnh b·i chøa c¸t trong c¶  ngµy ®æ bªt«ng.  
§Þnh møc cÊt chøa (®¸nh ®èng b»ng thñ c«ng) : 2m3/m2 mÆt b»ng  
DiÖn tÝch b·i: 

23,43
1,2 14,06

2
F  m2 

Chän diÖn tÝch b·i c¸t:  F = 15 m2, ®æ ®èng h×nh trßn ®­êng kÝnh D= 4,4m; ChiÒu 
cao ®æ c¸t h =1,5m. 

e. DiÖn tÝch b·i chøa g¹ch vì + ®¸ d¨m (Lé thiªn): 

B·i ®¸ thiÕt kÕ phôc vô viÖc ®æ Bt lãt mãng. 
Khèi l­îng Bªt«ng m¸c 100# lµ: V= 42,61 m3, ®æ trong ngµy. 
Theo §Þnh møc ta cã khèi l­îng g¹ch vì ®¸ d¨m:  0,936 x42,61 = 41,28 m3. 
TÝnh b·i chøa trong c¶  ngµy ®æ bªt«ng.  
§Þnh møc cÊt chøa (®¸nh ®èng b»ng thñ c«ng) : 2m3/m2 mÆt b»ng  
DiÖn tÝch b·i: 

41,28
1,2 24,77

2
F  m2 

maxD

Qdt

maix

i

D

Q
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Chän diÖn tÝch b·i ®¸:  F =28 m2, ®æ ®èng h×nh trßn ®­êng kÝnh D = 6m; ChiÒu cao 
®æ ®¸ h =1,5m. 

Ì. DiÖn tÝch b·i chøa g¹ch (Lé thiªn): 

Khèi l­îng g¹ch x©y cho c¸c tÇng 2-11 gÇn nh­ nhau, b·i g¹ch thiÕt kÕ cho c«ng 
t¸c x©y t­êng  

Khèi l­îng x©y lµ Vx©y =96,86 m3; Theo §Þnh møc dù to¸n XDCB 1776-2005 (m· 
hiÖu AE.22214) ta cã khèi l­îng g¹ch lµ:  550vx96,86 = 53273 (viªn.) 

Do khèi l­îng g¹ch kh¸ lín, dù kiÕn cung cÊp g¹ch lµm 2 ®ît cho c«ng t¸c  x©y 
mét tÇng, mét ®ît cung cÊp lµ: 

 Qdt = 53273/2 = 26636  (viªn) 
§Þnh møc xÕp: Dmax = 700v/m2 

DiÖn tÝch kho: 
26636

1,2 45,66
700

F  (m2) 

Chän  F = 48 m2, bè trÝ thµnh 2 b·i xung quanh cÇn trôc th¸p thuËn tiÖn cho viÖc 
vËn chuyÓn lªn c¸c tÇng tõ hai phÝa. 

Mçi b·i cã F’= 6x4 m = 24 m2. ChiÒu cao xÕp h =1,5 m 

10.8.3 .HÖ thèng ®iÖn thi c«ng vµ sinh ho¹t : 

a. §iÖn thi c«ng: 

CÇn trôc th¸p TOPKIT POTAIN/23B: P = 32 KW 
M¸y ®Çm dïi U50 (2 m¸y): P =  1,5x2 =3 KW 
M¸y ®Çm bµn U7 (1 m¸y): P =   2,0 KW 
M¸y c­a: P =  3,0 KW 
M¸y hµn ®iÖn 75 Kg: P = 20 KW 
M¸y b¬m n­íc: P =  1,5 KW 

b.§iÖn sinh ho¹t: 

§iÖn chiÕu s¸ng c¸c kho b·i, nhµ chØ huy, y tÕ, nhµ b¶o vÖ c«ng tr×nh, ®iÖn b¶o vÖ 
ngoµi nhµ. 

1.3.2. §iÖn trong nhµ:  

B¶ng 10.1: B¶ng thèng kª kiÖn chiÕu s¸ng trong nhµ 

TT N¬i chiÕu s¸ng 
§Þnh møc 

(W/m2) 

DiÖn tÝch 

(m2) 

P 

(W) 

1 Nhµ chØ huy - y tÕ 15 40 600 

2 Nhµ b¶o vÖ 15 9 135 

3 Nhµ nghØ t¹m cña c«ng nh©n 15 150 2250 

4 Ga-ra xe 5 60 300 

5 X­ëng chøa VK, cèt thÐp, Xim¨ng 5 22,5+24+16,5 315 

6 X­ëng gia c«ng VL (VK, CT) 18 40 720 

7 Nhµ vÖ sinh+Nhµ t¾m 15 40 600 

 
c. §iÖn b¶o vÖ ngoµi nhµ: 

B¶ng 10.2: B¶ng thèng kª kiÖn chiÕu s¸ng bªn ngoµi nhµ 

TT N¬i chiÕu s¸ng C«ng suÊt 

1 §­êng chÝnh 6 x 50 W = 300W 

3 C¸c kho, l¸n tr¹i 6 x 75 W  = 450W 

4 Bèn gãc tæng mÆt b»ng 4 x 500 W = 2.000W 

5 §Ìn b¶o vÖ c¸c gãc c«ng tr×nh 8 x 75 W  = 600W 

Tæng c«ng suÊt dïng: 
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Tæng c«ng suÊt dïng: 

     1 1

2 2 3 31,1
cosφ

K P
P K P K P  

Trong ®ã: 
     + 1,1: HÖ sè tÝnh ®Õn hao hôt ®iÖn ¸p trong toµn m¹ng. 

     + cosφ: HÖ sè c«ng suÊt thiÕt kÕ cña thiÕt bÞ (lÊy = 0,75) 
     + K1, K2, K3: HÖ sè sö dung ®iÖn kh«ng ®iÒu hoµ. 
    ( K1 = 0,7 ; K2 = 0,8 ; K3 = 1,0 ) 

     +  321 ,, PPP lµ tæng c«ng suÊt c¸c n¬i tiªu thô. 

   
0,7.44,69

1,1. 0,8.3,936 1.79,73 124,6( )
0,75

ttP KW  

C«ng suÊt cÇn thiÕt cña tr¹m biÕn thÕ: 

   Sö dông m¹ng l­íi ®iÖn 3 pha (380/220V). Víi s¶n xuÊt dïng 
®iÖn 380V/220V b»ng c¸ch nèi hai d©y nãng, cßn ®Ó th¾p s¸ng dïng ®iÖn thÕ 220V 
b»ng c¸ch nèi 1 d©y nãng vµ mét d©y l¹nh. 

d. TÝnh d©y dÉn: 

+ Chän d©y dÉn theo ®é bÒn : 

D©y bäc nhùa c¸ch ®iÖn cho m¹ng chiÕu s¸ng trong nhµ: S = 0,5 mm2 
D©y bäc nhùa c¸ch ®iÖn cho m¹ng chiÕu s¸ng ngoµi trêi: S =1 mm2 
D©y nèi c¸c thiÕt bÞ di ®éng: S = 2,5 mm2. 
D©y nèi c¸c thiÕt bÞ tÜnh trong nhµ: S = 2,5 mm2. 
+ Chän tiÕt diÖn d©y dÉn theo ®iÒu kiÖn æn ¸p: 

*§èi víi dßng s¶n xuÊt (3 pha):  S = 100. P.l/(k.Vd
2.[ u]) 

Trong ®ã:  P = 124,5 KW: C«ng suÊt truyÒn t¶i tæng céng trªn toµn m¹ng 
l: chiÒu dµi ®­êng d©y, m. 

[ u]: tæn thÊt ®iÖn ¸p cho phÐp, V. 
k: hÖ sè kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña d©y dÉn 
V®: ®iÖn thÕ d©y dÉn,V. 

e. TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn tõ tr¹m ®iÖn ®Õn ®Çu nguån c«ng tr×nh: 

 ChiÒu dµi d©y dÉn: l =100m. 
T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 
q = 124,5/100 = 1,245 KW/m. 

Tæng m« men t¶i:  P.l = q.l2/2 = 1,245x1002/2 = 6229 KWm 

Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång  k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] = 5% 
S =100x6229x103/(57x3802x0,05) = 1513,7 mm2. 
Chän d©y dÉn ®ång cã tiÕt diÖn S = 1600 mm2. §­êng kÝnh d©y d=45 mm 

f. TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn tõ tr¹m ®Çu nguån ®Õn c¸c m¸y thi c«ng: 

ChiÒu dµi d©y dÉn trung b×nh: l = 80m. 

Tæng c«ng suÊt sö dông: P = 1,1.(PT
1+ PT

2) = 49,34 KW. 
T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 
q = 49,34/80 = 0,61 KW/m. 
Tæng m« men t¶i: 

P.l = q.l2/2 = 0,61.802/2 = 1974 KW.m 

Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] =5% 
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S =100x1974x103/(57x3802x0,05) = 479,6 mm2. 
Chän d©y dÉn cã tiÕt diÖn S = 615 mm2. §­êng kÝnh d©y d = 28 mm. 

g. TÝnh to¸n d©y dÉn tõ tr¹m ®Çu nguån ®Õn m¹ng chiÕu s¸ng: 

M¹ng chiÕu s¸ng 1 pha (2 d©y dÉn) 
ChiÒudµi d©y dÉn: l = 100m (TÝnh cho thiÕt bÞ chiÕu s¸ng xa nhÊt) 

Tæng c«ng suÊt sö dông P = PT
4 = 6,25 KW 

T¶i träng trªn 1m ®­êng d©y (Coi c¸c phô t¶i ph©n bè ®Òu trªn ®­êng d©y): 
q = 6,25/100 = 0,0625 KW/m. 
Tæng m« men t¶i: 

P.l = q.l2/2= 0,0625x1002/2 = 312,5 KW.m 

Dïng lo¹i d©y dÉn ®ång k =57 

TiÕt diÖn d©y dÉn víi [ u] =5% 
S = 100x312,5x103/(57x3802x0,05) = 76 mm2. 
Chän d©y dÉn cã tiÕt diÖn S = 103 mm2. §­êng kÝnh d©y d = 12 mm 

10.8.4. N­íc thi c«ng vµ sinh ho¹t : 
Nguån n­íc lÊy tõ m¹ng cÊp n­íc cho thµnh phè, cã ®­êng èng ch¹y qua vÞ trÝ XD 

cña c«ng tr×nh.   
a. X¸c ®Þnh n­íc dïng cho s¶n xuÊt: 

Do qu¸ tr×nh thi c«ng c¸c bé phËn cña c«ng tr×nh dïng Bªt«ng th­¬ng phÈm nªn 
h¹n chÕ viÖc cung cÊp n­íc. 

N­íc dïng cho SX ®­îc tÝnh víi ngµy tiªu thô nhiÒu nhÊt lµ ngµy ®æ Bªt«ng lãt 
mãng. 

Q1 =   (l/s); Trong ®ã: 

  Ai: ®èi t­îng dïng n­íc thø i (l/ngµy).. 
  Kg = 2,25 HÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê.  
  1,2  HÖ sè xÐt tíi mét sè lo¹i ®iÓm dïng n­íc ch­a kÓ ®Õn 

B¶ng 10.3: Khèi l­îng n­íc dïng cho s¶n xuÊt 

TT C¸c ®iÓm dïng n­íc §¬n vÞ K.l­îng/ngµy §Þnh møc 
Ai 

(l/ngµy) 

1 Trén Bªt«ng lãt mãng m3 42,61 300 l/m3 12783 

 =  12783 ( l/ngµy) 

  1

1,2 12783
0,533( / )

8 3600
Q l s  

b. X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t t¹i hiÖn tr­êng: 

Dïng ¨n uèng, t¾m röa, khu vÖ sinh…  

Q2 =    (l/s) 

Trong ®ã: 

Nmax: Sè c«ng nh©n cao nhÊt trªn c«ng tr­êng (Nmax = 312 ng­êi). 
B = 20 l/ng­êi: tiªu chuÈn dïng n­íc cña 1 ng­êi trong1 ngµy ë c«ng tr­êng. 
Kg : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ giê (Kg = 2) 

2

312 20 2
0,433( / )

8 3600
Q l s  

c. X¸c ®Þnh n­íc dïng cho sinh ho¹t khu nhµ ë : 

Dïng gi÷a lóc nghØ ca, nhµ chØ huy, nhµ nghØ c«ng nh©n, khu vÖ sinh…  

g

i
K

x

A
.

36008

2,1

Ai

gK
BN

.
3600.8

.max
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Q3 =    (l/s) 

Trong ®ã :   

Nc: Sè c«ng nh©n ë khu nhµ ë trªn c«ng tr­êng (Nc = 121 ng­êi). 
C = 50 l/ng­êi: tiªu chuÈn dïng n­íc cña 1 ng­êi trong1 ngµy-®ªm ë c«ng tr­êng. 
 Kg : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ giê (Kg = 1,8) 
 Kng : HÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu hoµ ngµy (Kng = 1,5) 

3

121 50
1,8 1,5 0,189( / )

24 3600
Q l s  

d. X¸c ®Þnh l­u l­îng n­íc dïng cho cøu ho¶: 

Theo quy ®Þnh:    Q4 = 5 l/s 

L­u l­îng n­íc tæng céng: 
Q4 = 5 (l/s) > (Q1 + Q2 +Q3) = (0,533 +0,433+ 0,189) = 1,155 (l/s)  
Nªn tÝnh:         QTæng  = 70%.[Q1 + Q2 + Q3] + Q4 
                        QTæng  =  0,7x1,155 + 5 = 5,58 (l/s)      
        §­êng kÝnh èng dÉn n­íc vµo n¬i tiªu thô:  

  D = =
4 5,58 1000

68,82
3,1416 1,5

 (mm) 

VËn tèc n­íc trong èng cã: D = 75mm lµ: v = 1,5 m/s. 
Chän ®­êng kÝnh èng D = 75mm. 

ngg KK
CNc

..
3600.24

.

v

Q

.

1000..4


